
ผลการวิเคราะห์ข้อมูล (เวิงปริมาณ)

การนำเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลในบทน้ี แบ่งเป็น 5 ตอน 
ตอนท่ี 1 ข้อมูลพ้ืนฐานของ อบต.และ1ของสถานศึกษ'า 
ตอนท่ี 2 บทบาทท่ี อบต. ปฎิบติจริงในการจัดการศึกษาและการมีส่วนร่วมจัด 

การศึกษาตามการรับเของ อบต. และผู้ท่ีเก่ียวข้อง
ตอนท่ี 3 ความคาดหวังของ อบต. และผู้ท่ีเก่ียวข้อง เก่ียววับบทบาทของ อบต. 

ในการจัดการศึกษาและการมีส่วนร่วมจัดการศึกษา
ตอนท่ี 4 ความพร้อมของ อบต. ในการจัดการศึกษาและการมีส่วนร่วมจัดการ

ศึกษา
ตอนท่ี 5 ปัจจัยท่ีส่งเสริมและปัจจัยท่ีเป็นอุปสรรคในการจัดการศึกษาและการมี 

ส่วนร่วมจัดการศึกษาของ อบต.

ต,อนท่ี 1 ข้อมูลพ้ืนฐานข'อง อบต. และของสถานศึกษา

1.1 ข้อมูลเกี่ยวกับ อบต.
ในที่นี้จะนำเสนอผลการวิเคราะห์ในด้านค่าใช้จ่ายเพื่อการศึกษา ค่าใช้จ่ายท่ี อบต. 

มีส่วนร่วมให้การสนับลนุนแก่หน่วยงานการศึกษาอื่น และค่าใช้จ่ายในการจัดการศึกษาของ อบต.
ค่าใช้จ่ายเพ่ือการศึกษา เม่ือวิเคราะห์ค่าใช้จ่ายเพ่ือการศึกษาท่ีมาจากแหล่งรายได้ท่ี 

อบต. จัดเก็บเอง ส่วนราชการอื่นจัดเก็บให้ และเงินอุดหนุนจากรัฐบาลต่อค่าใช้จ่ายทังหมดของ 
อบต. ในภาพรวม พบว่ามี อบต. ที่ไม่นำรายได้มาใช้ในด้านการศึกษามากที่สุด คือ ร้อยละ 32.3 
รองลงมา คือ อบต. ที่นำรายได้มาใช้เพื่อการศึกษามากกว่าร้อยละ 4 และน้อยกว่าร้อยละ 1 
คิดเป็น ร้อยละ 17.3 และ 15.7 ตามลำดับ เม่ือจำแนกตามระดับชั้น พบว่า อบต. ชั้น 1 ถึง 5 ท่ี 
ไม่ได้นำรายได้มาใช้เพื่อการศึกษา มีร้อยละ 20 25 31.7 42.5 และ 26.3 ตามลำดับ จะเห็นได้ 
ว่าในภาพรวม อบต. กลุ่มที่มีรายได้ตํ่าจะมีร้อยละของอบต. ที่ไม่นำเงินรายได้ไปใช้จ่ายเพื่อ 
การศึกษามากขึ้น ยกเว้น อบต. ช้ัน 5 ที่มีร้อยละของ อบต. ที่ไม่นำรายได้ไปใช้จ่ายเพื่อการศึกษา 
ต่ํากว่า อบต. ช้ันท่ี 3 และช้ันที่ 4 ซึ่งจะต้องหาข้อมูลเกี่ยววับลาเหตุต่อไป

ค่าใช้จ่ายท่ี อบต. เช้าไปมีส่วนร่วมให้การสนับลนุนแก่หน่วยงานอ่ืน พบว่าในปี 
งบประมาณ 2544 อบต. ให้การสนับสนุนงบประมาณในเร่ือง อาหารเสริม (นม) มากท่ีสุด คือ ร้อยละ
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37.3 รองล งม า ค ือ ค ่าก ่อส ร ้างแล ะป ร ับ ป ร ุงอาค ารส ถ าน ท ี่แล ะค ่าอาห ารก ล างว ัน  ร ้อยละ 26.8 
และ 17.5 ตามลำด ับ  จะเห ็น ได ้ว ่างบ ป ระม าณ ขอ ง อบต. ใช ้จ ่ายใน เร ื่อ งท ี่ส ่งผล ต ่อ เด ็ก โด ยต รง
คือ อาหารเสร ิม  (นม) และอาหารกลางว ัน  ซ ึ่งช ่วยส ่ง เสร ิม ส ุขภ าพ อน าม ัยม ากกว ่าด ้าน อาคารสถาน ท ี่ 

อย ่างไรก ็ด ีข ้อ ม ูล น ี้ย ังไม ่ส าม ารถ ส ร ุป เป ็น ค วาม สาม ารถ ห ร ือค วาม เต ็ม ใจขอ ง อบ ต. ใน ก ารส น ับ ส น ุน  
ห น ่วย งาน อ ื่น ได ้ เน ื่อ งจ าก งบ ค ่าอ าห ารเส ร ิม  (นม) เป ็น งบ จากการถ ่าย โอน จากส ่วน ราชการอ ื่น  ดัง 
จ ะ เห ็น ได ้จ าก ผ ล ก ารว ิเค ราะห ์แห ล ่งท ี่ม าของค ่าใช ้จ ่าย เฉ ล ี่ย ท ี่ อบต. ม ีส ่วน ร ่วม ส น ับ สน ุน การศ ึกษ า 
ขอ งห น ่วย งาน อ ื่น  โด ย ภ าพ รวม  พบว ่า มาจากงบประมาณ ที่ไต ้ร ับการถ ่ายโอนจากส ่วนราชการอ ื่นมาก 
ท ี่ส ุด ร ้อยละ 72.4 รองลงมา คือ จากรายไต ้ท ี่ อบต. จ ัดเก ็บเองและส ่วนราชการอ ื่นจ ัดเก ็บให ้ และจากเงิน 
อ ุดหน ุนจากรัฐบาล เป ็นร้อยละ 18.2 และ 9.4 ตามลำดับ และเม ื่อพ ิจารณ าค ่าใช ้จ ่ายจำแนกตามรายการ 
พบว่า อาหารเสริม (นม) ใช ้งบประมาณ ท ี่ได ้ร ับจากการถ ่ายโอนมากท ี่ส ุด  เป ็นร้อยละ 95.8 รองลงมา

คือ ค ่าอาหารกลางวัน และค ่าว ัสด ุ อ ุป ก รณ ์ค ร ุภ ัณ ฑ ์ ร ้อยละ 83.6 และ 83.2 ตามลำด ับ

เมื่อวิเคราะห์ค่าใช้จ่ายในการจัดการศึกษาของ อบต. พบว่า ในปีงบประมาณ 
2544 อบต. ได้ใช้งบประมาณในการจัดศูนย์พัฒนาเด็กเล็กมากที่สุด ร้อยละ 48.3 รองลงมา คือ 
ศูนย์กีฬา / นันทนาการ และการจัดกิจกรรมให้ความเด้านต่าง  ๆ ร้อยละ 42.5 และ 7.6 ตาม 
ลำดับ จะเห็นได้ว่าในภาพรวมการศึกษาที่ อบต. จัดอยู่เป็นส่วนใหญ่ คือ การศึกษานอกระบบ และ 
การศึกษาตามอัธยาศัย เมื่อจำแนกค่าใช้จ่ายเฉลี่ยตามแหล่งที่มา งบประมาณที่ อบต. ใช้เพื่อจัด 
การศึกษาได้รับจากการถ่ายโอนมากท่ีสุด ร้อยละ 52.6 ซ่ึงเป็นผลมาจากการท่ีรัฐบาลมีนโยบายถ่ายโอน 
งบประมาณจากหน่วยงานการศึกษาให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน แหล่งท่ีมาของงบประมาณรอง 
ลงมา คือ จากรายได้ท่ี อบต. จัดเก็บเองและส่วนราชการอ่ืนจัดเก็บให้ และจากเงินอุดหนุนจากรัฐบาล 
ร้อยละ 41.9 และ 5.5 ตามลำดับ เมื่อเปรียบเทียบค่าใช้จ่ายตามแหล่งที่มา จะเห็นได้ว่า อบต. ได้ 
นำรายได้ของ อบต. มาใช้จ่ายเพื่อการศึกษาสูงกว่าเงินอุดหนุนจากรัฐบาลหลายเท่า และเมื่อจำแนก 
ค่าใช้จ่ายตามรายการ เป็นที่น่าสังเกตว่าค่าใช้จ่ายด้านศูนย่กีฬา / นันทนาการ และด้านอาหารเสริม 
(นม) เป็นรายการที่ อบต. ใช้งบประมาณที่ได้จากการถ่ายโอนสูงถึง ร้อยละ 96.6 และ 90.8 ตาม 
ลำดับ ในขณะที่ค่าใช้จ่ายด้านค่าที่ดินและสิงก่อสร้าง อบต. ใช้งบประมาณจากรายได้ที่จัด
เก็บเองสูงถึง ร้อยละ 94.4 แสดงให้เห็นว่ารายการที่ อบต. มีความจำเป็นต้องใช้จ่าย เช่น ในกรณี 
ที่ขาดแคลนอาคารสถานที่ เม่ือไม่ได้รับงบประมาณเพ่ือการน้ีจากแหล่งอ่ืน อบต. ก็จะนำรายได้ของ 
ตนเองมาใช้จ่าย

1.2 ข ้อม ูล เก ี่ยวก ับ ส ถาน ศ ึกษ า
สถาน ศ ึกษ า ส ่วน ให ญ ่เป ็น โรงเร ีย น ใน ส ังก ัด ส ำน ัก งาน ค ณ ะก รรม ก ารก ารป ระถ ม

ศ ึกษ าแห ่งชาต ิ ร ้อ ยละ 74.9 ใน จ ำน วน น ี้เป ็น โรงเร ีย น ขน าด เล ็ก ม าก  ม ากท ี่ส ุด  ร ้อยละ 43 .5  และ 

เป ิด ล อ น ระ ด ับ ก ่อ น ป ระ ถ ม ศ ึก ษ าแ ล ะ ป ระ ถ ม ศ ึก ษ าม าก ท ี่ส ุด  ร ้อยละ 45.7 ส ถ า น ศ ึก ษ า แ ล ะ แ ห ล ่ง



การเรียนรู้ท่ีอยู่ในเขตพ้ืนท่ีของ อบต. ส่วนใหญ่เป็นโรงเรียนทีเบิเดสอนก่อนประถมศึกษาและประถม 
ศึกษา ร ้อยละ81.6

ตอนที่ 2 บทบาทท ี่ อบต. ป ฏ ิบ ้ต ิจร ิงใน การจ ัดการศ ึกษ าและการม ีส ่วนร ่วมจ ัดการศ ึกษา 
ตามการร ับร ู้ของ อบต. และผ ู้ท ี่เก ี่ยวข ้อง

2.1 บทบาทท ี่ อบต. ปฏ ิบ ้ต ิจร ิงใน การจ ัดการศ ึกษา

ผลการวิเคราะห์บทบาทที่ อบต. ปฏิบัติจริงในการจัดการศึกษา จากการลอบถาม 
ประธานกรรมการบริหาร อบต. และปลัด อบต. จะนำเลนอใน 3 ด้าน ได้แก่ ระดับ/ประ๓ ทการศึกษา 
ท่ี อบต. จัด รูปแบบการจัดการศึกษาที่ อบต. จัด เร่ืองท่ี อบต. ดำเนินการในการจัดการศึกษา 
รายละเอียดปรากฏตามตารางที่ 3 - 5

ตารางที่ 3 จำนวนและร้อยละของประธานกรรมการบริหาร อบต. และปลัด อบต. ท่ีให้ข้อมูล 
เก่ียวกับบทบาทท่ีปฏิปติจริงของ อบต. ในการ'จัดการศึกษา จำแนกตามระดับ รูปแบบ 
การจัดการศึกษา และเร่ืองท่ี อบต. ดำเนินการในการจัดการศึกษา
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ก ารจ ัด การศ ึกษ า ป ระธาน ฯ อบต. ปลัด อบต. รวม
จำนวน 
(ท1=147)

ร้อยละ จำนวน 
(ท2=154)

ร้อยละ จำนวน
(r\=301)

ร้อยละ

ระด ับ การศ ึกษ า
ก ่อน ป ระถ ม ศ ึก ษ า 

- จ ัด 77 52.4 81 52.6 158 52.5

- ไม ่จ ัด 70 47.6 73 47.4 143 47.5
ร ูป แบ บ การจ ัด การศ ึกษ า
(ก) ก ารศ ึก ษ าใน ระบ บ  

โรงเรยนท่ีเปรดลอน'ระดับ 
โอนประถมศึกษา 

- จ ัด 73 49.7 71 46.1 144 47.8
-ไม ่'จ ัด 74 50.3 83 53.9 157 52.2

(ข) การศ ึก ษ าน อ ก ระบ บ  
1. ศ ูน ย ์พ ัฒ น าเด ็ก เล ็ก  

- จ ัด 74 50.3 69 44.8 143 47.5
- ไม ่จ ัด 73 49.7 85 55.2 158 52.5
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ต ารา งท ี่ 3  (ต ่อ )

การ'จัดการสืกษ'! ประธานฯ อบต. ปลัด 'อบต. รวม
จำนวน
(ท1-147)

ร้อยละ จำนวน
(ท2=154)

ร้อยละ จำนวน
(ท1=301)

ร้อยละ

2. ศูนย์การเรียนชุมชน 
- สายสามัญ 

- จัด 22 15.0 23 14.9 45 15.0
- ไม่จัด 125 85.0 131 85.1 256 85.0

- วิชาชีพ / กลุ่มสนใจ 
- จัด 34 23.1 37 24.0 71 23.6
- ไม่จัด 113 76.9 117 76.0 230 76.4

3. ศูนย็แกอาชีพ 
- จัด 19 12.9 24 15.6 43 14.3
- ไม่จัด 128 87.1 130 84.4 258 85.7

4. จัดกิจกรรม อบรม ให้ความรู้ 
- สุขภาพอนามัย 

- จัด 62 42.2 68 44.2 130 43.2
- ไม่จัด 85 57.8 86 55.8 171 56.8

- ส่ิงแวดล้อม 
- จัด ’ 79 53.7 82 53.2 161 53.5
- ไม่จัด 68 46.3 72 46.8 140 46.5

- การประกอบอาชีพ 
- จัด 70 47.6 80 51.9 150 49.8
- ไม่จัด 77 52.4 74 48.1 151 50.2

- อ่ืน  ๆ
- จัด 1 0.7 5 3.2 6 2.0
- ไม่จัด 146 99.3 149 96.8 295 98.0

(ค) การสืกษ'าตามอัธยาศัย 
1. ห้องสมุด 

- จัด 24 16.3 25 16.2 49 16.3
- ไม่จัด 123 83.7 129 83.8 252 83.7

2. ที่อ่านหนังสือประจำหมู่บ้าน 
- จัด 81 55.1 73 47.4 154 51.2
- ไม่จัด 66 44.9 81 52.6 147 48.8

3. ศูนย์เยาวชน 
- จัด 53 364 56 36.4 109 36.2
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ต าร า งท ี่ 3  (ต ่อ )

การ'จัดการศึกษ'า ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. รวม
จำนวน 

(ท1=147)
ร้อยละ จำนวน 

(ท2=154)
ร้อยละ จำนวน 

(ท1=3๐1)
ร้อยละ

- ไม่จัด 94 63.9 98 63.6 192 63.8
4. ศูนย์กีฬา/ นันทนาการ/ลานกีฬา

- จัด 115 78.2 114 74.0 229 76.1
- ไม่จัด 32 21.8 40 26.0 72 23.9

5. อ่ืนๆ
- จัด 1 0.7 2 1.3 3 1.0
- ไม่จัด 146 99.3 152 98.7 298 99.0

เร่ี'อง'ท่ี อบต. ดำเน ินการในการจัดการศึกษา
1. การกำหนดนโยบาย 25 17.0 20 13.0 45 15.0
2. การจัดทำแผนงาน/โครงการ 32 21.8 23 14.9 55 18.3
3. การจัดทำหลักสูตร 10 6.8 7 4.5 17 5.6
4. การจดกจกรรมการเรยนการสอน 14 9.5 16 10.4 30 10.0
5. การจัดหางบประมาณ 71 48.3 63 40.9 134 44.5
6. การควบคุมการใช้งบประมาณ 33 22.4 28 18.2 61 20.3
7. การจัดหาบุคลากร 31 21.1 31 20.1 62 20.6
8. การพัฒนาบุคลากร 18 12.2 14 9.1 32 10.6
9. การกำกับดูแลการปฏิบัติงาน 22 14.9 20 13.0 42 14.0

ของบุคลากร
10. การดูแลความปลอดภัยของ 23 15.6 18 11.7 41 13.6

บุคลากร
11. การจัดบริการส่งเสริมสุขภาพ 41 27.9 35 22.7 76 25.2

อนามัยของนักเรียน
12. การพัฒนาคุณธรรม จริยธรรม 43 29.3 31 20.1 74 24.6

ของนักเรียน
13. การป้องกันแกํใขปัญหาของ 89 60.5 77 50.0 166 55.1

นักเรียน
14. การจัดหา ดูแลรักษาอาคาร 51 34.7 42 27.3 93 30.9

สถานที่และสิ่งแวดล้อม
15. การประชาสัมพันธ์ให้ประชาชน 78 53.1 70 45.5 148 49.2

เห็นความสำคัญของการศึกษา
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ต ารางท ี่ 3  (ต ่อ )

ก ารจ ัด ก ารศ ึก ษ า ป ระธานฯ อบต. ปล ัด อบต. รวม
จ้านวน 
(ท1=147)

ร้อยละ จ้านวน 
(ก2=154)

ร้อยละ จ้านวน 
(ท,=301)

ร้อยละ

16. ก ารป ระช าส ัม พ ัน ธ ์ให ้ป ระช าช น 82 55.8 70 45.5 152 50.5
ส ่ง เด ็ก เข ้าร ับ ก ารศ ึก ษ า

17. ส ั่งก ารให ้บ ุค ล าก รป ฏ ิบ ้ต ิงาน 29 19.7 20 13.0 49 16.3
18. ป ระส าน งาน จ ัด ก ารศ ึก ษ า 47 31.9 40 26.0 87 28.9
19. ก ารต ิด ต าม ป ระเม ิน ผ ล ก ารจ ัด ก าร 21 14.3 11 7.1 32 10.6

ศ ึกษา
20. ก ารต รวจ ล อ บ ค ุณ ภ าพ ก ารจ ัด ก าร 19 12.9 10 6.5 29 9.6

ศ ึกษา
21. อ ื่นๆ 1 0.7 0 0 1 0.3

จาก ต ารางท ี่ 3 ป ระ ธาน ก รรม ก ารบ ร ิห าร อบต. และปล ัด  อบต. ระบ ุว ่า  อบต. มี 
บ ท บ าท ใน ก ารจ ัด ก ารศ ึก ษ าใน ภ าพ รวม  ด ังน ี้

ระด ้บ การ‘ศทษา มีผู้ตอบ'ว่า อบต. จัดการศึกษาเพียงระดับเดียว ได้แก่ ระดับ
ก่อนประถมศึกษา คิดเป็น ร้อยละ 52.5

ร ูป แบ บ การจ ัดการศ ึกษ า ครอบคลุมทั้งการศึกษาในระบบ การศึกษานอกระบบ 
และการศึกษาตามอัธยาศัย ในส่วนของการศึกษาในระบบ มีผู้ตอบเพียงร้อยละ 47.8 โดยจัดใน 
รูปแบบโรงเรียนท่ีเปิดสอนระดับก่อนประถมศึกษา สำหรับการจัดการศึกษานอกระบบจัดในรูปแบบ 
ของศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก ศูนย์บริการการศึกษานอกโรงเรียนอำ๓อ ศูนย์การเรียนชุมชน ศูนย์รก 
อาชีพ และการจัดกิจกรรม อบรม ให้ความรู้ด้านต่าง  ๆ รายการที่มีผู้ตอบมากกว่าร้อยละ 50 คือ 
การจัดกิจกรรมอบรมให้ความรู้ด้านส่ิงแวดล้อม ร้อยละ 53.5 ส่วนการศึกษาตามอัธยาศัยจัดในรูปแบบ 
ห้องสมุด ที่อ่านหนังสือประจำหมู่บ้าน ศูนย์เยาวชน และศูนย์กีฬา / นันทนาการ / ลานกีฬา รายการท่ี 
มีผู้ตอบมากกว่าร้อยละ 50 คือ จัดศูนย์กีฬา / นันทนาการ / ลานกีฬา ร้อยละ 76.1 และจัดที่อ่าน 
หนังสือประจำหมู่บ้าน ร้อยละ 51.2 เมื่อจำแนกรายกลุ่มผู้ตอบ ท้ัง 2 กลุ่มตอบในประเด็นดังกล่าว 
ข้างต้น สอดคล้องกับในภาพรวม ยกเว้น การจัดที่อ่านหนังสือประจำหมู่บ้าน ซึ่งกลุ่มประธาน
กรรมการบริหาร อบต. เท่านั้นที่ตอบมากกว่าร้อยละ 50

เรื่องที่ อบต. ดำเน ินการในการจัดการศึกษา ครอบคลุมงานบริหารสถานศึกษาท้ัง 
4 ด้าน ได้แก่ งานวิชาการ งานบริหารบุคคล งานงบประมาณ และงานบริหารท่ัวไป เร่ืองท่ีมีผู้ตอบ 
มากกว่าร้อยละ 50 คือ การป้องกันและแก่ไขปัญหาของนักเรียน และการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชน 
ส่งเด็กเข้ารับการศึกษา ร้อยละ 55.1 และ 50.5 ตามลำดับ เมื่อจำแนกรายกลุ่ม ท้ัง 2 กลุ่ม
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ตอบลอดคล้องกับในภาพรวม ยกเว้นการป้องกันแก้ไขปัญหานักเรียน การประชาสัมพันธ์ให้ประชาชน 
ส่งเด็กเข้า!ปการศึกษา ซึ่งประธานกรรมการบริหาร อบต. เท่านั้นที่ตอบมากกว่าร้อยละ 50

จะเห็นได้ว่า อบต. มีการจัดการศึกษาระดับก่อนประถมศึกษาเพียงระดับเดียว 
โดยจัดการศึกษาก่อนประถมศึกษาในโรงเรียน และจัดศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก เนื่องจากรัฐมีนโยบาย 
ถ่ายโอนการจัดอนุบาล 3 ขวบให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ส่วนการศึกษาในระดับที่สูงกว่า
อบต. ยังไม่สามารถจัดได้เพราะจะต้องผ่านการประเมินความพร้อม ซึ่งในขณะนี้กระทรวงศึกษาธิการ 
ยังจัดทำเกณฑ็ไม,แล้วเสร็จ นอกจากนี้จะเห็นได้ว่า อบต. มีการจัดการศึกษานอกระบบและ 
การศึกษาตามอัธยาศัยมากกว่าการศึกษาในระบบ และเป็นที่น่าสังเกตว่า เรื่องที่ อบต. ดำเนินการ 
ในการจัดการศึกษานั้น มี อบต. ที่ดำเนินการในเรื่องการแก้ไขปัญหานักเรียนมากที่สุดแต่ดำเนินการ 
ในส่วนของงานวิชาการน้อย โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรื่องการจัดทำหลักสูตร การตรวจสอบคุณภาพ 
การจัดการศึกษา การจัดกิจกรรมการเรียนการสอน และการติดตามประเมินผลการจัดการศึกษา

2.2 บทบาทที่ อบต. ปฏิบัติจริงในการมืส่วนร่วมจัดการศึกษา

ผลการวิเคราะห์บทบาทที่ อบต. ปฏิบัติจริงในการมีส่วนร่วมจัดการศึกษา จากการ 
สอบถาม อบต. ได้แก่ ประธานกรรมการบริหาร อบต. ปลัด อบต. และผู้ที่เกี่ยวข้อง ได้แก่ ผู้บริหาร 
โรงเรียน ผู้อำนวยการศบอ. จำแนกเป็น 5 ประเด็นคือ

1. หน่วยงานที่ อบต. มีส่วนร่วมในการจัดการศึกษา
2. วิธีการหรือลักษณะที่ อบต. มีส่วนร่วม
3. ระดับ / ประ๓ ทการจัดการศึกษาที่ อบต. มีส่วนร่วม
4. รูปแบบการจัดการศึกษาที่ อบต. มีส่วนร่วม
5. เรื่องที่ อบต. มีส่วนร่วมในการจัดการศึกษา

2.2.1 บทบาทที่ อบต. ปฏิบัติจริงในการมีส่วนร่วมจัดการศึกษาตามการรับรู้
ของ อบต.
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ตารางที่ 4 จำนวนและร้อยละของประธานกรรมการบริหาร อบต. และปลัด อบต. ที่ให้ข้อมูล 
เกี่ยวกับบทบาทที่ อบต. ปฏิบติจริงในการมีส่วนร่วมจัดการศึกษา จำแนกตามสภาพการ 

มีส่วนร่วม หน่วยงานที่ อบต. มีส่วนร่วม วิธีการ / ลักษณะการมีส่วนร่วม ระดับ / 
ประ๓ ท รูปแบบการจัดการศึกษา และเรื่องที่ อบต. มีส่วนร่วมจัดการศึกษา

การมีส่วนร่วมจัดการศึกษา ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. รวม
จำนวน 

(ท1-147)
ร้อยละ ■ จำนวน 

(ญ=154)
ร้อยละ จำนวน 

(ท,=301)
ร้อยละ

สภาพการมีส่วนร่วม
1. มีส่วนร่วม 147 100.0 154 100.0 301 100.0
2. ไม่มีส่วนร่วม 0 0 0 0 0 0
หน่วยงานที่ อบต. มีส่วนร่วมในการ
จัดการศึกษา
1. โรงเรียน 112 76.2 112 72.7 224 74.4
2. ศูนย์นริการการศึกษานอกโรงรียนอำเภอ 64 43.5 63 40.9 127 42.2
3. ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กของกรมการ 79 53.7 74 48.1 153 50.8

พัฒนาชุมชน
4. สำนักงานพัฒนาชุมชนอำเภอ 60 40.8 51 33.1 111 36.9
5. อื่น ๆ 5 3.4 7 4.5 12 4.0
วิธีการ / ลักษณะการมีส่วนร่วม
1. เป็นกรรมการลถานศึกษา 103 70.1 93 60.4 196 65.1
2. ให้ความเห็นหรือคำปรึกษา 106 72.1 95 61.7 201 66.8
3. ให้การสนับสนุนงบประมาณ 130 88.4 131 85.1 161 53.5
4. ให้การสนับสนุนวัสดุอุปกรณ์ 117 79.6 111 72.1 228 75.7
5. สละกำลังกาย 90 61.2 88 57.1 178 59.1
6. เป็นวิทยากร 64 43.5 54 35.1 118 39.2
7. ร่วมกิจกรรมท่ีสถานศึกษาจัด 128 87.1 130 84.4 258 85.7
8. อื่น ๆ 5 3.4 3 1.9 8 2.7
ระดับ/ ประเภทการศึกษา
1. ก่อนประถมศึกษา 123 83.7 129 83.8 252 83.7
2. ประถมศึกษา 104 70.8 103 66.9 207 68.8
3. มัธยมศึกษาตอนต้น 45 30.6 42 27.3 87 28.9
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ตารางที่ 4 (ต่อ)

๘ ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. รวม
การมีส่วนร่วมจัดการคกษา --------------------------- ------------:-------- ------------- -

จํไนวน
(ท,=147)

ร้อยละ จัเนวน
(ท2=154)

ร้อยละ จำนวน 
(ท1=301)

ร้อยละ

4. มัธยมศึกษาตอนปลาย 21 14.3 18 11.7 39 12.9
5. อาชีวศึกษา ระดับ ปวช. 3 2.0 2 1.3 5 1.7
6. อาชีวศึกษา ระดับ ปวส. 3 2.0 2 1.3 5 1.7
7. อื่นๆ 0 0 1 0.6 1 0.3
รูปแบบการจัดการศึกษา
(ก) การศึกษ'าในระบบ 
1 .โรงเรียน

1.1 ก่อนประถมศึกษา 108 73.5 108 70.1 216 71.8
1 .2ประถมศึกษา 88 59.9 87 56.5 175 58.1
1 .3 มัธยมศึกษาตอนต้น 36 24.5 33 21.4 63 22.9
1.4 มัธยมศึกษาตอนปลาย 20 13.6 16 10.0 36 12.0

2 .วิทยาลัยอาชีวศึกษา 4 2.7 3 1.9 7 2.3
(ข) การศึกษานอกระบบ
1. ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 91 61.9 100 64.9 191 63.5
2. ศูนย์บริการการศึกษานอกโรงเรียน 

อำ๓ อ
- สายสามัญ 49 33.3 40 26.0 89 29.5
- ว ชิาชีพ/ กลุ่มสนใจ 55 37.4 55 37.5 110 36.5

3. ศูนย์การเรียนชุมชน
- ลายสามัญ 49 33.3 53 34.4 102 33.9
■ วิชาชีพ / กลุ่มสนใจ 50 34.0 57 37.0 107 35.5

4. ศูนย์ป็กอาชีพ 21 14.3 30 19.5 51 16.9
5. จัดกิจกรรม อบรม ให้ความรู้

-ส ุขภาพอนามัย 83 56.5 81 52.6 164 54.5
- สิ่งแวดล้อม 107 72.8 96 62.3 203 67.0
-การประกอบอาชีพ 100 68.0 94 61.0 194 64.4
■ อ่ืนๆ 2 0.9 3 1.9 5 1.7
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ตารางที่ 4 (ต่อ)

การมีส่วนร่วมจัดการศึกษา
ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. รวม
จันวน
(ก,=147)

ร้อยละ จันวน
(ก2=154)

ร้อยละ จันวน
(ๆ =301)

ร้อยละ

(ค) การศึกษาตามอัธยาคัย
1. ห้องสมุด 36 24.5 36 23.4 72 23.9
2. ที่อ่านหนังสือประจำหมู่บ้าน 95 64.6 84 54.5 179 59.5
3. ศูนย์เยาวชน 58 39.4 69 44.8 127 42.2
4. ศูนยกีฬา / นันทนาการ / ลานกีฬา 126 85.7 130 84.4 256 85.0
5. อื่นๆ 0 0 1 0.6 1 0.3
เรื่องที่ อบต. มีส่วนร่วมจัดการ 
ศึกษา
1. การกำหนดนโยบาย 38 25.9 31 20.1 69 22.9
2. การจัดทำแผนงาน/โครงการ 49 33.3 33 21.4 82 27.2
3. การจัดทำหลักสูตร 13 8.8 11 7.1 24 8.0
4. การจัดกิจกรรมการเรียนการลอน 16 10.9 14 9.1 30 10.0
5. การจัดหางบประมาณ 91 61.9 89 57.8 180 59.8
6. การควบคุมการใช้งบประมาณ 41 27.9 33 21.4 74 24.6
7. การจัดหาบุคลากร 35 23.8 31 20.1 66 21.9
8. การพัฒนาบุคลากร 26 17.7 18 11.7 44 14.6
9. การกำกับดูแลการปฏิบัติงานของ 26 17.7 24 15.6 50 16.6

บุคลากร
10. การดูแลความปลอดภัยของ 29 19.7 21 13.6 50 16.6

บุคลากร
11. การพัฒนาคุณธรรมจริยธรรมของ 47 32.0 37 24.0 84 27.9

นักเรียน
12. การป้องกันแก้โขปัญหาของนักเรียน 105 71.4 91 59.1 196 65.1
13. การจัดหา ดูแลรักษาอาคาร 63 42.9 48 31.2 111 36.9

สถานที่และสิ่งแวดล้อม
14. การประชาสัมพันธ์ให้ประชาซน 86 58.5 73 47.4 159 52.8

เห็นความสำคัญของการศึกษา
15. การประชาสัมพันธ์ให้ประชาชน 89 60.5 71 46.1 160 53.2

ส่งเด็กเข้ารับการศึกษา



ตารางที 4 (ต่อ)

การมีส่วนร่วมจัดการศึกษา
ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. รวม
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(ท1=147) (ท2=า&4) (̂ =301)

16. การติดตามประเมินผลการจัดการ 
ศึกษา

26 17.7 14 9.1 40 13.3

17. การตรวจลอบคุณภาพการจัดการ 22 14.9 14 9.1 36 12.0
ศึกษา

จากตารางที่ 4 ประธานกรรมการบริหาร อบต. และปลัด อบต. ทุกคน ตอบว่า 
อบต. มีส่วนร่วมในการจัดการศึกษา โดยมีรายละเอียด ดังนี้

หน่วยงานที่ อบต. มีส่วนร่วมในการจัตการศึกษา มีทั้งหน่วยงานที่จัดการศึกษา 
โดยตรงและหน่วยงานอื่น ได้แก่ โรงเรียน ศูนย์บริการการศึกษานอกโรงเรียนอำ๓ อ ศูนย์พัฒนา 
เด็กเล็กของกรมการพัฒนาชุมชน และสำนักงานพัฒนาชุมซนอำเภอ หน่วยงานที่มีผู้ระบุมากกว่า 
ร้อยละ 50 ได้แก่ โรงเรียน และศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก ร้อยละ 74.4 และ 50.8 ตามลำดับ เมื่อจำแนก 
รายกลุ่ม พบว่า พัง 2 กลุ่มตอบสอดคล้องกับในภาพรวม ยกเว้นศูนย์พัฒนาเด็กเล็กของ
กรมการพัฒนาชุมชน ซึ่งประธานกรรมการบริหาร อบต. เท่านั้น ท ี่ตอบมากกว่าร้อยละ50

ว ิธ ืการ / ล้กษณะที่ อบต. มีส่วนร่วม วิธีการหรือลักษณะที่มีผู้ตอบมากกว่า 
ร้อยละ 50 คือ การร่วมกิจกรรมที่สถานศึกษาจัด การสนับลนุนวัสดุอุปกรณ์ การให้ความเห็น 
หรือคำปรึกษา การเป็นกรรมการสถานศึกษา การสละกำลังกาย และการสนับสนุนงบประมาณ 
ร้อยละ 85.7 75.7 66.8 65.1 59.1 และ 53.5 ตามลำดับ เมื่อจำแนกรายกลุ่ม พบว่า ท้ัง 2 
กลุ่มตอบสอดคล้องกับในภาพรวม

ระด้บ / ประเภทการศึกษา มีผู้ตอบ'ว่า อบต. มีส่วนร่วมจัดการศึกษาทุกระดับ 
และครอบคลุมทั้งสายสามัญและอาชีวศึกษา โดยในระดับการศึกษาที่สูงขึ้นจะมีร้อยละของผู้ตอบ 
ลดลง ระดับการศึกษาที่มีผู้ระบุมากกว่าร้อยละ 50 ได้แก่ ระดับก่อนประถมศึกษา และประถม 
ศึกษา ร้อยละ 83.7 และ 68.8 ตามลำดับ เมื่อจำแนกรายกลุ่ม พบว่าทั้ง 2 กลุ่มตอบสอดคล้อง 
กับในภาพรวม

รูปแบบการจัดการศึกษา พบว่า อบต. มีส่วนร่วมจัดการศึกษาทั้ง 3 รูปแบบ 
ได้แก่ การศึกษาในระบบ การศึกษานอกระบบ และการศึกษาตามอัธยาศัย การศึกษาในระบบ 
รายการที่มีผู้ตอบมากกว่าร้อยละ 50 คือ ระดับก่อนประถมศึกษา และระดับประถมศึกษา ร้อยละ 
71.8 และ 58.1 ตามลำดับ ในส่วนของการศึกษานอกระบบ จัดในรูปแบบศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก
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ศูนย์บริการการศึกษานอกโรงเรียนอำเภอ ศูนย์การเรียนชุมชน ศูนย์แกอาชีพ และการจัดกิจกรรม 
อบรมไห้ความรู้ด้านต่างๆ รายการที่มีผู้ตอบว่า อบต.มีส่วนร่วมมากกว่าร้อยละ 50 คือ จัดกิจกรรม 
อบรมให้ความรู้ด้านสิ่งแวดล้อม ด้านการประกอบอาชีพ ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก และกิจกรรม อบรม ให้ 
ความรู้ด้านสุขภาพอนามัย ร้อยละ 67.0 65.4 63.5 และ 54.5 ตามลำดับ ลำหรับการคืกษา 
ตามอัธยาดัยที่ อบต. มีส่วนร่วมในการจัด ได้แก่ ห้องสมุด ที่อ่านหนังลือประจำหมู่บ้าน ศูนย์ 
เยาวชน ศ ูนย ์ก ีฬา/น ันทนาการ/ลานก ีฬา รายการที่ม ีผู้ตอบมากกว่าร้อยละ50 ได้แก่ อบต.ม ี 
ส ่วนร่วมจ ัดศ ูนย ์ก ีฬา/น ันทนาการ/ลานกีฬา และที่อ่านหนังลือประจำหมู่บ้าน ร้อยละ 85 และ
59.5 ตามลำดับ เมื่อจำแนกรายกลุ่ม ทั้ง 2 กลุ่มตอบสอดคล้องกับในภาพรวม

เรี่'องที่ 'อบต. ม ีส ่วนร่วมจัดการศึกษา ครอบคลุมงานบริหารสถานคืกษา ทั้ง 4 
ด้าน ได้แก่ งานวิชาการ งานบริหารบุคคล งานงบประมาณ และงานบริหารทั่วไป รายการที่มี 
ผู้ตอบมากกว่าร้อยละ 50 คือ การป้องกันแกไขปัญหาของนักเรียน การจัดหางบประมาณ การ 
ประซาสัมพันธ์ให้ประชาชนส่งเด็กเข้ารับการศึกษา และการประชาสัมพันธ์ให้ประซาซนเห็นความ 
สำคัญของการศึกษา ร้อยละ 65.1 59.8 53.2 และ 52.8 ตามลำดับ และมีข้อสังเกตว่า เรองที่มี 
ผู้ตอบน้อย คือ การจัดทำหลักสูตร การตรวจสอบคุณภาพการจัดการศึกษา และการติดตาม
ประเมินผลการจัดการศึกษา ซึ่งเป็นงานด้านวิชาการ เมื่อจำแนกรายกลุ่ม ทัง 2 กลุ่มตอบสอดคล้อง 
กับในภาพรวม ยกเว้นการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนส่งเด็กเข้ารับการศึกษาและการประชาสัมพันธ์ 
ให้ประซาซนเห็นความสำคัญของการศึกษา โดยกลุ่มประธานกรรมการบริหาร อบต. เท่านั้นท่ีตอบมาก 
กว่าร้อยละ 50

จะเห็นได้ว่า วิธีการ / ลักษณะ ท่ี อบต. มีส่วนร่วมเน้นการเข้าร่วมกิจกรรมที่ 
สถานศึกษาจัดและสนับสนุนด้านวัสดุอุปกรณ์ ซึ่งลักษณะการมีส่วนร่วมเน้นด้านวัตถุมากกว่า
การให้ความเห็นหรือคำปรึกษา ส่วนระดับการศึกษาท่ี อบต. มีส่วนร่วมจัดการศึกษามากที่สุด คือ 
ระดับก่อนประถมศึกษา รองลงมา คือ ระดับประถมศึกษา โดยมีร้อยละลดลงในระดับการศึกษา 
ท่ีสูงข้ึน การท่ี อบต. มีส่วนร่วมจัดในระดับก่อนประถมศึกษาและประถมศึกษา เนื่องจากสถานศึกษา 
ที่อยู่ในเขต อบต. ส่วนใหญ่เปิดสอนระดับก่อนประถมศึกษาและประถมศึกษาเท่านั้น ดังน้ัน อบต. 
จึงมีส่วนร่วมจัดการศึกษาระดับน้ีมากกว่าระดับอ่ืน ส่วนเร่ืองท่ีมีส่1วนร่วม อบต. มีส่วนร่วมในเร่ือง 
งานวิชาการน้อยกว่างานด้านอื่น

2.2.2 บทบาททื่ 'อบต. ปฏิบ้ติจริงในการมีส่วนร่วมจัดการศึกษาตามการรับรู้ 
ข'องผู้ท่ืเก่ืยวข้'อง
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ตารางที่ 5 จำนวนและร้อยละของผู้บริหารโรงเรียนและผู้อำนวยการ ศบอ. ที่ให้ข้อมูลเกียวกับ 
บทบาทที่ อบต. ปฎิปติจริง ในการมีส่วนร่วมจัดการศึกษา จำแนกตามสภาพการมี 
ส่วนร่วม วิธีการ/ลักษณะการมีส่วนร่วม และเรื่องที่อมต.มีส่วนร่วมจัดการติกษา

การมีส่วนร่วมจัดการติกษา ผู้บริหาร ร.ร. ผู้อำนวยการ ศบอ. รวม
จำนวน
M 87)

ร้อยละ จำนวน
(ท2=116)

ร้อยละ จำนวน
(q=503)

ร้อยละ

สภาพการมีส่วนร่วม
1. มีส่วนร่วม 340 87.9 109 94.0 449 89.3
2. ไม่มีส่วนร่วม 47 12.1 7 6.0 54 10.7
วิธีการ / ลักษณะการมีส่วนร่วม (ก1=340) (ท2=109) (ท1=449)
1. เป็นกรรมการสถานศึกษา 285 83.8 62 56.9 347 77.3
2. ให้ความเห็นหรีอคำปรึกษา 181 53.2 73 67.0 254 56.6
3. ให้การสนับสนุนงบประมาณ 240 70.6 92 84.4 332 73.9
4. ให้การสนับสนุนวัสดุอุปกรณ์ 67 19.7 89 81.6 156 34.7
5. สละกำลังกาย 59 17.4 42 38.5 101 22.5
6. เป็นวิทยากร 41 12.1 33 30.2 74 16.5
7. ร่วมกิจกรรมท่ีสถานศึกษาจัด 258 75.9 74 67.9 332 73.9-,gCÔ 14 4.1 9 8.3 23 5.1
เร่ืองท่ี อบต. มีส่วนร่วมจัดการศึกษา (ท1=340) (ท2=109) (rp 449)

1. การกำหนดนโยบาย 74 21.8 8 7.3 82 18.3
2. การจัดทำแผนงาน/โครงการ 104 30.6 47 43.1 151 33.6
3. การจัดทำหลักสูตร 27 7.9 8 7.3 35 7.8
4. การจัดกิจกรรมการเรียนการสอน 50 14.7 55 50.5 105 23.4
5. การจัดหางบประมาณ 203 59.7 71 65.1 274 61.0
6. การควบคุมการใช้งบประมาณ 39 11.5 7 6.4 46 10.2
7. การจัดหาบุคลากร 56 16.5 33 30.3 89 19.8
8. การพัฒนาบุคลากร 94 27.6 25 22.9 119 26.5
9. การกำกับดูแลการปฏิบ้ติงานของ 21 6.2 48 44.0 69 15.4

บุคลากร
10. การดูแลความปลอดภัยของบุคลากร 53 15.6 40 36.7 93 20.7
11. การจัดบริการส่งเสริมสฃภาพ 114 33.5 17 15.6 137 30.5

อนามัยของนักเรียน
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ตารางที่ 5 (ต่อ)

การมีส่วนร่วมจัดการศึกษา ผู้บริหาร ร.ร. ผู้อำนวยการศบอ. รวม
จำน'วน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(ท,=387) (ท2=116) (np5Q8)

12. การพัฒนาคุณธรรม จริยธรรมของ 90 26.5 32 29.4 122 27.2
นักเรียน

13. การป้องกันแก้ไขปัญหาของ นักเรียน 152 44.7 52 47.7 204 45.4
1 4 .การจัดหา ดูแลรักษาอาคาร สถาน 119 35.0 69 63.3 188 41.9

ท่ีและส่ิงแวดล้อม
15. การประชาสัมพันธ์ให้ประซาซน 143 42.1 93 85.3 236 52.6

เห็นความสำคัญของการศึกษา 
16. การประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนส่ง 132 38.8 62 56.9 194 43.2

เด็กเข้ารับการศึกษา
17. การติดตามประเมินผลการจัดการ 32 9.4 21 19.3 53 11.8

ศึกษา
18. การตรวจสอบคุณกาพการจัดการศึกษา 29 8.5 12 11.0 41 9.1

จากตารางที่ 5 ผู้บริหารโรงเรียนและผู้อำนวยการ ศบอ. ร้อยละ 89.3 ตอบว่า 
อบต. มีส่วนร่วมในการจัดการศึกษาโดยมีรายละเอียด ดังน้ี

วิธีการ / ลักษณะที่ อบต. มีส่วนร่วม ได้แก่ ร่วมเป็นกรรมการสถานศึกษา ให้ 
ความเห็นหริอคำปรึกษา สนับลนุนงบประมาณ สนับสนุนวัสดุอุปกรณ์ สละกำลั3กาย เป็น 
วิทยากร และร่วมกิจกรรมที่สถานศึกษาจัด พบว่ารายการที่มีผู้ตอบมากกว่าร้อยละ 50 คือ ร่วม 
เป็นกรรมการสถานศึกษา ร่วมกิจกรรมที่สถานศึกษาจัด ให้การสนับสนุนงบประมาณ และให้ 
ความเห็นหรือคำปรกษา ร้อยละ 77.3 73.9 73.9 และ 56.6 ตามลำดับ เมื่อจำแนกรายกลุ่ม 
พบว่าทั้ง 2 กลุ่มตอบลอดคล้องกับในภาพรวม

เรื่องท่ี อบต. มีส่วนร่วมลัดการศึกษา พบว่า เรื่องที่มีผู้ตอบมากกว่าร้อยละ 
50 คือ การจัดหางบประมาณ และการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนเห็นความสำคัญของการศึกษา 
ร้อยละ 6า และ 52.6 ตามลำดับ เมื่อจำแนกรายกลุ่ม พบว่า ท้ัง 2 กลุ่มตอบลอดคล้องกับใน 
ภาพรวม ยกเว้นการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนเห็นความสำคัญของการศึกษา ช่ึ งกลุ่มผู้อำนวยการ 
ศบอ. เท่านั้นที่ตอบมากกว่าร้อยละ 50

จะเห็นได้ว่า วิธีการ / ลักษณะ ที่ผู้บริหารสถานศึกษาตอบว่า อบต. มีส่วนร่วมมาก 
ท่ีสุด คือ ร่วมเป็นกรรมการลถานศึกษา เนื่องจากกระทรวงศึกษาธิการได้มีการประกาศใช้ระเบียบ
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ว่าด้วยคณะกรรมการสถานศึกษา ซึ่งกำหนดให้มีผู้แทนองค์กรปกครองส'วนท้องถิ่นร่วมเป็น 
กรรมการด้วย จึงเป็นการเปิดโอกาสให้ อบต. เข้ามามีส่วนร่วม ส่วนเร่ืองท่ี อบต. มีส่วนร่วมน้อย 
คือ เรื่องที่เกี่ยวข้องกับงานวิชาการ ซึ่งสอดคล้องกับท่ีกลุ่ม อบต. ให้ข้อมูล

เมื่อเปรียบเทียบกลุ่ม อบต.และผู้บริหารสถานคืกษา ท้ัง 2 กลุ่มเข้ามามีส่วนร่วม 
ในเรื่องการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนเห็นความสำคัญของการคืกษามาก และมีส่วนร่วมน้อยใน 
เรื่องการจัดทำหลักสูตร ซึ่งเป็นงานวิชาการ ส่วนในเร่ืองวิธีการ / ลักษณะการมีส่วนร่วม อบต.
ตอบว่ามีส่วนร่วมในกิจกรรมที่สถานคืกษาจัดมากที่สุด ในขณะที่ผู้บริหารสถานคืกษาตอบว่ามี 
ส่วนร่วมเป็นกรรมการสถานคืกษามากที่สุด

ตอนท่ี 3 ความคาดหวิงของ อบต. และผู้ที่เกี่ยวข้อง เกี่ยวกับบทบาพของ อบต. ในการ 
จัดการศึกษาและการมีส่วนร่วมจัดการศึกษา

3.1 ความคาดหจังของ อบต. และผู้ที่เกี่ยวข้อง เกี่ยวกับ บทบาทชอง อบต. ใน 
การจัดการศึกษา

ผลการวิเคราะห์ความคาดหวังเกี่ยวกับบทบาทในการจัดการศึกษาของ อบต. 
จะนำเสนอใน3 ประเด็น ได้แก่ ระคับ/ประ๓ทการศึกษาที่อบต.ควรจัด รูปแบบการจัดการศึกษาที่ 
อบต. ควรจัด และเรื่องท่ี อบต. ควรดำเนินการในการจัดการศึกษา รายละเอียดปรากฏตามตาราง 
ท่ี 6 - 7

3.1.1 ความคาดหวังของ อบต. เก่ียวกับบทบาทของ อบต.ในการจัดการศึกษา
ตารางที่ 6 จำนวนและร้อยละของประธานกรรมการบริหาร อบต. และปลัด อบต. ที่คาดหวังให้ 

อบต. มีบทบาทในการจัดการศึกษา จำแนกตาม ระคับ / ประ๓ ท รูปแบบการจัด 
การศึกษา และเร่ืองท่ี อบต. ควรดำเนินการในการจัดการศึกษา

ความคาดหวังในการจัดการศึกษา ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. รวม
จันวน 
(ก1=147)

ร้อยละ จันวน
(เญ=154)

ร้อยละ จันวน
(กิ=301)

ร้อยละ

ระดับ / ประเภทการศึกษา
1. ก่อนประถมศึกษา 136 92.5 134 87.0 270 89.7
2. ประถมศึกษา 118 80.3 112 72.7 230 76.4
3. มัธยมศึกษาตอนต้น 80 54.4 75 48.7 155 51.5
4. มัธยมศึกษาตอนปลาย 66 44.9 57 37.6 123 40.9
5. อาชีวศึกษาระดับ ปวช. 47 31.9 44 28.6 91 30.2



ตารางที่ . 6 (ต่อ)

ความคาดหวังในการจัดการศึกษา ประธานฯ อบต. ปลัด 'อบต. รวม
จันวน
(ท1=147)

ร้อยละ จันวน
(ทุ2=154)

ร้อยละ จันวน
(ทุ=301)

ร้อยละ

6. อาชีวศึกษาระดับ ปวส. 45 30.6 43 27.9 88 29.2
7. อ่ืนๆ 2 1.4 1 0.6 3 1
รูปแบบการจัดการศึกษา
(ก) การศึกษาในระบบ 
1 .โรงเรียน

1.1 ก่อนประถมศึกษา 131 89.1 134 87.0 265 88.0
1.2ประถมศึกษา 113 76.9 106 68.8 219 72.7
1.3 มัธยมศึกษาตอนต้น 78 53.1 68 44.2 146 48.5
1.4มัธยมศึกษาตอนปลาย 63 42.9 58 37.7 121 40.1

2. วิทยาลัยอาชีวศึกษา 43 29.3 42 27.3 85 28.2
3. อ่ืนๆ 3 2 3 1.9 6 2.0
(ข) การศึกษานอกระบบ
1. ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 130 88.4 137 89.0 267 88.7
2. ศูนย์บรีการการศึกษานอกโรงเรียน 

อำ๓อ
- สายสามัญ 115 78.2 106 68.8 221 73.4
-ว ิซาชีพ / กลุ่มสนใจ 127 86.4 128 83.1 255 84.7

3. ศูนย์การเรียนชุมซน
- สายสามัญ 115 78.2 116 75.3 231 76.7
- วิชาชีพ / กลุ่มสนใจ 127 86.4 128 83.1 255 84.7

4. ศูนย์รกอาชีพ 81 55.1 90 58.4 171 56.8
5. จัดกิจกรรมอบรม ให้ความรู้

-สุขภาพอนามัย 131 89.1 142 92.2 273 90.7
- ส่ิงแวดล้อม 138 93.9 146 94.8 284 94.3
- การประกอบอาชีพ 136 95.5 144 93.5 280 93.0
- อ่ืน ๆ 3 2.0 8 5.2 11 3.6

(ค) การศึกษาตามอัธยาดัย
1. ห้องสมุด 132 89.8 135 87.7 267 88.7
2. ท่ีอ่านหนังสือประจำหมู่บ้าน 139 94.6 149 96.8 288 95.7
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ตารางที่ 6 (ต่อ)

ความคาดหวังในการจัดการศึกษา ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. รวม
จันวน
(ท1=147)

ร้อยละ จันวน
(ท2= 5ๆ4)

ร้อยละ จันวน
(ๆ =301)

ร้อยละ

3. ศูนย์เยาวชน 135 91.8 145 94.2 280 93.0
4. ศูน1ย์กิพัา/นันทนาการ/ลาน'กีฬา 141 95.9 148 96.1 289 96.0
5. อ่ืนๆ 2 1.4 2 1.3 4 1.3
เรื่องที่ อบต. ควรดาเนินการในจัด 
การศึกษา
1. การกำหนดนโยบาย 130 88.4 125 81.2 255 84.7
2. การจัดทำแผนงาน/โครงการ 129 87.8 123 79.9 252 83.7
3. การจัดทำหลักสูตร 111 75.5 97 63.0 208 69.1
4. การจัดกิจกรรมการเรียนการสอน 119 80.9 107 69.5 226 75.0
5. การจัดหางบประมาณ 137 93.2 135 87.7 272 90.4
6. การควบคุมการใช้งบประมาณ 130 88.4 130 84.4 260 86.4
7. การจัดหาบุคลากร 123 83.7 116 75.3 239 79.4
8. การพัฒนาบุคลากร 124 84.4 120 77.9 244 81.1
9. การกำกับดูแลการปฏิบัติงานของ 124 84.4 119 77.3 243 80.7

บุคลากร
10. การดูแลความปลอดภัยของบุคลากร 117 79.6 114 74.0 231 76.7
11. การจัดบรีการส่งเสริมสุขภาพอนามัย 131 89.1 127 82.5 258 85.7

ของนักเรียน
12. การพัฒนาคุณธรรม จริยธรรมของ 132 89.8 140 90.9 272 90.4

นักเรียน
13. การป้องกันแก้ไขปัญหาของ นัก 139 94.6 144 93.5 283 94.0

เรียน
14. การจัดหา ดูแลรักษาอาคารสถานท่ี 130 88.4 130 84.4 260 86.4

และส่ิงแวดล้อม
15. การประชาลัมพันธ์ให้ประชาชนเห็น 140 95.2 146 94.8 286 95.0

ความสำคัญของการศึกษา
16. การประซาสัมพันธ์ให้ประชาชนส่ง 138 93.9 145 94.2 283 94.0

เด็กเข้ารับการศึกษา
17. ลังการให้บุคลากรปฏิบัติงาน 118 80.3 106 68.8 224 74.4
18. ประสานงานจัดการศึกษา 127 86.4 130 84.4 257 85.4
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ตารางที่ 6 (ต่อ)

ความคาดหวังในการจัดการศึกษา ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. รวม
จำน'วน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยaะ
(ท1=147) (ท2=154) (8=301)

19. การติดตามประเมินผลการจัดการ 122 83.0 123 79.9 245 81.4
ศึกษา

20. การตรวจสอบคุณภาพการจัดการ 120 81.6 122 79.2 242 80.4
ศึกษา

21. อ่ืนๆ 2 1.4 3 1.9 5 1.7

จากตารางที่ 6 ประธานกรรมการบริหาร อบต. และปลัด อบต. คาดหวังให้ อบต. 
มีบทบาทในการจัดการศึกษาในภาพรวม ดังน้ี

ระดับ / ประเภทการศกษา ประธานกรรมการบริหาร อบต. และปลัด อบต. 
คาดหวังให้ อบต. จัดการศึกษาทุกระดับและครอบคลุมทั้งสายสามัญและอาชีวศึกษา ระดับท่ีมี
ผู้ตอบมากกว่าร้อยละ 50 ได้แก่ ระดับก่อนประถมศึกษา ประถมศึกษา และมัธยมศึกษาตอนต้น 
ร้อยละ 89.7 76.4 และ 51.5 ตามลำดับ โดยในระดับการศึกษาท่ีสูงข้ึนมีร้อยละของผู้ตอบลดลง 
ตามลำดับ

รูปแบบการดัตการศึกษา ท่ี อบต. ควรจัดครอบคลุมทังการศึกษาในระบบ
การศึกษานอกระบบ และการศึกษาตามอัธยาศัย รูปแบบ การศึกษาในระบบ ที่มีผู้ตอบมากกว่า
ร้อยละ 50 ได้แก่ รูปแบบ โรงเรียนท่ีเปิดสอนในระดับก่อนประถมศึกษา และโรงเรียนท่ีเปิดสอน 
ระดับประถมศึกษา ร้อยละ 88 และ 72.7 ตามลำดับ ในลํวนของการจัดการศึกษานอกระบบ 
ได้แก่ ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก ศูนย์บริการการศึกษานอกโรงเรียนอำ๓ อ ศูนย์การเรียนชุมซน ศูนย์ 
แกอาชีพ และการจัดกิจกรรม อบรม ให้ความรู้ในด้านต่างๆ และการศึกษาตามอัธยาศัย ได้แก่ 
ห้องสมุด ท่ีอ่านหนังสือประจำหมู่บ้าน ศูนย์เยาวชน ศูนย์กีฬา/นันทนาการ/ลานกีฬา มีผู้'คาดหวัง 
ว่า อบต. ควรจัดการศึกษาในทั้ง 2 รูปแบบมากกว่าร้อยละ 50 ทุกรายการ

เรื่องท่ี อบต. ควรดำเนินการในการดัดการศึกษา คลอบคลุมงานบริหารทัง 
4 ด้าน และมี ผู้คาดหวังว่า อบต. ควรดำเนินการมากกว่าร้อยละ 50 ทุกรายการ

เมื่อจำแนกตามรายกลุ่ม พบว่า ท้ัง 2 กลุ่มตอบในประเด็นต่าง  ๆ ดังกล่าวข้างต้น 
สอดคล้องกับในภาพรวม ยกเว้นระดับมัธยมศึกษาตอนต้นซ่ึงประธานกรรมการบริหาร อบต. เท่านันท่ี 
ตอบมากกว่าร้อยละ 50

จะเห็นได้ว่า อบต. คาดหวังจะจัดการศึกษานอกระบบ และการศึกษาตามอัธยาศัย 
สูงกว่าการศึกษาในระบบ และมีความคาดหวังสูงกว่าท่ีปฏิปติจริง กล่าวคือ อบต. ล่วนใหญ่คาดหวัง 
ที่จะจัดการศึกษาถึงระดับมัธยมศึกษาตอนต้น ซ่ึงสูงกว่าท่ี อบต. จัดจริงในระดับก่อนประถมศึกษา
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ตารางที่ 7 (ต่อ)

ความคาดหวังในการจัดการศึกษา ผู้บริหาร รร. พู้อำนวยการ ศบอ. รวม
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(ท1=38/) (ญ=116) (ๆ =603)

- สายสามัญ 252 65.1 102 87.9 354 70.4
-วิชาชีพ / กลุ่มสนใจ 313 80.9 108 93.1 421 83.7

4. ศูนย์แกอาชีพ 236 61.0 61 52.6 297 59.1
5. จัดกิจกรรม อบรม ให้ความรู้

-ส ุขภาพอนามัย 362 93.5 109 94.0 471 93.6
- สิ่งแวดล้อม 370 95.6 110 94.8 480 95.4
-การประกอบอาชีพ 371 95.9 113 97.4 484 96.2
- อื่น ๆ 25 6.5 10 8.6 35 6.9

(ค) การศึกษาตามอัธยาศัย 
1 .ห้องสมุด 368 95.1 99 85.3 467 92.8
2. ที่อ่านหนังสือประจำหมู่บ้าน 377 97.4 114 98.3 491 97.6
3. ศูนย์เยาวชน 377 97.4 113 97.4 490 97.4
4. ศูนย์กีฬา/นันทนาการ/ลานกีฬา 382 98.7 114 98.3 496 98.6
5. อื่นๆ 7 1.8 0 0 7 1.4
เร ื่องท ี่ อบต. ควรดำเน ิน การใน การจ ัดการศ ึกษ า
1. การกำหนดนโยบาย 291 75.2 92 79.3 383 76.1
2. การจัดทำแผนงาน/โครงการ 300 77.5 104 89.7 404 80.3
3. การจัดทำหลักสูตร 261 67.4 87 75.0 348 69.2
4. การจัดกิจกรรมการเรียนการสอน 230 59.4 87 75.0 317 63.0
5. การจัดหางบประมาณ 366 94.6 114 98.3 480 95.4
6. การควบคุมการใช้งบประมาณ 293 75.7 102 87.9 395 78.5
7. การจัดหาบุคลากร 270 69.8 89 76.7 359 71.4
8. การพัฒนาบุคลากร 285 73.6 100 86.2 385 76.5
9. การกำกับดูแลการปฏิบัติงานของ 224 57.9 96 82.8 320 63.6

บุคลากร
10. การดูแลความปลอดกัยฃอง 331 85.5 108 93.1 439 87.3

บุคลากร
11. การจัดบริการส่งเสริมสุขภาพ 360 93.0 112 96.6 472 93.8

อนามัยของนักเรียน



55

ตารางที่ 7 (ต่อ)

ความคาดหวังในการจัดการศึกษา - ผู้บริหาร รร. พู้อำนวยการ ศบอ. รวม
จํไนวน
(ท 1=387)

ร้อยละ จัน'วน
(ญ=116)

รอยละ จันวน
(ลุ=603)

ร้อยละ

12. การพัฒนาคุณธรรม จริยธรรมของ 
นักเรียน

356 92.0 112 96.6 468 93.1

13. การป้องกันแก้ไขปัญหาของนักเรียน 374 96.6 115 99.1 489 97.2
14. การจัดหา ดูแลรักษาอาคารสถาน 

ที่และสิ่งแวดล้อม
369 95.3 114 98.3 483 96.0

15. การประชาสัมพันธ์ให้ประชาชน 
เห็นความสำคัญของการศึกษา

380 98.2 116 100.0 496 98.6

16. การประซาสัมพันธ์ให้ประชาชนส่ง 
เด็กเข้ารับการศึกษา

376 97.2 116 100.0 492 97.8

17 สั่งการให้บุคลากรปฏิบัติงาน 210 54.3 82 70.7 292 58.0
18 ประลานงานจัดการศึกษา 357 92.2 114 98.3 471 93.6
19 การติดตามประเมินผลการจัดการ 

ศึกษา
304 78.6 101 87.1 405 80.5

20 การตรวจสอบคุณภาพการจัดการ 
ศึกษา

301 77.8 100 86.2 401 79.7

2 1 .อ ื่นๆ 1 0.3 0 0 1 0.2

จากตารางที่ 7 ผู้บริหารโรงเรียนและผู้อำนวยการ ศบอ. คาดหวังว่า อบต. ควรมี 
บทบาทในการจัดการศึกษา ดังน้ี

ระดับ / ป ระเภท การศ ึกษ า อบต. ควรจัด การศึกษาทุกระดับ ทังสายสามัญ 
และอาชีวศึกษา ระดับที่มีผู้ตอบมากกว่าร้อยละ 50 คือ ระดับก่อนประถมศึกษา และระดับประถม 
ศึกษา ร้อยละ 85.1 และ 57.6 ตามลำดับ ระดับการศึกษาที่ส ูงฃึนมีร้อยละของผู้ตอบลดลง 
ตามลำดับ

รูปแบบการจัดการศ ึกษา อบต. ควรจัดครอบคลุมทังการศึกษาในระบบ การศึกษา 
นอกระบบ และการศึกษาตามอัธยาศัย การศึกษาในระบบ ที่มีผู้ตอบมากกว่าร้อยละ 50 คือ การจัด 
ในรูปแบบของโรงเรียนที่เปิดสอนในระดับก่อนประถมศึกษา และโรงเรียนที่เปิดลอนระดับประถม 
ศึกษา ร้อยละ 86.1 และ 55.1 ตามลำดับ ในส่วนของการศึกษานอกระบบ ได้แก่ ศูนย์พัฒนาเด็ก 
เล็ก ศูนย์บริการการศึกษานอกโรงเรียนอำ๓ อ ศูนย์การเรียนชุมชน ศูนย์รกอาชีพ และการจัด 
กิจกรรม อบรม ให้ความรู้ในด้านต่าง  ๆ และ การศึกษาตามอัธยาศัย ได้แก่ ห้องสมุด ทีอ่าน 
หนังสือประจำหมู่บ้าน ศูนย์เยาวชน และศูนย์ก ีฬา/น ันทนาการ/ลานกีฬา ผู้ตอบมากกว่าร้อยละ 
50 คาดหวังให้ อบต. ดำเนินการทุกรายการ
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เร ื่องท ี่ อบต. ควรดำเน ินการในการจ ัดการศ ึกษา ครอบคลุมงานบริหารทัง 4
งานทุกเรื่อง ผู้ตอบมากกว่า ร ้อยละ50 คาดหวังว่าอบต. ควรดำเนินการ

เมื่อจำแนกตามรายกลุ่ม พบว่า ทั้ง 2 กลุ่มตอบในประเด็นต่างๆ สอดคล้องกับใน
ภาพรวม

จะเห็นได้ว่าผู้บริหารสถานศึกษา คาดหวังให้ อบต. จัดการศึกษานอกระบบ และ 
การศึกษาตามอัธยาศัยสูงกว่าการศึกษาในระบบ และคาดหวังสูงกว่าทีป่ฏิบัตจิริง กล่าวคือ ผู้บริหาร 
ส่วนใหญ่คาดหวังให้ อบต. จัดการศึกษาถึงระดับประถมศึกษา ซึ่งสูงกว่าที่ อบต. ปฏิบัติจริง 
สำหรับเรื่องที่คาดหวังให้ อบต. ดำเนินการในการจัดการศึกษานั้น ผู้บริหารคาดหวังให้ อบต. 
ดำเนินการในทุกเรื่องสูงกว่าที่ปฏิบัตจิริงในปัจจุบันเช่นเดียวกัน และเป็นที่น่าสังเกตว่าเรื่องที่ผู้บริหาร 
สถานศึกษาคาดหวังให้อบต. ดำเนินการน้อยกว่าเรื่องอื่น คือ การสั่งการให้บุคลากรปฏิบัติงาน 

เมื่อเปรียบเทียบระหว่างกลุ่ม อบต. กับผู้บริหารสถานศึกษา พบว่า ทัง 2 กลุ่ม 
คาดหวังให้ อบต. จัดการศึกษานอกระบบ และการศึกษาตามอัธยาศัยมากกว่าการศึกษาในระบบ 
และ อบต. ส่วนใหญ่คาดหวังจัดการศึกษาถึงระดับมัธยมศึกษาตอนต้น ในขณะที่ผู้บริหารสถานศึกษา 
ส่วนใหญ่คาดหวังเพียงระดับประถมศึกษา

3.2 ความคาดหจ ังของ อบต. และผ ู้ท ี่เก ี่ยวข ้องเก ี่ยวก ับ บท บ าท ของ อบต. ใน ก าร  
ม ีส ่วนร ่วมจ ัดการศ ึกษา

ผลการวิเคราะห์บทบาทของ อบต. ในการมีส่วนร่วมจัดการศึกษา จะนำเสนอใน 
4 ประเด็น ได้แก่ วิธีการ / สักษณะที่ อบต. ควรมีส่วนร่วม ระดับ / ประ๓ ทการศึกษาที่ อบต. 
ควรมีส่วนร่วม รูปแบบการจัดการศึกษาที่ อบต. ควรมีส่วนร่วม และ เร่ืองท่ี อบต. ควรมีส่วนร่วม 
รายละเอียดปรากฏตามตารางที่ 8 - 9

3.2.1 บทบาทของ อบต. ในการมีส่วนร่วมจัดการศึกษาตามความคาดหจัง
ของ อบต.
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ตารางที่ 8 จำนวนและร้อยละของประธานกรรมการบริหาร อบต. และ ปลัด อบต. ที่คาดหวังให้ 
อบต. มีบทบาทในการมีส่วนร่วมจัดการศึกษา จำแนกตามวิธีการ /ล ักษณ ะการม ี 
ส่วนร่วม ระดับ / ประ๓ ท รูปแบบการจัดการศึกษา และเรื่องที่ อบต. ควรมีส่วนร่วม 
ในการจัดการศึกษา

ความคาดหวงในการมีส่วนร่วมจัดการศึกษา ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. รวม
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(ท1=147) (ญ=154) (rpaoi)

ว ิธ ีก าร  / ล ักษณ ะการม ีส ่วนร่วม
1. เป็นกรรมการสถานศึกษา 142 96.6 146 94.8 288 95.7
2. ให้ความเห็นหรือคำปรึกษา 143 97.3 149 96.8 292 97.0
3. ให้การสนับสนุนงบประมาณ 143 97.3 144 93.5 287 95.3
4. ให้การสนับสนุนวัสดุอุปกรณ์ 142 96.6 147 95.5 289 96.0
5. สละกำลังกาย 138 93.9 138 89.6 276 91.7
6. เป็นวิทยากร 131 89.1 139 90.3 270 89.7
7. ร่วมกิจกรรมที่สถานศึกษาจัด 142 96.6 146 94.8 288 95.7
8. อื่นๆ
ระดับ / ป ระเภ ท การศ ึกษ า

2 1.4 3 1.9 5 1.7

1. ก่อนประถมศึกษา 143 97.3 146 94.8 289 96.0
2. ประถมศึกษา 137 93.2 141 91.6 278 92.4
3. มัธยมศึกษาตอนต้น 116 78.9 108 70.1 224 74.4
4. มัธยมศึกษาตอนปลาย 90 61.2 92 59.7 182 60.5
5. อาชีวศึกษาระดับ ปวซ. 61 41.5 65 42.2 126 41.9
6. อาชีวศึกษาระดับ ปวส. 59 40.1 65 42.2 124 41.2
7. อื่นๆ 0 0 1 0.6 1 0.3
ร ูป แบ บ การด ัดการศ ึกษ า
(ก) การศึกษาในระบบ 
1 .โรงเรียน

1.1 ก่อนประถมศึกษา 134 91.2 144 93.5 278 92.4
1.2 ประถมศึกษา 132 89.8 139 90.3 271 90.0
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ตารางที่ 8 (ต่อ)

ความคาดหาง่ในการมีส่วน'ร่วมจัดการศึกษา ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. รวม
จำนวน 
(ท1=พ )

ร้อยละ จำนวน
(ท1=า54)

SÊÊ เละ จำนวน
(ทเ=301)

ร้อยละ

1 .3 มัธยมศึกษาตอนต้น 114 77.6 107 69.5 221 73.4
1.4 มัธยมศึกษาตอนปลาย 91 61.9 93 60.4 184 61.1

2. วิทยาลัยอาชีวศึกษา 63 42.9 68 44.2 131 43.5
3. อ่ืนๆ 1 0.7 0 0 1 0.3
(ข) การศึกษานอกระบบ
1. ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 134 91.2 143 92.9 277 92.0
2. ศูนย์บริการการศึกษานอกโรงเรียนอำ๓ อ

- สายสามัญ 128 87.1 122 79.2 250 83.1
- วิชาชีพ / กลุ่มสนใจ 131 89.1 131 85.1 262 87.0

3. ศูนย์การเรียนชุมซน
- สายสามัญ 130 88.4 128 83.1 258 85.7
■ วิชาชีพ / กลุ่มสนใจ 131 89.1 134 87.0 265 88.0

4. ศูนย์แกอาชีพ 77 52.4 98 63.6 175 58.1
5. จัดกิจกรรม อบรม ให้ความรู้

-สุขภาพอนามัย 138 93.9 143 92.9 281 93.4
- สิ่งแวดล้อม 143 97.3 149 96.8 292 97.0
-การประกอบอาชีพ 142 96.6 148 96.1 290 96.3
- อ่ืนๆ 4 2.7 4 2.6 8 2.7

(ค) การศึกษาตามอัธยาศัย
1. ห้องสมุด 136 92.5 141 91.6 277 92.0
2. ที่อ่านหนังสือประจำหมู่บ้าน 144 98.0 151 98.1 295 98.0
3. ศูนย์เยาวชน 140 95.2 150 97.4 290 96.4
4. ศนย์กีฬา/นันทนาการ/ลานกีฬา 143 97.3 152 98.7 295 98.0
5 .อ่ืนๆ  0 0 2 1.3 2 0.7
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ตารางที่ 8 (ต่อ)

ความคาดหวิง่ในโกรมีส่วนร่วม'จัดการศึกษา ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. รวม
จัน'วน ร้อยละ จันวน ร้อยละ 'จันวน ร้อยละ
(ท1=147) (ญ=154) M oi)

เรืองที อบต. ควรมีส่วนร่วมจัดการศึกษา
1. การกำหนดนโยบาย 137 93.2 138 89.6 275 91.4
2. การจัดทำแผนงาน/โครงการ 133 90.5 134 87.0 267 88.7
3. การจัดทำหลักสูตร 117 79.6 111 72.1 228 75.7
4. การจัดกิจกรรมการเรียนการสอน 123 83.7 112 72.7 235 78.1
5. การจัดหางบประมาณ 141 95.9 143 92.9 284 94.4
6. การควบคุมการใช้งบประมาณ 129 87.8 131 85.1 260 86.4
7. การจัดหาบุคลากร 122 83.0 121 78.6 243 80.7
8. การพัฒนาบุคลากร 126 85.7 122 79.2 248 82.4
9. การกำกับดูแลการปฏิบัติงานของ 123 83.7 125 81.2 248 82.4

บุคลากร
10. การดูแลความปลอดภัยของบุคลากร 122 83.0 121 78.6 243 80.7
11. การจัดบริการส่งเสรีมสุขภาพ 134 91.2 139 90.3 273 90.7

อนามัยของนักเรียน
12. พัฒนาคุณธรรมจริยธรรมของนักเรียน 140 95.2 141 91.6 281 93.4
13. การป้องกันแก้ไขปัญหาของนักเรียน 142 96.5 146 94.8 288 95.7
14. การจัดหา ดูแลรักษาอาคารสถาน 133 90.5 133 86.4 266 88.4

ที่และส่ิงแวดล้อม
15. การประซาสัมพันธ์ให้ประชาชนเห็น 142 96.6 146 94.8 288 95.7

ความสำคณของการศึกษา
16. การประซาสัมพันธ์ให้ประชาชนส่ง 141 95.9 140 90.9 281 93.4

เด็กเข้ารับการศึกษา
17. การติดตามประเมินผลการจัดการศึกษา 130 88.4 128 83.1 258 85.7
18. การตรวจสอบคณภาพการจัดการศึกษา 132 89.8 129 83.8 261 86.7

จากตารางที่ 8 ประธานกรรมการบรหาร อบต. และปลัด อบต. คาดหวงให้ อบต. 
มีบทบาทในการมีส่วนร่วมจัดการศึกษาในภาพรวม ดังน้ี

วิธีการ/ล้กษณะการมีส่วนร่วม ได้แก่ การร่วมเป็นกรรมการสถานศึกษา ให้ 
ความเห็นหรือคำปรึกษา สนับสนุนงบประมาณ สนับสนุนวัสดุอุปกรณ์ กำลังกาย เป็นวิทยากร 
และร่วมกิจกรรมที่สถานศึกษาจัด มีผู้คาดหวังให้ อบต. มีส่วนร่วมมากกว่าร้อยละ 50 ทุกรายการ
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ระ(จับ / ประเภทการศึกษา อบต. ควรมีส่วนร่วมจัดการศึกษาทุกระดับทัง 
ประเภทสามัญศึกษาและอาชีวศึกษา ระดับ การศึกษาที่มีผู้คาดหวงให้ อบต. มีส่วนร่วมมากกว่า 
ร้อยละ 50 ได้แก่ ระดับก่อนประถมศึกษา ประถมศึกษา มัธยมศึกษาตอนต้น และมัธยมศึกษา 
ตอนปลาย ร้อยละ 96.0 92.4 74.4 และ 60.5 ตามลำดับ โดยร้อยละลดลงในระดับการศึกษาที่ 
สูงข้ึน

รูปแบบการจัดการศึกษา อบต. ควรมีส่วนร่วมจัดการศึกษาท้ังในระบบ การศึกษา 
นอกระบบ และการศึกษาตามอัธยาศัย การศึกษาในระบบที่มีผู้ตอบมากกว่าร้อยละ 50 ได้แก่ 
การร่วมจัดการศึกษาในโรงเรียนระดับก่อนประถมศึกษา ประถมศึกษา มัธยมศึกษาตอนต้น 
และมัธยมศึกษาตอนปลาย ร้อยละ 92.4 90 73.4 และ 61.1 ตามลำดับ ในส่วนของการจัด 
การศึกษานอกระบบ ได้แก่ ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก ศูนย์บริการการศึกษานอกโรงเรียนอำเภอ ศูนย์ 
การเรียนชุมชน ศูนย์แกอาชีพ และการจัดกิจกรรม อบรมH ความรู้ด้านต่างๆ และการศึกษาตาม 
อัธยาศัย ได้แก่ ห้องสมุด ที่อ่านหนังสือประจำหมู่บ้าน ศูนย์เยาวชน ศูนย์กีฬา/ นันทนาการ/ 
ลานกีฬา มีผู้ตอบมากกว่าร้อยละ 50 คาดหวังให้ อบต. มีส่วนร่วมทุกรายการ

เรื่องที่ อบต. ควรมีส่วนร่วมจัดการศึกษา ซ่ึงครอบคลุมงานบริหารสถานศึกษา 
ท้ัง 4 ด้าน ทุกรายการมีผู้ตอบ1ว่า อบต. ควรมีส่วนร่วมมากกว่าร้อยละ 50

เมื่อจำแนกรายกลุ่ม พบว่า ท้ัง 2 กลุ่มตอบในประเด็นต่างๆ ดังกล่าวข้างต้น 
สอดคล้องกับในภาพรวม

จะเห็นได้ว่า อบต. คาดหวังสูงที่จะมีส่วนร่วมจัดการศึกษาทังการศึกษาใน 
ระบบ การศึกษานอกระบบ และการศึกษาตามอัธยาศัย และมีความคาดหวังสูงกว่าที่มีส่วนร่วม 
จริงในปัจจุบัน สำหรับเรื่องที่ควรจะมีส่วนร่วมจัดการศึกษานัน อบต. ก็คาดหวังท่ีจะมีส่วนร่วมสูง 
กว่าที่ปฏิบัติจริงในทุกเรื่องเช่นเดียวกัน

3.2.2 ความคาดหจังของผู้ที่เกี่ยวข้อง เกี่ยวจับบทบาทของ อบต. ในการ 
มีส่วนร่วมจัดการศึกษา
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ตารางที่ 9. จำนวนและร้อยละของผู้บริหารโรงเรียน และผู้อำนวยการ ศบอ. ท่ีคาดหวังให้ อบต. มีบทบาท
ในการมีส่วนร่วมจัดการศึกษา จำแนกตาม วิธีการ / ลักษณะการมีส่วนร่วม ระดับ / ประเภท
รูปแบบการจัดการศึกษา และเร่ืองท่ี อบต. ควรมีส่วนร่วมในการจัดการศึกษา

ความคาดหวังในการมีส่วนร่วมจัดการ ผู้บริหาร ร.ร. ผู้อำนวยการ ศบอ. รวม
ศึกษา จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

(ท,=3S7) (ญ=116) (|ไ=503)
วิธีการ / จักษณะการมีส่วนร่วม
1. เป็นกรรมการสถานศึกษา 379 97.9 115 99.1 494 98.2
2. ให้ความเห็นหรือคำปรึกษา 366 94.6 115 99.1 481 95.6
3. ให้การสนับสนุนงบประมาณ 378 97.7 113 97.4 491 97.6
4. ให้การสนับลนุนวัสดุอุปกรณ์ 380 98.2 116 100.0 496 98.6
5. สละกำลังกาย 342 88.4 106 91.4 448 89.1
6. เป็นวิทยากร 345 89.1 106 91.4 451 89.7
7. ร่วมกิจกรรมที่สถานศึกษาจัด 383 99.0 116 100.0 499 99.2
8. อ่ืนๆ
ระดับ / ประเภทการศึกษา

3 0.8 4 3.5 7 1.4

1. ก่อนประถมศึกษา 365 94.3 106 91.4 471 93.6
2. ประถมศึกษา 327 84.5 106 91.4 433 86.1
3. มัธยมศึกษาตอนต้น 273 70.5 98 84.5 371 73.8
4. มัธยมศึกษาตอนปลาย 196 50.6 94 81.3 290 57.7
5. อาชีวศึกษาระดับ ปวซ. 137 35.4 65 56.0 202 40.2
6. อาชีวศึกษาระดับ ปวส. 132 34.1 62 53.4 194 38.6
7. อ่ืนๆ 1 0.3 8 6.9 9 1.8
รูปแบบการจัดการศึกษา
(ก) การศึกษาในระบบ 
1 .โรงเรียน

1.1 ก่อนประถมศึกษา 358 92.5 108 93.1 466 92.6
1 .2 ประถมศึกษา 322 83.2 105 90.5 427 84.9
1 .3 มัธยมศึกษาตอนต้น 264 68.2 97 83.6 361 71.8
1.4 มัธยมศึกษาตอนปลาย 189 48.8 93 80.2 282 56.1

2. วิทยาลัยอาชีวศึกษา 132 34.1 69 . 59.5 201 40.0
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ตารางที่ 9 (ต่อ)

ความคาดหวังในการมีส่วนร่วมจัดการ ผู้บรีหาร รร. พู้อำนวยการ ศบอ. รวม
ศึกษา จํไนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

(a =387) (ญ=116) (|ๅ=503)
3. อ่ืนๆ
(ข) การศึกษานอกระบบ

0 0 6 5.2 6 1.2

1. ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 342 88.4 106 91.4 448 89.1
2. ศูนย์บรีการการศึกษานอกโรงเรียน

อำ๓ อ
- สายสามัญ 302 78.0 109 94.0 411 81.7
- วิชาชีพ / กลุ่มสนใจ 330 85.3 110 94.8 440 87.5

3. ศูนย์การเรียนชุมชน
- สายสามัญ 301 77.8 108 93.1 409 81.3
- วิชาชีพ / กลุ่มสนใจ 336 85.8 112 96.6 448 89.1

4. ศูนย์รกอาชีพ 198 51.2 61 52.6 259 51.5
5. จัดกิจกรรม อบรม ให้ความรู้

-สุขภาพอนามัย 366 94.6 113 97.4 479 95.2
- สิ่งแวดล้อม 361 93.3 116 100.0 477 94.8
-การประกอบอาชีพ 359 92.8 113 97.4 472 93.8
■ อ่ืนๆ 19 4.9 4 3.4 23 4.6

(ค) การศึกษาตามอัธยาศัย 
า. ห้องสมุด 363 93.8 110 94.8 473 94.0
2. ที่อ่านหนังสือประจำหมู่บ้าน 373 96.4 113 97.4 486 96.6
3. ศูนย์เยาวชน 373 96.4 111 95.7 484 96.2
4. ศูนย์กีฬา/นันทนาการ/ลานกีฬา 375 96.9 115 99.1 490 97.4
5. อ่ืนๆ
เรื่องที่ อบต. ควรมีส่วนร่วมจัดการ

6 1.6 5 4.3 11 2.2

ศึกษา
1. การกำหนดนโยบาย 338 87.3 101 87.1 439 87.3
2. การจัดทำแผนงาน/โครงการ 338 87.3 111 95.7 449 89.3
3. การจัดทำหลักสตร 312 80.6 100 86.2 412 81.9



63

ตารางที่ 9 (ต่อ)

ความคาดหวังในการมีส่วนร่วมจัดการ ผู้บริหาร รร. พู้อำนวยการ ศบอ. รวม
ศึกษา จำนวน

(ก1=387)
ร้อยละ จำนวน

(ท2=116)
ร้อยละ จำนวน

ภ ั^ 03)
ร้อยละ

4. การจัดกิจกรรมการเรืยนการสอน 275 71.1 100 86.2 375 74.6
5. การจัดหางบประมาณ 375 96.9 114 98.3 489 97.2
6. การควบคุมการใช้งบประมาณ 291 75.2 94 81.0 385 76.5
7. การจัดหาบุคลากร 293 75.7 94 81.0 387 76.9
8. การพัฒนาบุคลากร 302 78.0 97 83.6 399 79.3
9. การกำกับดูแลการปฏิบัติงานของ 237 61.2 97 83.6 334 66.4

บุคลากร
10. การดูแลความปลอดภัยของบุคลากร 340 87.9 109 94.0 449 89.3
11. การจัดบริการส่งเสริมสุขภาพ 374 96.6 115 99.1 489 97.2

อนามัยของนักเรียน
12. พัฒนาคุณธรรมจริยธรรมของนักเรียน 364 94.1 111 95.7 475 94.4
13. การป้องกันแก้]ขปัญหาของนักเรียน 381 98.4 116 100.0 497 98.8
14. การจัดหา ดูแลรักษาอาคารสถาน 374 96.6 113 97.4 487 96.8

ที่และส่ิงแวดล้อม
15 การประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนเห็น 382 98.7 116 100.0 498 99.0

ความสำคัญของการศึกษา
16 การประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนส่ง 381 98.4 116 100.0 497 98.8

เด็กเข้ารับการศึกษา
17 การติดตามประเมินผลการจัดการศึกษา 334 86.3 100 86.2 434 86.3
18 การตรวจสอบคุณกาพการจัดการศึกษา 328 84.8 101 87.1 429 85.3

จากตารางที่ 9 ผู้บริหารโรงเรียน และผู้อำนวยการ ศบอ. คาดหวังว่า อบต. ควร 
มีบทบาทในการมีส่วนร่วมจัดการศึกษาในภาพรวม ดังน้ี

วิธีการ/ล้กษณะการมีส่วนร่วม ได้แก่ การเป็นกรรมการสถานศึกษา การให้
ความเห็นหรือคำ!]รึกษา การสนับสนุนงบประมาณ วัสดุอุปกรณ์ กำลังกาย การเป็นวิทยากร 
และการร่วมกิจกรรมที่สถานศึกษาจัด ทุกรายการมีผู้ตอบว่าควรมีส่วนร่วมมากกว่าร้อยละ 50

ระดับ / ประเภทการศึกษา ท่ี อบต. ควรมีส่วนร่วมครอบคลุมทุกระดับและ 
ประ๓ท ได้แก่ ระดับก่อนประถมศึกษา ประถมศึกษา มัธยมศึกษาตอนต้น มัธยมศึกษาตอนปลาย
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อาชีวศึกษาระดับปวซ.และปวส. รายการที่มีผู้ตอบมากกว่าร้อยละ50 ได้แก่ ระดับก่อนประถม 
ศึกษา ประถมศึกษา มัธยมศึกษาตอนต้น และมัธยมศึกษาตอนปลาย ร้อยละ 93.6 86.1 73.8 
และ 57.7 ตามลำดับ โดยมีร้อยละลดลงในระดับการศึกษาท่ีสูงข้ึน

รูปแบบการจัดการศึกษา ครอบคลุมท้ังการศึกษาในระบบ การศึกษานอกระบบ 
และการศึกษาตามอัธยาศัย การศึกษาในระบบท่ีมีผู้ตอบว่าควรมีส่วนร่วมมากกว่าร้อยละ 50
คือ ร่วมจัดการศึกษาในรูปแบบโรงเรียนท่ีเปิดสอนระดับก่อนประถมศึกษา ประถมศึกษา มัธยม 
ศึกษาตอนต้นและมัธยมศึกษาตอนปลาย ร้อยละ 92.6 84.9 71.8 และ56.1 ตามลำดับ ใน 
ส่วนของการจัดการศึกษานอกระบบควรมีส่วนร่วมในการจัดศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก ศูนย์บริการการ
ศึกษานอกโรงเรียนอำ๓อ ศูนย์การเรียนชุมชน ศูนย์รกอาชีพ และการจัดกิจกรรม อบรมให้ความ 
รู้ด้านต่าง  ๆ โดยทุกรายการมีผู้ตอบมากกว่าร้อยละ 50 ลำหรับการศึกษาตามอัธยาศัย ได้แก่
การจัดห้องสมุด ท่ีอ่านหนังสือประจำหมู่บ้าน ศูนย์เยาวชน ศูนย์กีฬา / นันทนาการ / ลานกีฬา 
ทุกรายการมีผู้ตอบว่าควรมีส่วนร่วมมากกว่าร้อยละ 50

เร่ี'องท่ี อบต. ควรมึส่วนร่วมจัดการศึกษา ครอบคลุมงานบริหารสถานศึกษา 
ท้ัง 4 ด้าน และทุกเร่ืองมีผู้ตอบมากกว่าร้อยละ 50 ท่ีคาดหวังว่า อบต. ควรมีส่วนร่วม

เม่ือจำแนกรายกลุ่ม ท้ัง 2 กลุ่มตอบในประเด็นต่าง  ๆ ดังกล่าวข้างต้นลอดคล้อง 
กับในภาพรวม ยกเว้นการศึกษาในระบบระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ผู้อำนวยการ ศบอ. เท่านน 
ท่ีตอบว่า อบต. ควรมีส่วนร่วมมากกว่าร้อยละ 50

จะเห็นได้ว่า ผู้บริหารสถานศึกษาคาดหวังสูงให้ อบต. มีส่วนร่วมในการจัดการ 
ศึกษาท้ังการศึกษาในระบบ การศึกษานอกระบบ และการศึกษาตามอัธยาศัย และคาดหวังลงกว่าท่ี 
มีส่วนร่วมจริงในปัจจุบัน สำหรับเร่ืองท่ีควรมีส่วนร่วมจัดการศึกษานัน ผู้บริหารสถานศึกษาคาด 
หวังให้ อบต. มีส่วนร่วมสูงกว่าท่ีปฏิบ้ติจริงเซ่นเดียวกัน

เม่ือเปรียบเทียบกลุ่ม อบต. และผู้บริหารสถานศึกษา พบว่า ท้ังลองกลุ่มคาดหวัง 
สูงท่ีจะให้ อบต. มีส่วนร่วมจัดการศึกษาท้ังการศึกษาในระบบ การศึกษานอกระบบและการศึกษา 
ตามอัธยาศัย และคาดหวังสูงให้มีส่วนร่วมจัดการศึกษาถึงระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย สำหรับ 
เร่ืองท่ี อบต. ควรมีส่วนร่วมจัดการศึกษา ท้ังกลุ่ม อบต. และผู้บริหารสถานศึกษาคาดหวังสูงให้ 
อบต. เข้ามามีส่วนร่วมจัดการศึกษาในทุกเร่ือง
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ตอนท่ี 4 ความพร้อมของ อบต. ในการจัดการศึกษาและการมีส่วนร่วมในการจัดการ
ศึกษา

4.1 ความพร้อมของ อบต.ในการจัดการศึกษาตามความคิดเห็นของ อบต. และผู้ท่ีเก่ียว,ร้อง
ผลการวิเคราะห์ความพร้อมของ อบต. ในการจัดการศึกษา จากการลอบถาม

อบต. คือ ประธานกรรมการบริหาร อบต. ปลัด อบต. และผู้ท่ีมีส่วนเก่ียวข้อง คือ ผู้บริหารโรงเรียน 
และผู้อำนวยการศบอ. จะนำเสนอใน 3 ประเด็น ได้แก่ ระด ับ/ประ๓ทการสืกษาท่ี อบต.มี 
ความพร้อมในการจัดการคืกษา รูปแบบการจัดการศึกษาที่ อบต. มีความพร้อมในการจัด 
การศึกษา และ เร่ืองท่ี อบต. มีความพร้อมในการจัดการศึกษา รายละเอียดปรากฏตามตารางท่ี 10-11

4.1.1 ความพร้อมของ อบต. ในการจัดการศึกษา ตามความคิดเห็นของ
อบต.



ต ารางท ี่ 1 0  จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ งป ร ะ ธ าน ก ร ร ม ก าร บ ร ิห า ร  อ บ ต . แ ล ะป ล ัด  อ บ ต . ท ี่เห ็น ว ่า  อ บ ต . ม ีค ว าม พ ร ้อ ม ใน ก ารจ ัด ก ารส ืก ษ ๆ  จ ำแ น ก ต าม  ระด ับ /

ประเภทการสืกษา รูปแบบการจัดการสืกษา และเร่ืองท่ี อบต. ดำเนินการในการจัดการสืกษา

ความพร้อมในการจัดการสืกษา

พร้อมในปี 2544. พร้อมในปี 2549
ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. รวม ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. รวม
จำนวน 
(ท1=147)

ร้อยละ จำนวน 
(ท=154)

ร้อยละ - จำนวน
(ท=301)

ร้อยละ จำนวน 
(ท1=147)

ร้อยละ จำนวน
(ry=154)

ร้อยละ จำนวน
(r\=301)

ร้อยละ

ระดับ/ ประเภทการสืกษ'า
1. ก่อนประถมสืกษา 90 61.2 91 59.1 181 60.1 136 92.5 132 85.7 268 89.0
2. ประถมสืกษา 53 36.1 50 32.5 103 34.2 115 78.2 112 72.7 227 75.4
3. มัธยมสืกษ'าตอนต้น 33 22.5 25 16.2 58 19.3 70 47.6 76 49.4 146 48.5
4. มัธยมสืกษาตอนปลาย 18 12.2 17 11.0 35 11.6 58 39.5 59 38.3 117 38.9
5. อาชีวสืกษา ระดับ ปวซ. 12 8.2 10 6.5 22 7.3 42 28.6 46 29.9 88 29.2
6. อาชีวสืกษา ระดับ ปวล. 12 8.2 10 6.5 22 7.3 41 27.9 44 28.6 85 28.2
7. อ่ืน ๆ 1 0.7 0 0 1 0.3 1 0.7 1 0.6 2 0.7

รูปแบบการจัดการสืกษา
(ก) การสืกษาในระบบ 

1 .โรงเรียน
1.1 ก่อนประถมสืกษา 82 55.8 84 54.5 166 55.1 134 91.2 129 83.8 263 87.4
1.2 ประถมสืกษา 49 33.3 40 26.0 89 29.6 114 77.6 102 66.2 216 71.8 CD๐5



ต ารางท ี่ 1 0  (ต ่อ )

พร้อมในปี 2544 พร้อมในปี 2549

ความพร้อมในการจัดการสืกษา
ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. รวม ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. รวม
จำนวน 
(ท1=147)

ร้อยละ จำนวน 
fry=154)

ร้อยละ จำนวน
(3=501)

ร้อยละ จำนวน 
(ท1=147)

ร้อยละ จำนวน 
(ท2=154)

ร้อยละ จำนวน
(3=501)

ร้อยละ

1.3 มัธยมสืกหาตอนต้น 25 17.0 84 54.5 109 36.2 72 49.0 70 45.5 142 47.2
1.4 มัธยมสืกหาตอนปลาย 18 12.2 40 26.0 58 19.3 56 38.1 60 39.0 116 38.5

2. วิทยาลัยอาชีวสืกหา 12 8.2 20 13.0 32 10.6 39 26.5 47 30.5 86 28.6
3. อ่ืนๆ 3 2.0 16 10.4 19 6.3 O๔. 1.4 3 1.9 5 1.7

(ข) การสืกหานอกระบบ
1. ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 91 61.9 93 60.4 184 61.1 131 89.1 137 89.0 268 89.0
2. ศูนย์บริการการสืกหา 

นอกโรงเริยนอำเภอ
- สายสามัญ 46 31.3 46 29.9 92 30.6 107 72.8 106 68.8 213 70.8
- วิชาชีพ / กลุ่มสนใจ 62 42.2 67 43.5 129 42.9 121 82.3 120 77.9 241 80.1

3. ศูนย์การเรียนชุมชน
- สายสามัญ 49 33.3 54 35.1 103 34.2 106 72.1 113 73.4 219 72.8
- ว ิซาชีพ / กลุ่มสนใจ 64 43.5 73 47.4 137 45.5 121 82.3 128 83.1 249 82.7

4. ศนย์ฝืกอาชีพ 34 23.1 43 27.9 77 25.6 78 53.1 80 51.9 158 52.5



พร้อมในปี2544 พร้อมในปี 2549
v „  ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. รวม ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. รวมดกๆ!เพรค!เห!การจดการดก!*ๆ ------- :-------—----- -------- -----:----------  --------  -----:-------- ------------------------ :---------------------  ---------------------—------- ---- ----------------------

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อขละ
(ก1=147) (ท2=154) (r\=301) (ก1=147) (ญ=154) 0า=®1)

ต ารางท ี่ 1 0  (ต ่อ )

5.จัดกิจกรรม อบรม ให้ความรู้
- สุขภาพอนามัย
- ส่ิงแวดล้อม
- การประกอบอาชีพ
- อื่นๆ

(ค) การสืกษาตามอัธยาจัย
1. ห้องสมุด
2. ที่อ่านหนังสือประจำหมู่บ้าน
3. ศูนย์เยาวชน
4. ศูนย์กีฬา/นันทนาการ/ลานกีฬา
5. อ่ืนๆ

เร่ืองท่ี อบต. ดำเนินการในการจัดการสิกษา
1. การกำหนดนโยบาย
2. การจัดทำแผนงาน/โครงการ

81 55.1 86 55.8 167 55.5
99 67.4 101 65.6 200 66.4
92 62.6 98 63.6 190 63.1

1 0.7 5 3.2 6 2.0

65 44.2 75 48.7 140 46.5
97 66.0 106 68.8 203 67.4
78 53.1 89 57.8 167 55.5

110 74.8 112 72.7 222 73.8
1 0.7 2 1.3 3 1.0

60 40.8 56 36.4 116 38.5
63 42.9 59 38.3 122 40.5

128 87.1 138 89.6 266 88.4
135 91.8 143 92.9 278 92.4
132 89.8 140 90.9 272 90.4

OÜ 2.0 8 5.2 11 3.7

128 87.1 133 86.4 261 86.7
139 94.6 145 94.2 284 94.4
131 89.1 137 89.0 268 89.0
138 93.9 142 92.2 280 93.0

2 1.4 2 1.3 4 1.3

123 83.7 125 81.2 248 82.4
122 83.0 122 79.2 244 81.1



ต ารางท ี่ 1 0  (ต ่อ )

พร้อมในปี 2544 พร้อมในปี 2549

ความพร้อมในการจัดการสืกษา ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. รวม ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. รวม
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ 'จำนวน ร้อยละ
(ท1=147) (ญ=154) (r\=301) (ก1=147) (ญ=154) (6=301)

3. การจัดทำหลักสูตร 34 23.1 38 24.7 72 23.9 102 69.4 101 65.6 203 67.4
4. การจัดกิจกรรมการเรียนการสอน 40 27.2 45 29.2 85 28.2 112 76.2 110 71.4 222 73.8
5. การจัดหางบประมาณ 72 49.0 69 44.8 141 46.8 126 85.7 128 83.1 254 84.4
6. การควบคุมการใช้งบประมาณ 65 44.2 63 40.9 128 42.5 123 83.7 128 83.1 251 83.4
7. การจัดหาบุคลากร 52 35.4 52 33.8 104 34.6 115 78.2 118 76.6 233 77.4
8. การพัฒนาบุคลากร 44 29.9 49 31.8 93 30.9 115 78.2 120 77.9 235 78.1
9. การกำกับดูแลการปฏิบ้ติงานของ 51 34.7 57 37.0 108 35.9 116 78.9 121 78.6 237 78.7

บุคลากร
10. การดูแลความปลอดภัยของบุคลากร 45 30.6 49 31.8 94 31.2 109 74.2 115 74.7 224 74.4
11. การจัดบริการส่งเสริมสุขภาพอนามัย 64 43.5 64 41.6 128 42.5 125 85.0 126 81.8 251 83.4

ของนักเรียน
12. การพัฒนาคุณธรรม จริยธรรมของ 71 48.3 75 48.7 146 48.5 125 85.0 134 87.0 259 86.0

นักเรียน
13. การป้องกันแก้ไขปัญหาของนักเรียน 100 68.0 90 58.4 190 63.1 135 91.8 142 92.2 277 92.0
14. การจัดหา ดูแลรักษาอาคารลถานท่ีและ 66 44.9 71 46.1 137 45.5 121 82.3 129 . 83.8 250 83.1

ส่ิงแวดล้อม



ต ารางท ี่ 1 0  (ต ่อ )

ความพร้อมในการจัดการสืกษา

พร้อมในปี 2544 พร้อมในปี 2549
ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. รวม ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. รวม
จำนวน 
(ท1=147)

ร้อยละ จำนวน 
(ทุ2=154)

ร้อยละ จำนวน
0ไ=301)

ร้อยละ จำนวน 
(ท1=147)

ร้อยละ จำนวน 
(ญ=154)

ร้อยละ จำนวน 
=̂301)

ร้อยละ

15. การประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนเห็น 99 67.4 95 61.7 194 64.5 137 93.2 143 92.9 280 93.0
ความสำคัญของการสืกษา

16. การประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนส่ง 97 66.0 98 63.6 195 64.8 134 91.2 139 90.3 273 90.7
เด็กเข้ารับการสืกษา

17. สังการให้บุคลากรปฏิปติงาน 62 42.2 58 37.7 120 39.9 113 76.9 110 71.4 223 74.1
18. ประสานงานจัดการสืกษา 72 49.0 72 46.8 144 47.8 121 82.3 128 83.1 249 82.7
19. การติดตามประเมินผลการจัดการ 57 38.8 56 36.4 113 37.5 119 81.0 124 80.5 243 80.7

สืกทา
20. การตรวจสอบคณภาพการจัดการ 58 39.5 54 35.0 112 37.2 116 78.9 121 78.6 237 78.7



จากตารางท่ี 10 ประธานกรรมการบริหาร อบต. และปลัด อบต. เห็นว่า อบต. มี 
ความพร้อมในการจัดการศึกษาในภาพรวม ดังน้ี

ระดับ / ประเภทการศึกษา มีผู้ตอบ1ว่า อบต. มีความพร้อมในการจัดการศึกษา 
ทุกระดับและประเภท แต่รายการที่มีผู้ตอบว่าพร้อมมากกว่าร้อยละ 50 ในปี 2544 มีเพียงรายการ 
เดียว คือ ระดับก่อนประถมศึกษา ร้อยละ 60.1 มีฃ้อสังเกตว่าร้อยละที่มีผู้ตอบว่าพร้อมจะลดลง 
ในระดับการศึกษาที่สูงขึ้น ส่วนในปี 2549 พบว่า มีร้อยละของผู้ท่ีตอบว่า อบต. มีความพร้อม 
เพิ่มขึ้นในทุกระดับการศึกษา ระดับที่มีผู้ตอบว่าพร้อมมากกว่าร้อยละ 50 คือ ระดับก่อนประถม 
ศึกษา และประถมศึกษา ร้อยละ 89 และ 75.4 ตามลำดับ

รูปแบบการจัดการศึกษา มีผู้ตอบ1ว่า อบต. มีความพร้อมในการจัดการศึกษา 
ท้ังในระบบ การศึกษานอกระบบ และการศึกษาตามอัธยาศัย การศึกษาในระบบท่ีมีผู้ตอบว่า 
พร้อมมากกว่าร้อยละ 50 ในปี 2544 มีเพียงรายการเดียว คือ การจัดในรูปแบบโรงเรียนระดับก่อน 
ประถมศึกษา ร้อยละ 55.1 มีข้อสังเกตว่าร้อยละท่ีมีผู้ตอบว่าพร้อมลดลงในระดับการศึกษาท่ีสูงข้ึน 
ส่วนในปี 2549 พบว่า ร้อยละของผู้ท่ีตอบว่า ลบต. มีความพร้อมเพ่ิมข้ึนในทุกรายการ รายการท่ี 
มีผู้ตอบ1ว่าพร้อมมากกว่าร้อยละ 50 คือ การจัดในรูปแบบโรงเรียนระดับก่อนประถมศึกษา และ 
ระดับประถมศึกษา ร้อยละ 87.4 และ 71.8 ตามลำดับ ในส่วนของการจัดการศึกษานอกระบบ 
อบต. มีความพร้อมจัด ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก ศูนย์บริการการศึกษานอกโรงเรียน ศูนย์การเรียนชุมซน 
ศูนย์รกอาชีพ และการจัดกิจกรรม อบรม ให้ความรู้ด้านต่าง  ๆ แต่รูปแบบท่ี มีผู้ตอบว่าพร้อมมาก 
กว่าร้อยละ 50 ในปี 2544 คือ การจัดกิจกรรม อบรม ให้ความรู้ด้านส่ิงแวดล้อม ด้านการ 
ประกอบอาชีพ และการจัดศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก ร้อยละ 66.4 63.1 และ 61.1 ตามลำดับ ส่วนใน 
ปี 2549 พบว่า มีร้อยละท่ีมีผู้ตอบว่าพร้อมเพ่ิมข้ึน และมากกว่าร้อยละ 50 ในทุกรูปแบบ 
ลำหรับการจัดการศึกษาตามอัธยาศัยท่ีมีผู้ตอนว่า อบต. มีความพร้อม คือ ห้องสมุด ท่ีอ่านหนังสือ 
ประจำหมู่บ้าน ศูนย์เยาวชน ศูนย์กีฬา/นันทนาการ/ลานกีฬา แต่รายการท่ีมี ผู้ตอบว่าพร้อมมาก 
กว่าร้อยละ 50 ในปี 2544 คือ การจัดศูนย์กีฬา / นันทนาการ /ลานกีฬา ท่ีอ่านหนังสือประจำหมู่บ้าน 
และศูนย์เยาวชน ร้อยละ 73.8 67.4 และ 55.5 ตามลำดับ ส่วนในปี 2549 พบว่า ร้อยละของผู้ตอบ 
ว่าพร้อมเพ่ิมข้ึน และมากกว่าร้อยละ 50 ทุกรูปแบบ

เรื่องที่ อบต.มีความพร้อมในการดำเนินการจัดการศึกษา ครอบคลุมงาน 
บริหารสถานศึกษา ท้ัง 4 ด้าน เรื่องท่ีมีผู้ตอบว่าพร้อมมากกว่า ร้อยละ 50 ในปี 2544 คือ การ 
ประซาสัมพันธ์ให้ประชาชนส่งเด็กเข้ารับการศึกษา การประซาสัมพันธ์ให้ประชาชนเห็นความ
สำคัญของการศึกษาและการป้องกันและแก้ไขปัญหาของนักเรียน ร้อยละ64.8 64.5 และ63.1 
ตามลำดับ ส่วนในปี 2549 มีร้อยละของผู้ที่ตอบว่ามีความพร้อมเพิ่มขึ้นและมากกว่าร้อยละ 50 
ในทุกเรื่อง มีฃ้อสังเกตว่า รายการที่มีผู้ตอบว่าพร้อมน้อยที่สุด คือ การจัดทำหลักสูตร ซึ่งเป็นงาน 
ด้านวิชาการ
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เม่ือจำแนกรายกลุ่ม พบว่า ท้ัง 2 กลุ่มตอบในประเด็นต่าง  ๆ ดังกล่าวข้างต้นลอดคล้อง
กับในภาพรวม

จะเห็นได้ว่า อบต. ส่วน'ใหญ่เห็น,ว่า ในปี 2544 อบต. มีความพร้อมจัดการศึกษา 
ระดับก่อนประถมศึกษา ซ่ึงลอดคล้องกับระดับการศึกษาท่ี อบต. จัดจริงในระดับก่อนประถม
ศึกษา และ ในปี 2549 พร้อมจะจัดการศึกษาสูงข้ึนถึงระดับประถมศึกษา และเห็นว่า อบต. จะมี 
ความพร้อมจัดการศึกษาเพ่ิมข้ึนทุกรูปแบบและทุกเร่ืองในปี 2549 แต่เร่ืองท่ี อบต. เห็นว่ามีความ 
พร้อมน้อยกว่าเร่ืองอ่ืน คือ การจัดทำหลกสูตร ซ่ึงเป็นงานด้านวิชาการ

4.1.2 ความพร้อมของ อบต. ในทารจํดการสึกษาตามความคิดเห็นของผู้ท่ี
เก่ียวข้อง



ต ารางท ี่ 11 จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง ผ ู้บ ร ิห า ร โร ง เร ีย น แ ล ะ ผ ู้อ ำ น ว ย ก า ร ศ บ อ .ท ี'เห ็น ว ่า อ บ ต . ม ีค ว า ม พ ร ้อ ม ใน ก า ร จ ัด ก า ร ส ืก ษ า  จ ำ แ น ก ต า ม ร ะ ด ับ /ป ร ะ เภ ท

การสืกษา รูปแบบการจัดการสืกษา และเร่ืองท่ี อบต. ดำเนินการในการจัดการสืกษา

ความพร้อมในการจัดการสืกษา

พร้อมในปี 2544. พร้อมในปี 2549
ผู้บริหารโรงเรียน ผู้อำนวยการ ศบอ. รวม ผู้บริหารโรงเรียน ผู้อำนวยการ ศบอ. รวม
จำนวน 
(ท1=387)

ร้อยละ จำนวน 
(ท2=116)

ร้อยละ' จำนวน 
(ๆ =503)

ร้อยละ จำนวน 
(ท1=387)

ร้อยละ จำนวน 
(ท2=116)

ร้อยละ จำนวน 
(^=503)

ร้อยละ

ระดับ/ ประเภทการสืกษ'า
1. ก่อนประถมสืกษา 119 30.7 46 39.7 165 32.8 270 69.8 100 86.0 370 73.6
2. ประถมสืกษา 47 12.1 22 19.0 69 13.7 168 43.4 76 65.5 244 48.5
3. มัธยมสืกษ'าตอนต้น 15 3.9 13 11.2 28 5.6 102 26.4 62 53.4 164 32.6
4. มัธยมสืกษาตอนปลาย 11 2.8 10 8 .6 21 4 .2 70 18.1 50 43.1 120 23.9
5. อาชีวสืกษา ระดับ ปวซ. 2 0.5 1 0.9 3 0.6 50 12.9 32 27.6 82 16.3
6. อาชีวสืกษา ระดับ ปวส. 2 0.5 2 1.7 4 0 .8 42 10.9 30 25.9 72 14.3
7. อ่ืน ๆ 2 0.5 0 0 2 0 .4 3 0.8 4 3.4 71 1.4

รูปแบบการจัดการสืกษา
(ก) การสืกษาในระบบ

1 .โรงเรียน
1.1 ก่อนประถมสืกษ'า 123 31.8 45 38.8 168 33.4 263 68.0 98 84.5 361 71.8
1.2 ประถมสืกษ'า 48 12.4 23 19.8 71 14.1 160 41.3 74 63.8 234 46.5
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ต ารางท ี่ 11 (ต ่อ )

พร้อมในปี 2544 พร้อมในปี 2549
ความพร้อมในการจัดการสืกษา ผู้บริหารโรงเรียน ผู้อำนวยการ ศบอ. รวม ผู้บริหารโรงเรียน ผู้อำนวยการ ศบอ. รวม

จำนวน 
(ท1=387)

ร้อยละ จำนวน 
(ญ=116)

ร้อยละ จำนวน 
(̂ =503)

ร้อยละ จำนวน 
(ท1=387)

ร้อยละ จำนวน 
(ท2=116)

ร้อยละ จำนวน
(q=503)

ร้อยละ

1.3 มัธยมสืกษาตอนต้น 15 3.9 10 8.6 25 5.0 98 25.3 55 47.4 153 30.4
1.4 มัธยมสืกษาตอนปลาย 12 3.1 9 7.8 21 4.2 70 18.1 48 41.4 118 23.5

2. วิทยาลัยอาชีวสืกษา 3 0.8 1 0.9 4 0.8 45 11.6 25 21.6 70 13.9
3. อ่ืนๆ 1 0.3 1 0.9 2 0.4 1 0.3 2 1.7 3 0.6
การสืกษานอกระบบ
1. ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 160 41.3 58 50.0 218 43.3 289 74.7 96 82.8 385 76.5
2. ศูนย์'บริการการสืกษ'า 

นอกโรงเรียนอำเภอ
- สายสามัญ 64 16.5 32 27.6 96 19.1 179 46.3 77 66.4 256 50.9
■ วิชาชีพ / กลุ่มสนใจ 104 26.9 43 37.1 147 29.2 235 60.7 87 75.0 322 64.0

3. ศูนย์การเรียนชุมซน
- สายสามัญ 62 16.0 42 36.2 104 20.7 183 47.3 87 75.0 270 53.7
■ วิชาชีพ / กลุ่มสนใจ 109 28.2 57 49.1 166 33.0 250 64.6 94 81.0 344 68.4

4. ศนยํแกอาชีพ 67 17.3 25 21.6 92 18.3 163 42.1 48 41.4 211 41.9



ต ารางท ี่ 11 (ต ่อ )

พร้อมในปี 2 5 4 4  พร้อมในปี 2549

ความพร้อมในการจัดการสืกษา ผู้บริหารโรง เรียน ผู้อำนวยการ ศบอ. รวม ผู้บริหารโรงเรียน ผู้อำนวยการ ศบอ. รวม
จำนวน
(ท1=387)

ร้อยละ จำนวน 
(กุ2='!16)

ร้อยละ จำนวน 
(กุ=503)

ร้อยละ จำนวน 
(ท1=387)

ร้อยละ จำนวน
(0=116)

ร้อยละ จำนวน 
(ๆ =603)

ร้อยละ

5. จัดกิจกรรม อบรม ให ้ความรู้
- สุขภาพอนามัย 129 33.3 52 44.8 181 36.0 297 76.7 98 84.5 395 78.5
- ส่ิงแวดล้อม 134 34.6 60 51.7 194 38.6 299 77.3 100 86.2 399 79.3
- การประกอบอาชีพ 138 35.7 56 48.3 194 38.6 297 76.7 101 87.0 398 79.1
- อ่ืนๆ 6 1.6 4 3.4 10 2.0 18 4.7 8 6.9 26 5.2

(ค) การสืกษาตามอัธยาจัย
1. ห้องสมุด 73 18.9 21 18.1 94 18.7 258 66.7 86 74.1 344 68.4
2. ท่ีอ่านหนังสือประจำหมู่บ้าน 146 37.7 65 56.0 211 41.9 316 81.7 105 90.5 421 83.7
3. ศูนย์เยาวชน 106 27.4 53 45.7 159 31.6 289 74.7 105 90.5 394 78.3
4. ศูนย์กีฬา/นันทนาการ/ลานกีฬา 140 36.2 63 54.3 203 40.4 307 79.3 107 92.2 414 82.3
5. อ่ืน  ๆ 1 
เร่ืองท่ี อบต. ดำเนินการในการจัดการสืกษา

0.3 0 0 1 0.2 4 1.0 0 0 4 0.8

1. การกำหนดนโยบาย 52 13.4 18 15.5 70 13.9 219 56.6 80 69.0 299 59.4
2. การจัดทำแผนงาน/โครงการ 60 15.5 31 26.7 91 18.1 227 58.7 88 75.9 315 62.6

บ1



ต ารางท ี่ 11 (ต ่อ )

พร้อมในปี 2544 พร้อมในปี 2549

ความพร้อมในการจัดการสีกษา
ผู้บริหารโรงเรียน ผู้อำนวยการ ศบอ. รวม ผู้บริหารโรงเรียน ผู้อำนวยการ ศบอ. รวม

จำนวน 
(ท1=<387)

ร้อยละ จำนวน 
(ท2=116)

ร้อยละ จำนวน
(r\=503)

ร้อยละ จำนวน 
(ท1=387)

ร้อยละ จำนวน 
(ญ=116)

ร้อยละ จำนวน 
( =̂503)

ร้อยละ

3. การจัดทำหลักสูตร 28 7.2 9 7.8 37 7.4 186 48.1 67 57.8 253 50.3
4. การจัดกิจกรรมการเรียนการสอน 32 8.3 18 15.5 50 9.9 178 46.0 72 62.1 250 49.7
5. การจัดหางบประมาณ 120 31.0 56 48.3 176 35.0 278 71.8 107 92.2 385 76.5
6. การควบคุมการใช้งบประมาณ 73 18.9 41 35.3 114 22.7 224 57.9 93 80.2 317 63.0
7. การจัดหาบุคลากร 46 11.9 32 27.6 78 15.5 199 51.4 84 72.4 283 56.3
8. การพัฒนาบุคลากร 39 10.1 27 23.3 66 13.1 207 53.5 80 69.0 287 57.1
9. การกำกับดูแลการปฏิบ้ติงานของ 33 8.5 40 34.5 73 14.5 176 45.5 86 74.1 262 52.1

บุคลากร
10. การดูแลความปลอดภัยของบุคลากร 78 20.2 52 44.8 130 25.8 245 63.3 98 84.5 343 68.2
11. การจัดบริการส่งเสริมสุขภาพอนามัย 94 24.2 53 45.7 147 29.2 280 72.4 100 86.2 380 75.5

ของนักเรียน
12. การพัฒนาคุณธรรม จริยธรรมของ 98 25.3 53 45.7 151 30.0 275 71.1 101 87.1 376 74.8

นักเรียน
13. การป้องกันแก้ไขปัญหาของนักเรียน 142 36.7 66 56.9 208 41.4 306 79.1 103 88.8 409 81.3
14. การจัดหา ดูแลรักษาอาคารสถานท่ีและ 105 27.1 65 56.0 170 33.8 278 71.8 104 89.7 382 75.9

สิงแวดล้อม
-N]๐5



ต า ร า ง ท ี่ 11 (ต ่อ )

พร้อมในปี 2 5 4 4  พร้อมในปี 25 45

ความพร้อมในการจัดการสืกษา ผู้บริหารโรงเรียน ผู้อำนวยการ ศบอ. รวม ผู้บริหารโรงเรียน ผู้อำนวยการ ศบอ. รวม
จำนวน 
(ก1=<387)

ร้อยละ จำนวน 
(ญ=116)

ร้อยละ จำนวน 
(̂ =503)

ร้อยละ จำนวน 
(ท1=387)

ร้อยละ จำนวน 
(ท2=116)

ร้อยละ จำนวน
(ท|=503)

ร้อยละ

15. การประชาสัมพันธให้ประชาซนเห็น 163 42.1 83 71.6 246 48.9 320 82.7 110 94.8 430 85.5
ความสำคัญของการสืกษา

16; การประชาส์เมพันธไห้'ประชาชนส่ง 169 43.7 84 72.4 253 50.3 323 83.5 109 94.0 432 85.9
เด็ก เข้ารับการสืกษ'า

17. สั่งการให้บุคลากรปฏิบัติงาน 46 11.9 35 30.2 81 16.1 171 44.2 83 71.6 254 50.5
18. ประสานงานจัดการสืกษๆ 99 25.6 68 58.6 167 33.2 271 70.0 105 90.5 376 74.8
19. การติดตามประเมินผลการจัดการ 48 12.4 31 26.7 79 15.7 207 53.5 88 75.9 295 58.6

สืกษ,า
20. การตรวจลอบคณภาพการจัดการ 45 11.6 22 19.0 67 13.3 201 51.9 84 72.4 285 56.7
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จากตารางท่ี 11 ผู้บริหารโรงเรียน และผู้อำนวยการ ศบอ. เห็นว่า อบต. มี 
ความพร้อมในการจัดการศึกษาในภาพรวม ดังน้ี

ระดับ / ประเภทการศึกษา พบว่า ไม่มีระดับ / ประ๓ ทการศึกษาใดที่มีผู้ตอบว่า 
อบต. มีความพร้อมมากกว่าร้อยละ 50 ในปี 2544 และมีข้อสังเกตว่าร้อยละที่มีผู้ตอบว่าพร้อมจะ 
ลดลงในระดับการศึกษาท่ีสูงข้ึน ส่วนในปี 2549 พบว่ๆมีร้อยละของผู้ท่ีตอบว่า อบต. มีความพร้อม 
เพิ่มขึ้นในทุกระดับการศึกษา ระดับที่มีผู้ตอบว่าพร้อมมากกว่าร้อยละ 50 คือ ระดับก่อนประถม 
ศึกษา ร้อยละ 73.6 เมื่อจำแนกรายกลุ่ม พบว่า สอดคล้องกับภาพรวม

รูปแบบการดัดการศึกษา ครอบคลุมท้ังการศึกษาในระบบ การศึกษาใ4อกระบบ 
และการศึกษาตามอัธยาศัย ในส่วนของการศึกษาในระบบ พนว่า ไม่มรีูปแบบใดที่มีผู้ตอบว่า อบต. 
มีความพร้อม มากกว่าร้อยละ 50 ในปี 2544 ส่วนในปี 2549 ร้อยละที่มีผู้ตอบว่าพร้อมเพิ่มข้ึนใน 
ทุกรายการ แต่รายการที่มีผู้ตอบว่าพร้อมมากกว่าร้อยละ 50 มีเพียงรายการเดียว คือ การจัด 
การศึกษาในโรงเรียนระดับก่อนประถมศึกษา ร้อยละ 71.8 ในส่วนของการจัดการศึกษานอก 
ระบบ ในรูปแบบศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก ศูนย์บริการการศึกษานอกโรงเรียน ศูนย์การเรียนชุมชน 
ศูนย์ปีกอาชีพ และการจัดกิจกรรม อบรม ให้ความรู้ด้านต่าง  ๆ ไม่มีรูปแบบใดที่มีผู้ตอบว่าพร้อม 
มากกว่าร้อยละ 50 ในปี 2544 ส่วนในปี 2549 มีร้อยละที่มีผู้ตอบว่าพร้อมเพิ่มขึ้นและมากกว่า 
ร้อยละ 50 ในทุกรูปแบบ ยกเว้นการจัดศูนย์รกอาชีพและทุกรูปแบบมีผู้ตอบว่ามีความพร้อมมาก 
กว่าร้อยละ 50 ยกเว้น การจัดศูนยํปีกอาชีพ ลาหรับการจัดการศึกษาตามอัธยาศัย ที่มีผู้ตอบ1ว่า 
อบต. มีความพร้อม ได้แก่ ห้องลมุด ท่ีอ่านหนังสือประจำหมู่บ้าน ศูนย์เยาวชน ศูนย์กีฬา / 
นันทนาการ / ลานกีฬา แต่ไม่มีรูปแบบใดที่มีผู้ตอบว่าพร้อมมากกว่าร้อยละ 50 ในปี 2544 ส่วน 
ในปี 2549 พบว่า ร้อยละที่มีผู้ตอบว่าพร้อมเพิ่มขึ้น มากกว่าร้อยละ 50 ในทุกรูปแบบ เมื่อจำแนก 
รายกลุ่ม ท้ัง 2 กลุ่มตอบลอดคล้องกันในภาพรวม ยกเว้นในปี 2549 ซึ่งพบว่า การจัดการศึกษา 
นอกระบบ ในรูปแบบของ ศูนย์บริการการศึกษานอกโรงเรียนอำเภอ ลายลามํญ และศูนย์การเรียน 
ชุมชน สายลามัญ มีกลุ่มผู้อำนวยการ ศบอ. เท่านั้น ที่ตอบว่า อบต. จะมีความพร้อมมากกว่า 
ร้อยละ 50

เรื่องที่ อบต.มีความพร้อมในการดำเนินการดัดการศึกษา ครอบคลุมงาน 
บริหารสถานศึกษา 4 ด้าน เรื่องท่ีมีผู้ตอบมากกว่าร้อยละ 50 ในปี 2544 คือ การจัดหา ดูแลรักษา 
อาคารสถานที่และสิ่งแวดล้อม และการประซาสัมพันธ์ให้ประชาชนส่งเด็กเข้ารับการศึกษา ร้อยละ
53.7 และ 50.3 ตามลำดับ ส่วนในปี 2549 มีร้อยละ1ของผู้ท่ีตอบ1ว่าพร้อมเพ่ิม'ข้ึน และมากกว่า 
ร้อยละ 50 ในทุกเรื่อง มีข้อสังเกตว่า ในปี 2544 และปี 2549 เรื่องที่มีผู้ตอบน้อยที่สุด คือ การจัด 
ทำหสักสูตร ซึ่งเป็นงานด้านวิชาการ เมื่อจำแนกรายกลุ่ม ผู้บริหารสถานศึกษาตอบสอดคล้องกับ



79

ภาพรวม ยกเว้นการจัดทำหลักสูตร การกำกับดูแลการปฏิบัติงานรองบุคลากร และการลังการให้ 
บุคลากรปฏิบัติงาน ซึ่งผู้อำนวยการ ศบอ. เท่าน้ันที่ตอบมาทกว่าร้อยละ 50

จะเห็นได้ว่า ในปี 2544 ผู้'บริหารสถานศึกษ'า เห็นว่า อบต. ไม่พร้อมจัดการศึกษา 
ทุกระดับ และเห็นว่าในปี 2549 อบต. จะพร้อมจัดการศึกษาระดับก่อนประถมศึกษา โดยจะมี 
ความพร้อมเพิ่มข้ึนในทุกรูปแบบและทุกเรื่อง โดยเร่ืองท่ี อบต. เห็นว่า อบต. มีความพร้อมน้อยที่ 
สุด คือ การจัดกิจกรรมการเรียนการสอน นอกจากน้ันความพร้อมใใ!ปี 2544 บังสอดคล้องกับบทบาท 
ที่ปฏิบัติจริง ล้วนความพร้อมในปี 2549 สอดคล้องกับความคาดหวังในปี 2549

เมี่อเปรียบเทียบระหว่างกลุ่ม อบต. กับผู้บริหารสถาใ!ศึกษา อบต. เห็นว่า อบต. 
พร้อมจัดการศึกษาในระดับที่สูงกว่าที่ผู้บริหารสถานศึกษาเห็นว่า อบต. พร้อมจัดโดยท้ัง 2 กลุ่ม 
เห็นเหมือนกันว่า อบต. จะมีความพร้อมมากขึ้นในทุกระดับ ทุกรูปแบบ และทุกเร่ือง เร่ืองท่ี อบต. 
มีความพร้อมน้อยกว่าเรื่องอื่น คือ การจัดทำหลักสูตร และการจัดกิจกรรมการเรียนการลอน ซ่ึง 
เป็นงานวิชาการ

4.2 ความพร้อมของ อบต. ในการมี'ส่วนร่วมจัดการศึกษา
ผลการวิเคราะห์ความพร้อมของ อบต. ในการมีล้วนร่วมจัดการศึกษา จากการ

ลอบถาม อบต. และผู้ที่เกี่ยวข้อง จะนำเสนอใน 5 ประเด็น ได้แก่
1. หน่วยงานท่ี อบต. มีความพร้อมในการมีล้วนร่วม
2. วิธีการ / ลักษณะที่ อบต.มีความพร้อมในการมีล้วนร่วมจัดการศึกษา
3. ระดับ / ประ๓ ทการศึกษาที่ อบต. มีความพร้อมในการมีล้วนร่วมจัดการศึกษา
4. รูปแบบการจัดการศึกษาที่ อบต. มีความพร้อมในการมีล้วนร่วมจัดการศึกษา
5. เร่ืองท่ี อบต. มีความพร้อมในการมีล้วนร่วมจัดการศึกษา 

รายละเอียดปรากฏตามตารางที่ 12 - 13

4.2.1 ความพร้อมของ อบต. ในการมีส่วนร่วมจัดการศึกษาตามความ
คิดเห็นของ อบต.



ตารางท่ี 12 จำนวนและร้อยละของประธานกรรมการบริหาร อบต. และ ปลัด อบต. ท่ีเห็นว่า อบต. มีความพร้อมในการมีส่วนร่วมลัดการสีกษา จำแนกตาม
หน่วยงานท่ีอบต.พร้อมมีส่วนร่วม วิธีการ/ลักษณะการมีส่วนร่วม ระดับ/ประเภทการสีกษา รูปแบบการจัดการสืกหา และเร่ืองท่ีอบต.พร้อมมีส่วนร่วม

พร้อมในปี 2544 พร้อมในปี 2549
ความพร้อมในการมีส่วนร่วม ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. รวม ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. รวม

จำนวน 
(ท1=147)

ร้อยละ จำนวน
(rv=154)

ร้อยละ จำนวน 
(ก=301)

ร้อยละ จำนวน 
(ท1=147)

ร้อยละ จำนวน 
(ท2=154)

ร้อยละ จำนวน 
(ก=301)

ร้อยละ

หน่วยงานที อบต. พร้อมมีส่วนร่วมจัด 
การสิกษา

1. โรงเรียน 83 56.5 83 53.9 166 55.1 138 93.9 137 89.0 275 91.4
2. ศูนย์บริการการสีกษา 82 55.8 82 53.2 164 54.5 133 90.5 134 87.0 267 88.7

นอกโรงเรียนอำ๓ อ
3. ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กของ 89 60.5 100 64.9 189 62.8 135 91.8 138 89.6 273 90.7

กรมการพัฒนาชุมชน
4. สำนักงานพัฒนาชุมชนอำเภอ 85 57.8 85 55.2 170 56.5 129 87.8 128 83.1 257 85.4
5. อ่ืน ๆ 6 4.08 5 3.2 11 3.7 6 4.08 7 4.5 13 4.3

ว ิธ ีการ / ลักษณะการมีส่วนร่วม
1. เป็นกรรมการสถานสีกษา 117 79.6 117 . 76.0 234 77.7 142 96.6 147 95.5 289 96.0
2. ให้ความเห็นหรือคำปรึกษา 125 85.0 124 80.5 249 82.7 143 97.3 148 96.1 291 96.7
3. ให้การสนับสนุนงบประมาณ 118 80.3 116 75.3 234 77.7 140 95.2 141 91.6 281 93.4
4. ให้การสนับสนุนวัสดุอุปกรณ์ 111 75.5 115 74.7 226 75.1 138 93.9 144 93.5 282 93.7

■ 5. สละกำลังกาย 111 75.5 114 74.0 225 74.8 135 91.8 138 89.6 273 90.7
6. เป็นวิทยากร 92 62.6 108 70.1 200 66.4 132 89.8 136 ■ 88.3 268 89.0
7. ร่วมกิจกรรมทีส่ถานสีกษาลัด 130 88.4 131 85.1 261 86.7 142 96.6 142 92.2 284 94.4
8. อื่นๆ 2 1.4 4 2.6 6 2.0 2 1.4 4 2.6 6 2.0

00๐



ต า ร า ง ท ี่ 1 2  (ต ่อ )

ความพร้อมในการมีส่วนร่วม
พร้อมในปี 2544 พร้อมในปี 2549

ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. รวม ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. รวม
จ้าน'วน 
(ท1=147)

ร้อยละ จ้านวน 
(ท2=454)

ร้อยละ จำนวน 
(ก่=301)

ร้อยละ จ้านวน 
(ท1=147)

ร้อยละ จำนวน
(r̂ =154)

ร้อยละ จำนวน
(8=501)

ร้อยละ

ระดับ/ ประเภทการดักษ'า
1. ก ่อนป ระถม ส ืกษ า 115 78.2 113 73.4 228 75.7 142 96.6 140 90.9 282 93.7
2. ป ระถมส ืกษ า 100 68.0 95 61.7 195 64.8 133 90.5 138 89.6 271 90.0
3. ม ัธยมส ืกษ 'าตอนต ้น 65 44.2 51 33.1 116 38.5 103 70.1 101 65.6 204 67.8
4. ม ัธยมส ืกษ 'าตอนปลาย 34 23.1 36 23.4 70 23.3 82 55.8 84 54.5 166 55.1
5. อาช ีวส ืกษ า ระด ับ ปวช. 16 10.9 24 15.6 40 13.3 58 39.4 58 37.7 116 38.5
6. อาช ีวส ืกษ า ระด ับ ปวส. 15 10.2 24 15.6 39 13.0 56 38.1 57 37.0 113 37.5
7. อ ื่น  ๆ 0 0 1 0.6 1 0.3 0 0 1 0.6 •1I 0.3

รูปแบบการดัดการดักษา
(ก) การส ืกษ าในระบ บ

1 . โรงเร ียน

1.1 ก ่อนป ระถม ส ืกษ า 101 68.7 104 67.5 205 68.1 135 91.8 140 90.9 275 91.4
1.2 ป ระถมส ืกษ า 88 59.9 77 50.0 165 54.8 131 89.1 129 83.8 260 86.4

0ว



ตารางท ี่ 12 (ต ่อ)
พร้อมในปี 2544 พร้อมในปี 2549

ความพร้อมในการมีส่วนร่วม ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. รวม ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. รวม
จำนวน 

(ท1=147)
ร้อยละ จำนวน

(ญ=154)
ร้อยละ จำนวน 

(ๆ=301)
ร้อยละ จำนวน

(ท1=147)
ร้อยละ จำนวน 

(ก,=154)
ร้อยละ จำนวน 

(ๆ =301)
ร้อยละ

1.3 ม ัธยมส ืกษ 'าตอนต ้น 58 39.5 46 29.9 104 34.6 104 70.8 94 61.0 198 65.8
1.4 มัธยมสืกษาตอนปลาย 37 25.2 37 24.0 74 24.6 85 57.8 83 53.9 168 55.8

2. วิทยาลัยอาชีวสืกษา 19 12.9 24 15.6 43 14.3 59 40.1 60 39.0 119 39.5
3. อ ื่นๆ 1 0.7 0 0 1 0.3 1 0.7 0 0 1 0.3

(ข) การส ืกษ านอกระบ บ
1. ศ ูนย ์พ ัฒ นาเด ็ก เล ็ก
2. ศ ูนย ์'บริการการส ืกษ"า

103 70.1 110 71.4 213 70.8 130 88.4 139 90.3 269 89.4

นอกโรงเรียนอำ๓ อ
- สายสาม ัญ 73 49.7 73 47.4 146 48.5 121 82.3 121 78.6 242 80.4
-ว ิซาช ีพ / กล ุ่มสนใจ 81 55.1 87 56.5 168 55.8 128 87.1 127 82.5 255 84.7

3. ศ ูนย ์การเร ียนช ุม ชน

- สายสาม ัญ 75 51.0 79 51.3 154 51.2 127 86.4 129 83.8 256 85.0
-ว ิชาช ีพ  / กล ุ่มสนใจ 76 51.7 85 55.2 161 53.5 126 85.7 130 84.4 256 85.0

4. ศนย ์ป ็กอาช ีพ 42 28.6 52 33.8 94 31.2 73 49.7 87, 56.5 160 53.2



ต า ร า ง ท ี่ 1 2  (ต ่อ )

พร้อมในปี 2544  พร้อมในปี 2549

ความพร้อมในการมีส่วนร่วม ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. รวม ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. รวม
จำนวน 
(ท1=147)

ร้อยละ จำนวน
(ry=154)

ร้อยละ จำนวน
(r\=301)

ร้อยละ จำนวน 
(ก1=147)

ร้อยละ จำนวน
(ท2=154)

ร้อยละ จำนวน
=̂301)

ร้อยละ

5. จ ัดก ิจกรรม  อบรม ให ้ค วาม ร ู้

- ส ุขภาพ อนาม ัย 100 68.0 97 63.0 197 65.4 133 90.5 139 90.3 272 90.4
- ส ิ่งแวดล ้อม 114 77.6 105 68.2 219 72.8 141 95.9 144 93.5 285 94.7
- การป ระกอบ อาช ีพ 115 78.2 110 71.4 215 71.4 141 95.9 143 92.9 284 94.4
- อ ื่น ๆ 3 2.0 3 1.9 6 2.0 3 2.0 3 1.9 6 2.0

(ค) การส ืกษ าตาม อ ัธยาจ ัย
1. ห ้องสม ุด 73 49.6 79 51.3 152 50.5 135 91.8 136 88.3 271 90.0
2. ท ี่อ ่าน ห น ังส ือป ระจำห ม ู่บ ้าน 114 77.6 113 73.4 227 75.4 144 98.0 147 95.5 291 96.7
3. ศ ูนย ์เยาวชน 95 64.6 97 63.0 192 63.8 138 93.9 146 94.8 284 94.4
4. ศ ูนย์ก ีฬา/นันทนาการ/ลานกีฬา 126 85.7 127 82.5 253 84.1 141 95.9 146 94.8 287 95.3
5. อ ื่นๆ 0 0 1 0.6 1 0.3 0 0 2 1.3 2 0.7

เร่ืองท่ี อบต. มีส่วนร่วมจัดการสืกษา
1. การกำหนดน โยบาย 78 53.1 68 44.2 146 48.5 14 9.5 136 88.3 150 49.8
2. ก ารจัดท ำแ ผ น งาน /โค รงก าร 81 55.1 66 42.9 147 48.8 16 10.9 133 86.4 149 49.5



ต าร าง ท ี, 1 2  (ต ่อ )
พร้อมในปี 2544 พร้อมในปี 2549

1 ความพร้อมในการมีส่วนร่วม ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. รวม ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. รวม
จำนวน 

(ท1=147)
ร้อยละ จำนวน

(0=154)
ร้อยละ จำนวน 

(ท=301)
ร้อยละ จำนวน 

(ท1=147)
ร้อยละ จำนวน 

(ท2=า54)
ร้อยละ จำนวน

0า=301)
ร้อยละ

3. การจ ัด ท ำห ล ักส ูต ร 51 34.7 47 30.5 98 32.6 34 23.1 111 72.1 145 48.2

4. การจ ัดก ิจก รรม ก ารเร ีย น ก ารสอน 58 39.5 56 36.4 114 37.9 30 20.4 111 72.1 141 46.8

5. การจ ัด ห างบ ป ระม าณ 92 62.6 80 51.9 172 57.1 10 6.8 135 87.7 145 48.2

6. ก ารค วบ ค ุม การใช ้งบ ป ระม าณ 77 52.4 73 47.4 150 49.8 18 12.2 133 86.4 151 50.2

7. ก ารจ ัด ห าบ ุค ลากร 61 41.5 58 37.7 119 39.5 27 18.4 122 79.2 149 49.5

8. ก ารพ ัฒ น าบ ุค ลากร 57 38.8 54 35.1 111 36.9 24 16.3 126 81.8 150 49.8

9. การกำกับดูแลการปฏิบ้ติงานของบุคลากร 63 42.9 59 38.3 122 40.5 22 15.0 128 83.1 150 49.8

10. ก ารด ูแล ค วาม ป ล อด ภ ัย ซองบ ุค ลาก ร 59 40.1 58 37.7 117 38.9 28 19.1 123 79.9 151 50.2

11. ก ารจ ัด บ ร ิการส ่ง เสรม ส ุขภ าพ อน าม ัย  
ของน ัก เร ียน

85 57.8 78 50.6 163 54.2 13 8.8 140 90.9 153 50.8

12. การพัฒนาคุณธรรม จริยธรรมของนักเรียน 86 58.5 80 51.9 166 55.1 136 92.5 136 88.3 272 90.4
13. การป ้อ งก ัน แก ้ไ1ขบ ญ หาของน ัก เร ียน 113 76.9 101 65.6 214 71.1 139 94.6 144 93.5 283 94.0
14. การจัดหา ดูแลรักษาอาคารสถานที่และ 88 59.9 71 46.1 159 52.8 127 86.4 129 83.8 256 85.0

สิงแวดล้อม

0°-t̂



ต า ร า ง ท ี่ 1 2  (ต ่อ )
พร้อมในปี 2544 พร้อมในปี 2549

ความพร้อมในการมีส่วนร่วม ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. รวม ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. รวม
จำนวน 
(ท1=147)

ร้อยละ จำนวน 
(ท2=154)

ร้อยละ จำนวน 
(ๆ =301)

ร้อยละ จำนวน 
(ท=147)

ร้อยละ จำนวน
(̂ =154)

ร้อยละ จำนวน 
(ๆ^01)

ร้อยละ

15. การป ระชาส ัม พ ัน ธ ์ให ้ป ระชาชน เห ็น  

ค วาม สำค ัญ ของการส ืกษ า

112 76.2 99 64.3 211 70.1 143 97.3 140 90.9 283 94.0

16. การป ระซาส ัม พ ัน ธ ์ให ้ป ระซาซน ส ่ง 110 74.8 102 66.2 212 70.4 142 96.6 143 92.9 285 94.7
เด ็ก เข ้าร ับ การส ืกษ า

17. การต ิด ต าม ป ระเม ิน ผ ลก ารจ ัด ก าร 
ส ืกษา

65 44.2 63 40.9 128 42.5 124 84.4 125 81.2 249 82.7

18. ก ารต รวจสอบ ค ุณ ภ าพ การจ ัด การ 
สืกษ'า

69 46.9 59 38.3 128 42.5 125 85.0 126 81.8 251 83.4

19. อ ื่น ๆ 1 0.7 0 0 1 O CO 2 1.4 1 0.6 3 1.0

on
en
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จากตารางท่ี 12 ประธานกรรมการปริหาร อบต. และปลัด อบต. เห็นว่า อบต. มี 
ความพร้อมในการมีส่วนร่วมจัดการศึกษาในภาพรวม ดังน้ี

หน่วยงานท่ี อบต. มีความพร้อมในการมีส่วนร่วมจัดทารศึกษา ได้แก่ โรงเรียน 
ศูนย์บริการการศึกษานอกโรงเรียนอำเภอ ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กของกรมการพัฒนาชุมชน. สำนักงาน
พัฒนาชุมชนอำเภอ หน่วยงานที่มีผู้ตอบว่า อบต. พร้อมที่จะมีส่วนร่วมมากกว่าร้อยละ 50 ในปี 
2544 คือ ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก สำนักงานพัฒนาชุมชนอำ๓ อ โรงเรียน และศูนย์บริการการคืกษา 
นอกโรงเรียนอำ๓ อ ร้อยละ 62.8 56.5 55.1 และ 54.5 ตามลำดับ ส่วนในปี 2549 พบว่า
ทุกหน่วยงานมีร้อยละของผู้ที่ตอบว่ามีความพร้อมเพิ่มขึ้น และมากกว่าร้อยละ 50

ว ิธ ีการ / ลักษณะ การมีส่วนร่วม มีผู้ตอบ1ว่า อบต. มีความพร้อมที่จะร่วมเป็น 
กรรมการสถานคืกษา ให้ความเห็น'หรอคำไรี'กษา ให้การสนับสนุนงบประมาณ ให้การสนับลนุน 
วัสดุอุปกรณ์ สละกำลังกาย เป็นวิทยากร และร่วมกิจกรรมที่สถานศึกษาจัด ทุกวิธีการ/ลักษณะ 
มีผู้ตอบว่าพร้อมมากกว่าร้อยละ 50 ท้ังในป ี 2544 และในปี 2549 โดยในปี 2549 มีร้อยละของ 
ผู้ที่ตอบว่ามีความพร้อมเพิ่มขึ้น

ระดับ / ประเภทการศึกษา มีผู้ตอบ'ว่า อบต. มีความพร้อมท่ีจะมีส่วนร่วมในทุก 
ระดับและประ๓ทการศึกษา ร้อยละท่ีมีผู้ตอบว่าพร้อมลดลงในระดับการศึกษาท่ีสูงฃึน ระดับท่ีมี 
ผู้ตอบว่าพร้อมมากกว่าร้อยละ 50 ในปี 2544 คือ ระดับก่อนประถมศึกษา และประถมศึกษา ร้อยละ
75.7 และ 64.8 ตามลำดับ ส่วนในปี 2549 พบว่ามีร้อยละของผู้ท่ีตอบว่ามีความพร้อมเพ่ิมข้ึนใน 
ทุกระดับการศึกษา ระดับท่ีมียู้ตอบ1ว่าพ ร ้อ ม มากกว่าร ้อยละ 50 คือ ระดับก่อนประถมศึกษา 
ประถมศึกษา มัธยมศึกษาตอนต้น มัธยมศึกษาตอนปลาย เป็นร้อยละ 93.7 90 67.8 และ 55.1 
ตามลำดับ

รูปแบบก า รจ ัด ก า รศ ึก ษ า  มีผู้ตอบ'ว่า อบต. ม ีความพ ร ้อมท ี่จะม ีส ่วนร ่วมในการจ ัด  

ก า รศ ึก ษ า ท ั้ง ใน ร ูป แ บ บ  ก ารศ ึก ษ าใน ระบ บ  ก ารศ ึก ษ าน อ ก ระบ บ  แ ล ะ ก ารศ ึก ษ าต าม อ ัธ ย าศ ัย  
ร ูป แบ บ ก ารศ ึก ษ าใน ระบ บ ท ี่ม ีผ ู้ต อบ ว ่า  อบต. ม ีความ พ ร ้อม ม าก ก ว ่าร ้อย ล ะ 50 ในป ี 2544 ได ้แก ่ 
ก ารร ่วม จ ัด ก ารศ ึก ษ าก ับ โรงเร ีย น ท ี่เป ิด ส อน ระด ับ ก ่อน ป ระถ ม ศ ึก ษ า และระด ับ ป ระถม ศ ึกษ า คือ 

ร ้อยละ 68.1 และ 54.8 ตามลำด ับ  ส ่วน ใน ป ี 2549 พบว ่า ม ีร ้อย ล ะขอ งผ ู้ต อ บ ว ่าม ีค วาม พ ร ้อม  
เพ ิ่ม ข ึ้น  แล ะม าก ก ว ่า  ร ้อยละ 50 ท ุก ร ูป แ บ บ  ย ก เว ้น ว ิท ย าล ัย อ าช ีวศ ึก ษ า  ใน ส ่ว น ข อ งก ารจ ัด
การศ ึก ษ าน อ ก ระบ บ  ใน ร ูป แบ บ ขอ งศ ูน ย ์พ ัฒ น าเด ็ก เล ็ก  ศ ูน ย ์บ ร ิก ารก ารศ ึก ษ าน อก โรงเร ีย น  ศ ูน ย ์ 
ก ารเร ีย น ช ุม ช น  ศ ูน ย ์รก อ าช ีพ  และการจ ัดก ิจกรรม อบ รม ให ้ความ ร ู้ด ้าน ต ่าง ๆ พบว ่า ม ีผ ู้ต อบ ม าก  
กว ่าร ้อยละ 50 ท ี่ต อบ ว ่า ใน ป ี 2544 อบต. ม ีความ พ ร ้อม จ ัด ก ารศ ึก ษ าใน ท ุก ร ูป แบ บ  ย ก เว ้น ร ูป แบ บ  
ศ ูน ย ์บ ร ิก ารก ารศ ึก ษ าน อก โรงเร ีย น ท ี่จ ัด ก ารศ ึก ษ าส าย สาม ัญ แล ะศ ูน ย ็ร ีเก อาช ีพ  ส ่วน ใน ป ี 2549 
พบว ่า  ม ีร ้อ ย ล ะข อ งผ ู้ต อ บ ว ่า  อบ ต . ม ีค วาม พ ร ้อ ม เพ ิ่ม ข ึ้น  แ ล ะม าก ก ว ่าร ้อ ย ล ะ  50ใน  ท ุก ร ูป แ บ บ  
ลำหร ับร ูปแบบการจ ัดการศ ึกษาตามอ ัธยาศ ัยท ี่ม ีผ ู้ตอบว ่า อบต. ม ีความพ ร ้อมในการม ีส ่วนร ่วม  ได ้แก ่
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การจัดห้องสมุด ที่อ่านหนังสือประจำหมู่บ้าน ศูนย์เยาวชน ศูนย์กีฬา / นันทนาการ / ลานกีฬา 
และทุกรูปแบบ มีผู้ที่ตอบว่าพร้อมมากกว่าร้อยละ 50 ในปี 2544 ส่วนในปี 2549 พบว่ามีร้อยละ 
ของผู้ที่ตอบ1ว่า อบต. มีความพร้อมเพิ่มขึ้นและมากกว่าร้อยละ50 ในทุกรูปแบบ

เ ร ื่อ ง ท ี่ อ บ ต. ม ีค ว า ม พ ร ้อ ม ใ น ก า ร ม ีส ่ว น ร ่ว ม จ ัด ก า ร ศ ึก ษ า  ครอบ ค ล ุม งาน  
บ ร ิห ารส ถ าน ศ ึก ษ า  4  ด ้าน เร ื่องท ี่ผ ู้ตอบ ว ่า  อบต. ม ีความ พ ร ้อม ม าก ก ว ่าร ้อย ล ะ 5 0 ใน ป ี 2544 
ได ้แก ่ ก ารป ้อ งก ัน แ ก ใข ป ัญ ห าขอ งน ัก เร ีย น  ก ารป ระชาส ัม พ ัน ธ ์ให ้ป ระชาซน ส ่งเด ็ก เข ้าร ับ ก ารค ึก ษ า 

ก ารป ระซาส ัม พ ัน ธ ์ให ้ป ระชาซน เห ็น ค วาม ส ำค ัญ ขอ งก ารค ึก ษ า ก ารจ ัด ห างบ ป ระม าณ  การพ ัฒ น า 
ค ุณ ธรรม  จร ิย ธรรม ขอ งน ัก เร ีย น  การจ ัด บ ร ิก ารส ่ง เส ร ิม ส ุขภ าพ  อน าม ัย น ัก เร ีย น  ก ารจ ัด ห า ด ูแล
ร ัก ษ าอ าค ารส ถ าน ท ี่แล ะส ิ่งแวด ล ้อม  ค ือ ร ้อ ย ล ะ  71.1 70.4 70.1 57.1 55.1 54.2 แ ล ะ 52.8 
ต ามสำค ับ  ส ่วน ใน ป ี 2549 พบว่า ม ีร ้อยละของผ ู้ท ี่ตอบว ่า อบต. ม ีความพร ้อม เพ ิ่มข ึ้นในท ุก เร ื่อง
ยกเว ้น เร ื่องการจ ัดหางบประมาณ  และม ีข ้อส ังเกตว ่าเร ื่องท ี่ม ีผ ู้ตอบว ่าม ีความพร้อมน ้อยท ี่ส ุด  คือ การจ ัด 
ทำหล ักส ูตร ซ ึ่ง เป ็นงานว ิชาการ

เมื่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม ท้ัง 2 กลุ่ม สอดคล้องกับในภาพรวม ยกเว้น ในปี 
2549 ในประเด็นการจัดศูนย์รกอาชีพ และการควบคุมการใช้งบประมาณ ซึ่งปลัด อบต. เท่าน้ัน 
ที่ตอบมากกว่าร้อยละ 50

จฺะเห็นได้ว่า ในปี 2544 อบต. เห็นว่า อบต. มีความพร้อมในการมีส่วนร่วมจัด 
การศึกษาถึงระคับประถมคึกษา และเห็นว่า ในปี 2549 อบต. จะมีความพร้อมในการมีส่วนร่วมท่ี 
สูงข้ึนถึงระคับมัธยมศึกษาตอนปลาย โดยจะมีความพร้อมในการมีส่วนร่วมเพ่ิมข้ึนในทุกระดับ 
การศึกษา ทุกรูปแบบและทุกเร่ือง และเร่ืองท่ี อบต. เห็นว่า อบต. พร้อมมีส่วนร่วมน้อย คือ การจัด 
กิจกรรมการเรียนการลอน และการจัดทำหลักสูตร ซ่ึงเป็นงานวิชาการ และเม่ือเปรียบเทียบกับ 
ความพร้อมในการจัดการศึกษาแล้ว อบต. มีความพร้อมในการมีส่วนร่วมสูงกว่าพร้อมในการจัด 
การศึกษา

4.2.2 ความพร้อมของ อบต. ในการมึส่วนร่วมจัดการศึกษาตามความเห็น 
ของผู้ท่ีเก่ียวข้อง



ตารางท่ี 13 จำนวนและร้อยละของผู้บริหารโรงเรียน และ ผู้อำนวยการ ศบอ. ท่ีเห็นว่า อบต. มีความพร้อมในการมีส่วนร่วมจัดการสืกษา จำแนกตามหน่วยงานท่ี อบต. มี 
ส่วนร่วม วิธีการ/ลักษณะการมีส่วนร่วม ระดับ/ประเภทการสืกษา รูปแบบการจัดการสืกษาและเร่ืองท่ีอบต.พร้อมมีส่วนร่วม

พร้อมในปี 2544 พร้อมในปี 2549
ความพร้อมในการมีส่วนร่วม ผู้บริหารโรงเรียน ผู้อำนวยการ ศบอ. รวม ผู้บริหารโรงเรียน ผู้อำนวยการ ศบอ. รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(ท1=387) fry=116) (8=503) (ก1̂387) (ญ=116) (8=503)

ว ิธ กีาร / ลักษณะการม ส่ีวนร่วม
1. เป็นกรรมการสถานสืกษ'า 249 64.3 65 56.0 314 62.4 347 89.7 112 96.6 459 91.3
2. ให้ความเห็นหรือคำปรึกษา 172 44.4 78 67.2 250 49.7 326 84.2 110 94.8 436 86.7
3. ให้การสนับสนุนงบประมาณ 169 43.7 63 54.3 232 46.1 305 78.8 109 94.0 414 82.3
4. ให้การสนับสนุนวัสดุอุปกรณ์ 157 40.6 66 56.9 223 44.3 309 79.8 109 94.0 418 83.1

. 5. สละกำลังกาย 129 33.3 71 61.2 200 39.8 282 72.9 106 91.4 388 77.1
1 6. เป็นวิทยากร 91 23.5 46 39.7 137 27.2 254 65.6 99 85.3 353 70.2

7. ร่วมกิจกรรมที่สถานสืกษาจัด 267 69.0 92 79.3 359 71.4 345 89.1 112 96.6 457 90.9
8. อ่ืน ๆ 3 0.8 1 0.9 4 0.8 3 0.8 3 2.6 6 1.2

ระดับ/ ประเภทการดักษ'า
1. ก่อนประถมสืกษา 136 35.1 62 53.4 198 39.4 292 75.5 110 94.8 402 79.9
2. ประถมสืกษา 97 25.1 55 47.4 152 30.2 244 63.0 105 90.5 349 69.4
3. มัธยมสืกษ'าตอนต้น 59 15.2 44 37.9 103 20.5 187 48.3 90 77.6 277 55.1
4. มัธยมสืกษาตอนปลาย 33 8.5 36 31.0 69 13.7 125 32.3 82 70.7 207 41.2
5. อาซีวสืกษา ระดับ ปวช. 7 1.8 5 4.3 12 2.4 85 22.0 53 45.7 138 27.4
6. อาชีวสืกษา ระดับ ปวส. 6 1.6 3 2.6 9 1.8 82 21.2 48 41.4 130 25.8-,ร 0 0 2 1.7 2 0.4 3 0.8 6 5.2 9 1.8

(วว55



ความพร้อมในการมีส่วนร่วม ผู้บริหารโรงเรียน ผู้อำนวยการ ศบอ. รวม ผู้บริหารโรงเรียน ผู้อำนวยการ ศบอ. รวม
จานวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(ท,=387) (ญ=116) (^=503) (ท1=387) (ท2=116) (ๆ =503)

รูปแบบการจัดการสืกษา
(ก) การสืกษาในระบบ 

1.โรงเรียน

ต า ร า ง ท ี่ 1 3  (ต ่อ )
พร้อมในปี 2544 พร้อมในปี 2549

1.1 ก่อนประถมสืกษา 140 36.2 55 47.4 195 38.8 293 75.7 107 92.2 400 79.5
1.2 ประถมสืกษา 98 25.3 48 41.4 146 29.0 246 63.6 98 84.5 344 68.4
1.3 มัธยมสืกษ'าตอนต้น 58 15.0 38 32.8 96 19.1 183 47.3 88 75.9 271 53.9
1.4 มัธยมสืกษ'าตอนปลาย 31 8.0 32 27.6 63 12.5 128 33.1 76 65.5 204 40.6

2. วิทยาลัยอาชีวสืกษา 9 2.3 7 6.0 16 3.2 80 20.7 50 43.1 130 25.8
3. อื่น ๆ 0 0 2 1.7 2 0.4 1 0.3 4 3.4 5 1.0

(ข) การสืกษานอกระบบ
1. ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 168 43.4 66 56.9 234 46.5 299 77.3 98 84.5 397 78.9
2. ศูนย์บริการการสืกษ'า 

นอกโรงเรียนอำเภอ
- สายสามัญ 64 16.5 64 55.2 128 25.4 218 56.3 97 83.6 315 62.6
-วิชาชีพ/ กลุ่มสนใจ 95 24.5 72 62.1 167 33.2 256 66.1 103 88.8 359 71.4

3. ศูนย์การเรียนชุมชน
- สายสามัญ 64 16.5 68 58.6 132 26.2 220 56.8 98 84.5 318 63.2
■ วิชาชีพ / กลุ่มสนใจ 96 24.8 76 65.5 173 34.4 261 67.4 105 90.5 366 72.8

ÇOCD



ต า ร า ง ท ี่ 1 3  (ต ่อ )
พร้อมในปี 2544 พร้อมในปี 2549

ความพร้อมในการมีส่วนร่วม ผู้บรีหารโรงเรียน ผู้อำนวยการ ศบอ. รวม ผู้บรีหารโรงเรียน ผู้อำนวยการ ศบอ. รวม
จำนวน 
(ท1=387)

ร้อยละ จำนวน 
(ญ=116)

ร้อยละ จำนวน 
(ๆ =503)

ร้อยละ จำนวน 
(ก1=387)

รอยละ จำนวน 
(ญ=116)

ร้อยละ จำนวน 
(ๆ  =608)

ร้อยละ

4. ศูนยํแกอาชีพ 52 13.4 22 19.0 74 14.7 133 34.4 50 43.1 183 36.4
5. จัดกิจกรรม อบรม ให้ความรู้

- สุขภาพอนามัย 123 31.8 66 56.9 189 37.6 295 76.2 105 90.5 400 79.5
- ส่ิงแวดล้อม 130 33.6 71 61.2 201 40.0 293 75.7 109 94.0 402 79.9
- การประกอบอาชีพ 139 35.9 73 62.9 212 42.1 278 71.8 104 89.7 382 75.9
- อื่นๆ 8 2.1 3 2.6 11 2.2 13 3.4 4 3.4 17 3.4

(ค) การสืกษๆตามอัธยาจัย
1. ห้องสมุด 69 17.8 39 33.6 108 21.5 259 66.9 96 82.8 355 70.6
2. ที่อ่านหนังสือประจำหมู่บ้าน 146 37.7 74 63.8 220 43.7 315 81.4 107 92.2 422 83.9
3. ศูนย์เยาวชน 106 27.4 65 56.0 171 34.0 295 76.2 106 91.4 401 79.7

1 4. ศูนย์กีฬา/นันทนาการ/ลานกีฬา 145 37.5 77 66.4 222 44.1 309 79.8 109 94.0 418 83.1
5. อ่ืนๆ 1 0.3 4 3.4 5 1.0 5 1.3 5 4.3 10 2.0

เร่ืองท่ี อบต. พร้อมมีส่วนร่วม
1. การกำหนดนโยบาย 60 15.5 24 20.7 84 16.7 256 66.1 96 82.8 352 70.0
2. การจัดทำแผนงาน/โครงการ 60 15.5 40 34.5 100 19.9 250 64.6 101 87.1 351 69.8

ÇD๐



ตารางท ี่ 13 (ต่อ)
พร้อมในปี 2 5 4 4  พร้อมในปี 2549

ความพร้อมในการมีส่วนร่วม ผู้บริหารโรงเรียน ผู้อำนวยการ ศบอ. รวม ผู้บริหารโรงเรียน ผู้อำนวยการ ศบอ. รวม
จำน'วน
(ท,=387)

ร้อยละ จำนวน 
(ท2=116)

ร้อยละ จำนวน 
(คุ=503)

ร้อยละ จำนวน 
(ท,=387)

ร้อยละ จำนวน 
(ท,=116)

ร้อยละ จำนวน 
(คุ=503)

รอยละ

3. การจัดทำหลักสูตร 34 8.8 15 12.9 49 9.7 218 56.3 86 74.1 304 60.4
4. การจัดกิจกรรมการเรียนการสอน 34 8.8 25 21.6 59 11.7 200 51.7 89 76.7 289 57.4
5. การจัดหางบประมาณ 131 33.9 61 52.6 192 38.2 300 77.5 109 94.0 409 81.3
6. การควบคุมการใช้งบประมาณ 71 18.3 36 31.0 107 21.3 234 60.5 98 84.5 332 66.0
7. การจัดหาบุคลากร 54 14.0 38 32.8 92 18.3 217 56.0 94 81.0 311 61.8
8. การพัฒนาบุคลากร 37 9.6 24 20.7 61 12.1 206 53.2 97 83.6 303 60.2
9. การกำกับดูแลการปฏิบ้ติงานของบุคลากร 28 7.2 44 37.9 72 14.3 181 46.8 94 81.0 275 54.7
10. การดูแลความปลอดภัยของบุคลากร 75 19.4 57 49.1 132 26.2 259 66.9 104 89.7 363 72.1
11. การจัดบริการส่งเสริมสุขภาพอนามัย 107 27.6 51 44.0 158 31.4 301 77.8 108 93.1 409 81.3

ของนักเรียน
12. การพัฒนาคุณธรรมจริยธรรมของนักเรียน 103 26.6 53 45.7 156 31.0 287 74.2 103 88.8 390 77.5
13. การป้องกันแกใ'ฃมัณหา'ของนักเรียน . . . . .  _ . . .  . .  _ .1 ชบ 41.3 6/ 57.8 227 45.1 307 79.3 106 91.4 413 82.1
14. การจัดหา ดแลรักษาอาคารสถานทีและ - . . . . ...«ม 115 29.7 58 50.0 173 34.4 293 75.7 107 92.2 400 79.5

สิงแวดล้อม

CD



ตารางท ี่ 13 (ต ่อ)

ความพร้อมในการมีส่วนร่วม
พร้อมในปี 2544 พร้อมในปี 2549

ผู้บริหารโรงเรียน ผู้อำนวยการ ศบอ. รวม ผู้บริหารโรงเรียน ผู้อำนวยการ ศบอ. รวม
จำนวน 
(ท1=387)

ร้อยละ จำนวน 
(ท2=116)

ร้อยละ จำนวน 
(เๅ=503)

ร้อยละ จำนวน 
(ท1=387)

ร้อยละ จำนวน 
(ท2=116)

ร้อยละ จำนวน
(เ1=503)

ร้อยละ

15. การประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนเห็น 169 43.7 84 72.4 253 50.3 316 81.7 111 95.7 427 84.9
ความสำคัญของการสืกษา

16. การประชาสัมพันธ์ให้ประซาซนส่ง 183 47.3 89 76.7 272 54.1 324 83.7 111 95.7 435 86.5
เด็กเข้ารับการ'สืกษ'า

17. การติดตามประเมินผลการจัดการสืกหา 60 15.5 26 22.4 86 17.1 232 59.9 91 78.4 414 82.3
18. การตรวจสอบคุณภาพการจัดการสืกษา 51 13.2 19 16.4 70 13.9 222 57.4 91 78.4 313 62.2
19. อ่ืน ๆ 0 0 0 0 0 0 1 0.3 0 0 1 0.2

CD



.93
จากตารางท่ี 13 ผู้บริหารโรงเรียน และผู้อำนวยการ ศบอ. เห็นว่า อบต. มีความพร้อม 

ในการมีส่วนร่วมจัดการศึกษาของ อบต. ในภาพรวม ดังน้ี
ว ิธ ึการ/ ลักษณะที่ อบต. มีความพร้อม ได้แก่ การเป็นกรรมการสถานศึกษา 

ให้ความเห็นหรือคำปรกษา ให้การสนับสนุนงบประมาณ ให้การสนับสนุนวัสดุอุปกรณ์ สละกำลังกาย 
เป็นวิทยากร และร่วมกิจกรรมที่สถานศึกษาจัด วิธีหรือลักษณะที่มีผู้ตอบว่าพร้อมมากกว่าร้อยละ 
50 ในปี 2544 คือ ร่วมกิจกรรมที่สถานคืกษาจัด และเป็นกรรมการสถานคืกษา ร้อยละ 71.4 
และ 62.4 ตามลำดับ ส่วนในปี 2549 พบว่ามีร้อยละของผู้ตอบว่า อบต. มีความพร้อมเพิ่มขึ้น 
และมากกว่าร้อยละ 50 ในทุกวิธีการ / ลักษณะ

ระดับ / ประเภทการศึกษา มีผู้ตอบ'ว่า อบต. มีความพร้อมในการมีส่วนร่วมจัด 
การคืกษา ระดับก่อนประถมศึกษา ประถมคืกษา มัธยมคืกษาตอนต้น มัธยมคืกษ'าตอนปลาย 
อาชีวคืกษาระดับ ปวซ. และ ปวส. แต่ไม่มีระดับการคืกษาใดที่มีผู้ตอบมากกว่าร้อยละ 50 ในปี 
2544 มีข้อลังเกตว่าร้อยละที่มีผู้ตอบว่าพร้อมลดลงในระดับการคืกษาที่สูงขึ้น ส่วนในปี 2549 มี 
ร้อยละของผู้ตอบว่า อบต. มีความพร้อมเพ่ิมขึ้นในทุกระดับการคืกษา ระดับที่มีผู้ตอบมากกว่า
ร้อยละ 50 คือ ระดับก่อนประถมคืกษๆ และประถมคืกษา และมัธยมคืกษาตอนต้น คือ ร้อยละ
79.9 69.4 และ 55.1 ตามลำดับ

รูปแบบการจัดการศึกษา ครอบคลุมท้ังการศึกษาในระบบ การศึกษานอกระบบ 
และการศึกษาตามอัธยาศัย ในส่วนของการศึกษาในระบบ ไม่มีรูปแบบใดที่มีผู้ตอบว่า อบต. มี 
ความพร้อมมากกว่าร้อยละ 50 ในปี 2544 และร้อยละที่มีผู้ตอบว่าพร้อมลดลงในระดับการศึกษาที่ 
สูงขึ้น ส่วนในปี 2549 ร้อยละของผู้ตอบว่า อบต. มีความพร้อมเพิ่มขึ้น และมากกว่าร้อยละ
50 ในทุกรูปแบบ ยกเว้นการมีส่วนร่วมจัดการศึกษากับโรงเรียนท่ีเปิดสอนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย 
และวิทยาลัยอาชีวศึกษา สำหรับการศึกษานอกระบบ ในรูปแบบศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก ศูนย์
บริการการศึกษานอกโรงเรียน ศูนย์การเรียนชุมชน ศูนย์รกอาชีพ และการจัดกิจกรรม อบรม 
ให้ความรู้ด้านต่างๆ พบว่าไม่มีรูปแบบการศึก!!ทใดท่ีมีผู้ตอบว่า อบต. มีความพร้อมมากกว่าร้อยละ 
50 ในปี 2544 ส่วนในปี 2549 พบว่า มีร้อยละของผู้ตอบว่า อบต. มีความพร้อมเพิ่มขึ้น แตะมาก 
กว่าร้อยละ 50 ในทุกรูปแบบ ยกเว้น ศูนย์รกอาชีพ การจัดการศึกษาตามอัธยาศัย ที่มีผู้ 
ตอบว่า อบต. มีความพร้อม ได้แก่ ห้องสมุด ที่อ่านหนังสือประจำหมู่บ้าน ศูนย์เยาวชน ศูนย์ 
กีฬา / นันทนาการ / ลานกีฬา แต่ไม่มีรูปแบบใดที่มีผู้ตอบว่าพร้อมมากกว่าร้อยละ 50 ในปี 2544 
ส่วนในปี 2549 พบว่ามีร้อยละของผู้ท่ีตอบว่ามีความพร้อมเพ่ิมข้ึนและมากกว่าร้อยละ 50 ในทุกรูปแบบ 

เรื่องที่ อบต. มีความพร้อมในการมีส่วนร่วมจัดการศึกษา ครอบคลุมงาน 
บริหารสถานศึกษา 4 ด้าน เรื่องท่ีมีผู้ตอบมากกว่าร้อยละ 50 ในปี 2544 คือ การประซาลัมพันธ์ 
ให้ประชาซนส่งเด็กเข้ารับการศึกษา และการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนเห็นความสำคัญของ
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การศึกษา ร้อยละ 54.1 และ 50.3 ตามลำดับ ส่วนในปี 2549 มีร้อยละของผู้ตอบว่ามีความพร้อม 
เพ่ิมข้ึน และมากกว่าร้อยละ 50 ในทุกเรื่อง

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่าท้ัง 2 กลุ่มตอบสอดคล้องกับในภาพรวม ยกเว้น 
ในปี 2544 การประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนเห็นความสำคัญของการศึกษา การประชาสัมพันธ์ให้
ประชาชนส่งเด็กเข้ารับการศึกษา ซ่ึงผู้'อำนวยการ ศบอ. เท่าน้ัน ท่ีตอบมากกว่าร้อยละ 50 และในปี 
2549 ในประเด็นระดับมัธยมศึกษาตอนต้น และการกำกับดูแลการปฏิบัติ-งานของบุคลากร กลุ่ม 
ผู้อำนวยการ ศบอ. เท่าน้ันท่ีตอบว่า อบต. มีความพร้อมมากกว่าร้อยละ 50

จะเห็นได้ว่า ในปี 2544 ผู้บริหารสถานศึกษาเห็นว่า อบต. ไม่มีความพร้อมในการมี 
ส่วนร่วมจัดการศึกษา และเห็นว่าในปี 2549 อบต. จะมีความพร้อมมีส่วนร่วมสูงข้ึนถึงระดับมัธยมศึกษา 
ตอนต้น โดยจะมีความพร้อมในการมีส่วนร่วมเพ่ิมข้ึนในทุกระดับ ทุกรูปแบบ และทุกเร่ือง เร่ืองท่ี อบต. 
พร้อมมีส่วนร่วมน้อย คือ การกำกับดูแลการปฏิบติงานของบุคลากร การจัดกิจกรรมการเรียนการสอน 
และการจัดทำหลักสูตร

เม่ือเปรียบเทียบระหว่างกลุ่ม อบต. กับผู้บริหารลถานศึกษา ในปี 2544 อบต. เห็นว่า 
อบต. พร้อมมีส่วนร่วมจัดการศึกษาถึงระดับประถมศึกษา ในขณะท่ีผู้บริหารสถานศึกษาเห็นว่า อบต. 
ไม่พร้อมมีส่วนร่วมจัดการศึกษาทุกระดับ ส่วนในปี 2549 อบต. มีความพร้อมท่ีจะมีส่วนร่วมจัดการ 
ศึกษาถึงระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ขณะท่ีผู้บริหารสถานศึกษา เห็นว่า อบต. พร้อมท่ีจะมีส่วนร่วม 
ถึงระดับมัธยมศึกษาตอนต้น และท้ัง 2 กลุ่มเห็นสอดคล้องกันว่าเร่ืองท่ี อบต. มีความพร้อมน้อยคือ การ 
จัดทำหลักสูตรและการจัดทำกิจกรรมการเรียนการสอน

ตอนท่ี 5 ปัจจัยท่ีส่งเสริมและปัจจัยท่ีเป็นอุปสรรคในการจัดการศึกษาและการมีส่วนร่วม 
จัดการศึกษาของ อบต.

ผลการวิเคราะห์ปัจจัยที่ส่งเสริมและปัจจัยที่เป็นอุปสรรคต่อการจัดการศึกษาและ 
การมีส่วนร่วมจัดการศึกษา จะนำเสนอใน 4 ประเด็น ได้แก่

1. ปัจจัยที่ส่งเสริมการจัดการศึกษาของ อบต.
2. ปัจจัยที่เป็นอุปสรรคต่อการจัดการศึกษาของ อบต.
3. ปัจจัยที่ส่งเสริมการมีส่วนร่วมจัดการศึกษาของ อบต.
4. ปัจจัยที่เป็นอุปสรรคต่อการมีส่วนร่วมจัดการศึกษาของ อบต.

5.1 ปัจจัยท่ีส่งเสริมการจัดการศึกษาของ อบต.
ผลการวิเคราะห์ปัจจัยที่ส่งเสริมการจัดการศึกษาของ อบต. ในส่วนที่เป็นปัจจัย 

เก่ียวกับ อบต. ปัจจัยเกี่ยวกับสถานศึกษาและปัจจัยเกี่ยวกับสภาพแวดล้อม จากการสอบถาม
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ประธานกรรมการบริหาร อบต. ปลัด อบต. ผู้บริหารโรงเรียน และผู้อำนวยการ ศบอ. รายละเอียด 
ปรากฏตามตารางที่ 14



ตารางท่ี 14 จำนวนและร้อยละของประธานกรรมการบริหารอบต. ปลัดอบต.
ส่งเสริมการจัดการสืกษาฃอง อบต.

. , . , 1 - ประธานฯ อบต.ปัจจัยส่งเสริม -7 - ---------- ——จานวน ร้อยละ
(ก=147)

ปัจจัยเก่ียวจับ 'อบต.
1. รายได้ของ อบต. 55 37.4
2. ความรู้ ความเข้าใจ และความสามารถในการ 60 40.8

จัดการสืกษาฃองบุคลากรของ อบต.
3. ประลบการณ์ในการจัดการสืกษาฃอง 41 27.9

บุคลากรของ อบต.
4. เจตคติของบุคลากร อบต. ท่ีมีต่อการสืกษา 105 71.4
5. จำนวนบุคลากรของ อบต. 41 27.9
6. ความรู้ ความเข้าใจ และความสามารถในการ 56 38.1

จัดการสืกษ'าของสมาชิกสภา อบต.
7. ประสบการณ์ในการจัดการสืกษาฃองสมาซิก 36 24.5

สภา อบต.
8. เจตคติของสมาซิกสภา อบต. ท่ีมีต่อการ 98 66.7

ผ้บริหารโรงเริยน และผอานวยการ ศบอ. ท่ีมีความเห็นเก่ียวกับปัจจัยHJ

ปลัด อบต. ผู้บริหาร รร. ผู้อำนวยการศบอ. รวม
จำนวน 

'(ญ=154)
ร้อยละ จำนวน 

(ท3=387)
ร้อยละ จำนวน 

(ท,,=116)
ร้อยละ จำนวน

(rf&>1)
ร้อยละ

56 36.4 181 46.8 50 43.1 342 42.5
55 35.7 77 19.9 39 33.6 231 28.7

34 22.1 57 14.7 28 24.1 160 19.9

104 67.5 149 38.5 48 41.4 406 50.5
37 24.0 84 21.7 28 24.1 190 23.6
47 30.5 61 15.8 36 31.0 200 24.9

34 22.1 42 10.9 24 20.7 136 16.9

97 63.0 174 45.0 62 53.5 431 53.6
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01^ ,  0 ประธานฯ อบต.ปัจจัยลงเสรม ---3-----------5;-----จานวน รอยละ
(ท1=147)

9. อาคาร สถานท่ีและอุปกรณ์ในการจัด 58 39.5
10. การจัดให้มีส่วนงานด้านการสืกษาอยูในโครง 103 70.1

สร้างองค์การของ อบต.
11. การมีคณะกรรมการการสืกษาฃองอบต. 122 83.0
12. ภาวะผู้นำและวิสัยทัศน์ทางการสืกษาของผู้ 120 81.6

บริหาร อบต.
ปัจจัยเก่ียวจับสถานสืกษา

13. ความสัมพันธ์ของผู้บริหารสถานสืกษากับ 116 78.9
อบต.

14. ความสัมพันธ์ของครูกับ อบต. 107 72.8
15. การท่ีสถานสืกษาเปิดโอกาสให้อบต. มีส่วน 112 76.2

ร่วมหรือ1จัดการสืกษ'า
16. ผลการปฏบ้ติงาน'ของสถานสืกษ'า 103 70.1

ปัจจัยเก่ียวจับสภาพแวดล้อม
17. สภาพเศรษฐกิจชุมซน 72 49.0
18. นโยบายของรัฐฌํหนดให้ อบต. มีสิทธิและหน้าท่ี 117 80.0

ในการจัดการสืกษาและมีส่วนร่วมจัดการสืกษา

ปสัด อบต. ผู้บริหาร รร. ผู้อำนวยการศบอ. รวม
จำนวน

(rv=154)
ร้อยละ จำนวน 

(ท3=387)
ร้อยละ จำนวน

(ท4=116)
ร้อยละ จำนวน

(8=804)
ร้อยละ

53 34.4 150 38.8 54 46.6 315 39.2
106 68.8 166 42.9 66 56.9 441 54.9

120 77.9 246 63.6 84 72.4 572 71.1
109 70.8 139 35.8 46 39.7 414 51.5

113 73.4 290 74.9 91 78.5 610 75.9

102 66.2 285 73.6 89 76.7 583 72.5
113 73.4 291 75.2 95 81.9 611 76.0

112 72.7 300 77.5 89 76.7 604 75.1

70 45.5 125 32.3 43 37.1 310 38.6
128 83.1 188 48.6 80 69.0 513 63.8

CD-ง



ตารางท่ี 1 4 (ต่อ)

ปัจจัยส่งเสริม ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. ผู้บริหาร รร. ผู้อำ'นวยการ ศบอ. รวม
จำนวน ร้อยละ 

(ก1=147)
จำนวน ร้อยละ

(|ไ,=154)
จำนวน ร้อยละ

(ก3=387)
จำนวน 

(ท4=116)
ร้อยละ จำนวน

(r\=804)
ร้อยละ

19. นโยบายของรัฐท่ีฌํหนดให้มีการจัดสรรรายได้ให้ 
อบต.ในสัดส่วนท่ีเพ่ิมข้ึน

123 83.7 133 86.4 258 66.7 89 76.7 603 75.0

20. ความต้องการของประชาซนในพ้ืนท่ีต้องการให้ 
อบต. มีส่วนร่วมหริอจัดการสืกษา

120 81.6 131 85.1 184 47.6 76 65.5 511 63.6

21. อ่ืนๆ 0 0 2 1.3 3 0.8 0 0 5 0.6

çp 0ว
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จากตารางท่ี 14 ในส่วนของปัจจัยเก่ียวกับ อบต. ท่ีส่งเสริมการจัดการศึกษาของ 
อบต. พบว่าโดยภาพรวมปัจจัยท่ีมีผู้ตอบมากกว่าร้อยละ 50 คือ การมีคณะกรรมการการคืกษๆของ 
อบต. การจัดให้มีสวนงานด้านการศึกษาอยู่ในโครงสร้างองค์การ อบต. เจตคติของสมาซิก 
สภา อบต. ท่ีมีต่อการคืกษา ภาวะผู้นำ วิสัยทัศน์ทางการคืกษาของผู้บริหาร อบต. และเจตคติ
ของบุคลากรอบต.ที่มีต่อการคืกษา ร้อยละ71.1 54.9 53.6 51.5 และ50.5 ตามลำดับ

ปัจจัยเก่ียวกับสถานคืกษาท่ีส่งเสริมการจัดการคืกษาฃอง อบต. พบว่ามีผู้ตอบ 
มากกว่าร้อยละ50 ในทุกปัจจัยคือการท่ีสถานศึกษาเปิดโอกาสให้ อบต.มีส่วนร่วมหริอจัดการคืกษา 
ความสัมพันธ์ของผู้บริหารสถานคืกษากับ อบต. ผลการปฏิปัติงานของสถานคืกษา และความ 
สัมพันธ์ของครูกับ อบต. ร้อยละ 76.0 75.9 75.1 และ 72.5 ตามลำดับ

ปัจจัยเก่ียวกับสภาพแวดล้อมท่ีส่งเสริมการจัดการคืกษาของ อบต. พบว่า ปัจจัยท่ี 
มีผู้ตอบมากกว่าร้อยละ 50 คือ นโยบายของรัฐบาลท่ีกำหนดให้มีการจัดสรรรายได้ให้ อบต. ในสัดส่วน 
ท่ีเพ่ิมข้ึน นโยบายของรัฐท่ีกำหนดให้ อบต. มีสิทธิและหน้าท่ีในการจัดการคืกษาและมีส่วนร่วมจัด 
การศึกษา และความต้องการของประชาชนท่ีต้องการให้ อบต. จัดการศึกษา ซ่ึงมีผู้ตอบเป็นร้อยละ
75.0 63.8 และ63.6 ตามลำดับ

เม ื่อจำแนกรายกล ุ่ม  ท ั้ง 4 กล ุ่ม  ม ีความ เห ็น สอ ดค ล ้องก ัน ใน ภ าพ รวม เป ็น ส ่วน ให ญ ่ 

แล ะม ีป ระ เด ็น ท ี่ผ ู้บ ร ิห ารโรงเร ีย น ม ีค วาม เห ็น แต ก ต ่างจาก ภ าพ รวม  ใน  6 เรื่อง ค ือ เจตคต ิของ 
บ ุค ลาก ร อบต. ท ี่ม ีต ่อ ก ารศ ึก ษ า และ ภ าวะผ ู้น ำแล ะวิส ัยท ัศ น ์ของผ ู้บ ร ิหาร อบต. ซ ึ่งป ระธาน
กรรม ก ารบ ร ิห าร อบ ต. และปส ัด  อบต. เท ่าน ั้น ท ี่ต อบ ม าก ก ว ่าร ้อ ย ละ 50 ส ่วน เจต ค ต ิของสม าซ ิก  
สภา อบต. ท ี่ม ีต ่อ ก ารศ ึก ษ า ก ารจ ัด ให ้ม ีส ่วน งาน ด ้าน การศ ึกษ าอย ู่ใน โค รงส ร ้างองค ์การของ อบต. 
น โย บ าย ขอ งร ัฐท ี่ก ำห น ด ให ้ อบต. ม ีส ิท ธ ิและห น ้าท ี่ใน ก ารจ ัด ก ารศ ึก ษ าและม ีส ่วน ร ่วม จ ัด ก ารศ ึก ษ า 
แล ะค วาม ต ้อ งก ารขอ งป ระชาชน ใน พ ื้น ท ี่ท ี่ต ้อ งก ารให ้ อบต. ม ีส ่วน ร ่วม ห ร ือจ ัด การศ ึกษ า กล ุ่ม 
ป ระธาน กรรม การบ ร ิห าร อบต. ปส ัด  อบต. และ ผ ู้อำนวยการ ศบอ. เท ่าน ั้น ท ี่ตอบ ม ากกว ่าร ้อยละ 

50 จ ะ เห ็น ได ้ว ่า  ผ ู้อ ำน วย ก าร ศบอ. ม ีความ เห ็น ท ี่สอดค ล ้องก ับ กล ุ่ม ของ อบต. ม าก ก ว ่าผ ู้บ ร ิห าร 

โรงเร ีย น
ดังน้ันปัจจัยท่ีส่งเสริมการจัดการศึกษาส่วนใหญ่จึงเป็นปัจจัยเก่ียวกับคน ได้แก่

เจตคติของสมาซิกสภา อบต. และบุคลากรของ อบต. ภาวะผู้นำและวิสัยทัศน์ของผู้บริหาร อบต. 
ความสัมพันธ์ระหว่างผู้บริหารสถานศึกษากับ อบต. และความสัมพันธ์ระหว่างครูกับ อบต. นอก 
จากนี้ ยังมีปัจจัยท่ีเก่ียวกับเร่ืองโครงสร้าง ได้แก่ การจัดให้มีส่วนงานด้านการศึกษา และการมี 
คณะกรรมการการศึกษาของ อบต. เป็นท่ีน่าสังเกตว่ารายได้ของ อบต. ไม่ได้เป็นปัจจัยส่งเสริมการ 
จัดการศึกษาของ อบต. ในขณะท่ีปัจจัยเก่ียวกับคนท้ังในส่วนของ อบต. และสถานศึกษาเป็นปัจจัย 
ส่งเสริมการจัดการศึกษา
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5.2 ปัจจัยท่ีเป็นอุปสรรคต่อการจัตการศึกษาของ อบต.
ผลการวิเคราะห์ปัจจัยท่ีเปีนอุปสรรคต่อการจัดการศึกษาของ 

อบต. ปัจจัยเก่ียวกับสถานศึกษา และปัจจัยเก่ียวกับสภาพแวดล้อม 
กรรมการบรหาร อบต. ปลัด อบต. ผู้บริหารโรงเรียน และผู้อำนวยการ ศบอ. 
ตารางท่ี 15

อบต. ได้แก่ ปัจจัยเก่ียวกับ 
จากการสอบถามประธาน 

รายละเอียดปรากฏตาม



ตารางท่ี 15 จำนวนและร้อยละของประธานกรรมการบริหารอบต. ปลัด'
อุปสรรคต่อการจัดการสืกษๆของ อบต.

' „ 1 ประธานฯ อบต.ปัฬยอุปสรรค —ร------------5-----’ จำนวน รอยละ
_______ ____________________________________ (ท1=147)________
ปัจจัยเก่ียวกับ อบต.

1. รายได้ของ อบต. 89 60.5
2. ความรู้ ความเข้าใจ และความสามารถในการ 81 55.1

จัดการสืกษาฃองบุคลากรของ อบต.
3. ประสบการณ!นการจัดการสืกษาฃอง 99 67.4

บุคลากรของ อบต.
4. เจตคติของบุคลากร อบต. ท่ีมีต่อการสืกษา 37 25.2
5. จำนวนบุคลากรซอง อบต. 102 69.4
6. ความรู้ ความเข้าใจ และความสามารถในการ 88 59.9

จัดการสืกษาฃองสมาชิกสภา อบต.
7. ประสบการณ!นการจัดการสืกษาฃองสมาชิก 107 72.8

สภา อบต.
8. เจตคติของสมาชิก อบต. ท่ีมีต่อการสืกษา 43 29.3

ผ้บริหารโรงเรียน และผ้อำนวยการ ศบอ. ท่ีมีความเห็นเก่ียวกับปัจจัย

ปลัด อบต. ผู้บริหาร รร. ผู้อำนวยการศบอ. รวม
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(ก2=154) (ก3=387) (ท4=116) (บุ=804)

97 63.0 200 51.7 64 55.1 539 67.0
96 62.3 306 79.1 76 65.5 559 69.5

119 77.3 325 84.0 87 75.0 630 78.4

49 31.8 233 60.2 66 56.9 385 47.9
115 74.7 298 77.0 81 69.8 596 74.1
106 68.8 321 83.0 79 58.1 594 73.9

119 77.3 343 88.6 91 78.5 660 82.1

54 35.1 209 54.0 53 45.7 310 38.6

๐



ต า ร า ง ท ี่ 1 5  (ต ่อ )

ปัจจัยอุปสรรค ประธานฯ อบต. ปสัด อบต. ผู้บริหาร รร. ผู้อำนวยการศบอ. รวม
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

(ก1=147) (ท2=154) (ท3=387) (ท4=116) (ท1= 804)
9. อาคาร ลถานท่ีและอุปกรณ์ในการจัด 86 58.5 99 64.3 233 60.2 61 52.6 479 59.6
10. การจัดให้มีต่วนงานด้านการสืกษาอยูในโครง 41 27.9 45 29.2 214 55.3 48 41.4 348 43.3

สร้างองค์การของ อบต.
11. การมีคณะกรรมการการสืกษ'าฃอง อบต. 20 13.6 28 18.2 136 35.1 30 25.9 214 26.6
12. ภาวะผู้นำและวิสัยทัศน์ทางการสืกษาของผู้ 22 15.0 44 28.6 242 62.5 68 58.6 376 46.8

บริหาร อบต.
ปัจจัยเก่ียวกับสถานติกษา

13. ความสัมพันธ์ของผู้บริหารสถานสืกษากับ 28 19.0 39 25.3 93 24.0 24 20.7 184 22.9
อบต.

14. ความสัมพันธ์ของครูกับ อบต. 36 24.5 50 32.5 96 24.8 25 21.6 207 25.8
15. การท่ีสถานสืกษาเปิดโอกาสให้ อบต. มีต่วน 32 21.8 39 25.3 92 23.8 20 17.2 183 22.8

ร่วมหรือ1จัดการสืกษ,า
16. ผลการปฏิบ้ติงานของสถานสืกษา 

ปัจจัยเก่ียวกับสภาพแวดล้อม
41 27.9 40 26.0 79 20.4 25 21.6 185 23.0

17. ลภาพเศรษฐกิจชุมชน 71 48.3 81 52.6 255 65.9 71 61.2 478 59.5
18. นโยบายของรัฐฌํหนดให้ อบต. มีสิทธิและหน้าท่ี 

ในการจัดการสืกชาและมีต่วนร่วมจัดการสืกษา
27 18.4 26 16.9 193 49.9 35 30.2 281 35.0



ต า ร า ง ท ี่ 1 5  (ต ่อ )

ปัจจัยอุปสรรค ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. ผู้บริหาร รร. ผู้อำ,นวยการ ศบอ. รวม
จำนวน ร้อยละ

(ท1=147)
จำนวน 

(ท2=154)
ร้อยละ จำนวน

(ก3=387)
ร้อยละ จำนวน 

(ท4=116)
ร้อยละ จำนวน

0ๆ =804)
ร้อยละ

19. นโยบายของรัฐท่ีกำหนดให้มีการจัดสรรรายได้ให้ 21 14.3 ’ 20 13.0 123 31.8 25 21.6 189 23.5
อบต.ในสัดส่วนท่ีเพ่ิมข้ึน

20. ความต้องการของประซาซนในพ้ืนท่ีต้องการให้ 23 15.8 21 13.6 193 49.9 35 30.2 272 33.8
อบต. มีส่วนร่วมห'รอ'จัดการสืกษา

21. อ่ืนๆ 0 0 1 0.7 3 0.8 0 0 4 0.5

๐00
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จากตารางที่ 15 ในส,วนของปัจจัยเกี่ยวกับ อบต. ท่ีเป็นอุปสรรคต่อการจัด 
การศึกษาของ อบต. พบว่าปัจจัยที่มีผู้ตอมมากกว่าร้อยละ 50 คือ ประสบการณ์ในการจัด 
การคืกษาฃองสมาชิกสภา อบต. ประสบการณ์ในการจัดการคืกษาของบุคลากรของ อบต. จำนวน 
บุคลากรของ อบต. ความรู้ความเข้าใจและความสามารถในการจัดการคืกษาของสมาชิกสภา อบต. 
ความรู้ความเข้าใจและความสามารถในการจัดการคืกษาของบุคลากรของ อบต. รายได้ของ อบต. 
และอาคารสถานท่ีและอุปกรณ์ ร้อยละ 82.1 78.4 74.1 73.9 69.5 67 และ 59.6 ตาม
ลำดับ

ปัจจัยเกี่ยวกับสถานคืกษาที่เป็นอุปสรรคต่อการจัดการคืกษาของ อบต. พบว่า 
มีผู้ตอบโดยรวมน้อยกว่าร้อยละ 50 ในทุกปัจจัย ปัจจัยเก่ียวกับสภาพแวดล้อมท่ีเป็นอุปสรรคต่อ 
การจัดการศึกษาของ อบต. พบว่าปัจจัยท่ีมีผู้ตอบมากกว่าร้อยละ 50 มีเพียงปัจจัยเดียว คือ 
สภาพเศรษฐกิจชุมชน คือ ร้อยละ 59.5

เม่ือจำแนกรายกลุ่ม ท้ัง 4 กลุ่ม มีความเห็นสอดคล้องกับในภาพรวมทุกเร่ือง ยกเว้น 
สภาพเศรษฐกิจชุมซนท่ี ปลัด อบต. ผู้บริหารโรงเรียน และผู้อำนวยการ ศบอ. เท่าน้ันท่ีตอบมากกว่า 
ร้อยละ 50

จะเห็นได้ว่าปัจจัยท่ีเป็นอุปสรรคในการจัดการศึกษา ส่วนใหญ่เป็นปัจจัยเก่ียวกับ 
คนเช่นเดียวกับปัจจัยส่งเสริม โดยท่ีปัจจัยส่งเสริมเป็นปัจจัยเก่ียวกับเจตคติของสมาชิกสภา อบต. 
และบุคลากรของ อบต. ความสัมพันธ์ระหว่างผู้บริหารสถานศึกษากับ อบต. และความสัมพันธ์ 
ระหว่างครูกับ อบต. แต่ปัจจัยอุปสรรค เป็นปัจจัยเก่ียวกับความรู้ความสามารถและประลบการณ์ 
ของบุคลากร ได้แก่ ประสบการณ์ในการจัดการศึกษาของสมาชิกสภา อบต. และบุคลากรของ 
อบต. ความรู้ความเข้าใจและความสามารถในการจัดการศึกษาของสมาชิกสภา อบต. และบุคลากร 
อบต. และจำนวนบุคลากรของ อบต. เป็นท่ีน่าสังเกตว่า รายได้ของ อบต. เป็นปัจจัยอุปสรรคต่อ 
การจัดการศึกษา แต่ไม่ได้เป็นปัจจัยส่งเสริมการจัดการศึกษา

5.3 ปัจจัยที่ส่งเสริมการมีส่วนร่วมจัดการศึกษาของ อบต.
ผลการวิเคราะห์ปัจจัยส่งเสริมการมีส่วนร่วมจัดการศึกษาของ อบต. ในส่วนท่ีเป็น 

ปัจจัยเกี่ยวกับ อบต. ปัจจัยเกี่ยวกับสถานศึกษาและปัจจัยเกี่ยวกับสภาพแวดล้อม จากการ 
สอบถามประธานกรรมการบริหาร อบต. ปลัด อบต. ผู้บริหารโรงเรียน ผู้อำนวยการโรงเรียน 
และผู้อำนวยการ ศบอ. รายละเอียดปรากฏตามตารางท่ี 16



ตารางท่ี 16 จำนวนและร้อยละของประธานกรรมการบริหารอบต. ปลัดอบต. ผู้บริหารโรงเรียน และผู้อำนวยการ ศบอ.ท่ีมี 
ความเห็นเก่ียวกับปัจจัยส่งเสริมต่อการมีส่วนร่วมจัดการสืกษาของ อบต.

ปัจจัยส่งเสริม ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. ผู้บริหาร รร. ผู้ฮํไนวยการศบอ. รวม
จำนวน 

(ก1=147)
ร้อยละ จำนวน 

(ก2=154)
ร้อยละ จำนวน 

(ท3=387)
ร้อยละ จำนวน 

(ท4=116)
ร้อยละ จำนวน 

(ๆ =804)
ร้อยละ

ปัจจัยเกยวก้บ อบต.
1. รายได้ของอบต. 65 44.2 69 44.8 218 56.3 54 46.6 406 50.5
2. ความรู้ ความเข้าใจ และความสามารถในการ 73 49.7 68 44.2 98 25.3 50 43.1 289 36.0

3.
จัดการสืกษาของบุคลากรของ อบต. 
ประสบการณ์ในการจัดการสืกษาฃอง 49 33.3 38 24.7 68 17.6 35 30.2 190 23.6

4.
บุคลากรของ อบต.
เจตคติของบุคลากร อบต. ท่ีมีต่อการสืกษา 109 74.2 111 72.1 175 45.2 53 45.7 448 55.7

5. จำนวนบุคลากรของ อบต. 42 28.6 37 24.0 109 28.2 36 31.0 224 27.9
6. ความรู้ ความเข้าใจ และความลามารถในการ 67 45.6 62 40.3 83 21.5 39 33.6 251 31.2

7.
จัดการสืกษาฃองสมาซิกสภา อบต. 
ประสบการณ์ในการจัดการสืกษาฃองสมาซิก 44 30.0 41 26.6 55 14.2 30 25.9 170 21.1

8.
สภา อบต.
เจตคติซองสมาซิก อบต. ท่ีมีต่อการสืกษา 105 71.4 102 66.2 190 49.1 65 56.0 462 57.5

105



ต า ร า ง  ที่ 1 6  (ต ่อ )

ปัจจัยส่งเสรม ประธานฯ อบต. ปสัด อบต. ผู้บริหาร รร. ผู้ฮํ]นวยการศบอ. รวม
จำนวน 

(ก1=147)
ร้อยละ จำนวน 

(ท2=154)
ร้อยละ จำนวน

(ท3=387)
ร้อยละ จำนวน 

(ท4=116)
ร้อยละ จำนวน 

(เชุ=804)
ร้อยละ

9. อาคาร สถานท่ีและอุปกรณ์ในการจัด 65 44.2 64 41.6 165 42.6 60 51.7 354 44.0
10. การจัดให้มีส่วนงานด้านการสืกษาอยู้ในโครง 106 72.1 111 72.1 183 47.3 77 66.4 477 59.3

สร้างองค์การของ อบต.
11. การมีคณะกรรมการการสืกษาฃองอบต. 121 82.3 124 80.5 264 68.2 90 77.6 599 74.5
12. ภาวะผู้นำและวิสัยทัศน์ทางการสืกษาฃองผู้ 121 82.3 112 72.7 148 38.2 52 44.8 433 53.9

บริหาร อบต.
ปัจจัยเก่ียวกับสถานติกษา

13. ความสัมพันธ์ของผู้บริหารสถานสืกษากับ 115 78.2 118 76.6 321 83.0 95 81.9 649 80.7
อบต.

14. ความสัม"ทนธ์ฃองครูกับ อบต. 108 73.5 108 70.1 314 81.1 92 79.3 622 77.4
15. การท่ีสถานสืกษาเปิดโอกาสให้อบต. มีส่วน 115 78.2 118 76.6 323 83.5 105 90.5 661 82.2

ร่วมหรือ1จัดการสืกษ'า
16. ผลการปฏิปัต ิงานของสถานสืกษา 105 71.4 111 72.1 326 84.2 93 80.2 635 79.0

ปัจจัยเก่ียวกับสภาพแวดล้อม
17. สภาพเศรษฐกิจชุมซน 75 51.0 74 48.1 147 38.0 45 38.8 341 42.4
18. นโยบายของฬัโทหนดให้ อบต. มีสิทธิและหน้าท่ี <ฬํ

120 81.6 129 83.8 220 56.9 87 75.0 556 69.2
ในการจัดการสืกษาและมีส่วนร่วมจัดการสืกษา



ต า ร า ง ท ี่ 1 6  (ต ่อ )

ปัจจัยส่งเสริม ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. ผู้บริหาร รร. ผู้อำ,นวยการ คบอ. รวม
จำนวน

(ท1=147)
ร้อยละ จำนวน

(ก,=154)
ร้อยละ จำนวน

(ก3=387)
ร้อยละ จำนวน

(ท4=116)
ร้อยละ จำนวน 

(ๆ=804)
ร้อยละ

19. นโยบายของรัฐท่ีฌํหนดให้มีการจัดสรรรายได้ให้ 127 86.4 136 8 8 .3 2 7 2 7 0 .3 9 5 81.9 6 3 0 78.4
อบต. ในสัดส่วนท่ีเพ่ิมข้ึน

20. ความต้องการของประชาซนในพ้ืนท่ีต้องการให้ 121 8 2 .3 133 8 6 .4 220 5 6 .9 8 3 7 1 .6 557 6 9 .3

อบต. มีส่วนร่วม,หรือ'จัดการสืกษ'า
21. อ่ืนๆ 0 0 3 1.9 4 1.0 0 0 7 0 .9
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จากตารางท่ี 16 ปัจจัยเก่ียวกับ อบต. ท่ีส่งเสรมการมีส่วนร่วมจัดการศึกษาของ อบต. 
พบว่า ปัจจัยที่มีผู้ตอบมากกว่าร้อยละ 50 คือ การมีคณะกรรมการการศึกษาของ อบต. การจัดให้มี 
ส่วนงานด้านการศึกษาอยู่ในโครงสร้างองค์การของ อบต. เจตคติของสมาชิก อบต. ท่ีมีต่อการศึกษา 
เจตคติของบุคลากร อบต. ท่ีมีต่อการศึกษา ภาวะผู้นำและวิจัยทัศน์ทางการศึกษาของผู้บริหาร อบต. 
และรายได้ของอบต. โดยมีผู้ตอบร้อยละ 74.5 59.3 57.5 55.7 53.9 และ 50.5ตามลำดับ

ปัจจัยเก่ียวกับสถานศึกษาท่ีส่งเสริมการจัดการศึกษาของ อบต. พบว่ามีผู้ตอบมากกว่า 
ร้อยละ 50 ในทุกปัจจัย คือ การท่ีสถานศึกษาเปีดโอกาสให้ อบต. มีส่วนร่วมหริอจัดการศึกษา ความ 
สัมพันธ์ของผู้บริหารสถานศึกษากับ อบต. ผลการปฏิบ้ติงานของสถานศึกษา และความสัมพันธ์ของครู 
กับอบต. มีผู้ตอบร้อยละ 82.2 80.7 79 และ 77.4ตามลำดับ

ปัจจัยเกี่ยวกับสภาพแวดล้อมที่ส่งเสริมการจัดการศึกษาของ อบต. พบว่า ปัจจัยท่ี 
มีผู้ตอบมากกว่าร้อยละ 50 คือ นโยบายของรัฐบาลท่ีกำหนดให้มีการจัดสรรรายได้ให้ อบต. ในสัดส่วนท่ี 
เพ่ิมข้ึน ความต้องการของประชาชนในพ้ืนท่ีต้องการให้ อบต. มีส่วนร่วมหรือจัดการศึกษา และนโยบาย 
ของรัฐกำหนดให้ อบต. มีสิทธิในการจัดการศึกษาและมีส่วนร่วมในการจัดการศึกษา โดยมีผู้ตอบ ร้อยละ
78.4 69.3 และ 69.2 ตามลำดับ

เม่ือจำแนกรายกลุ่ม ท้ัง 4 กลุ่ม มีความเห็นสอดคล้องกันในภาพรวมเป็นส่วนใหญ่ 
ส่วนความเห็นท่ีแตกต่างจากภาพรวม ได้แก่ รายได้ของ อบต. ซ่ึงมีผู้บริหารโรงเรียนเท่าน้ันท่ีตอบมาก 
กว่าร้อยละ 50 ในด้านเจตคติของบุคลากร อบต. และสมาชิกสภา อบต. ท่ีมีต่อการศึกษา การจัดให้มี 
ส่วนงานด้านการศึกษาอยู่ในโครงสร้างองค์การของ อบต. มีประธานกรรมการบริหาร อบต ปลัด อบต. 
และผู้อำนวยการ ศบอ. เท่าน้ันท่ีตอบมากกว่าร้อยละ 50 ส่วนวิสัยทัศน์และภาวะผู้นำทางการศึกษาของ 
ผู้บริหาร มีประธานกรรมการบริหาร อบต. และปลัด อบต. เท่าน้ันท่ีตอบมากกว่าร้อยละ 50

จะเห็นได้ว่าปัจจัยส่งเสริมการมีส่วนร่วมจัดการศึกษาของ อบต. ส่วนใหญ่เป็นปัจจัย 
เก่ียวกับคน และเป็นปัจจัยกลุ่มเดียวกับปัจจัยส่งเสริมการจัดการศึกษา ได้แก่ เจตคติของสมาชิกสภา 
อบต. ท่ีมีต่อการศึกษา ความสัมพันธ์ของผู้บริหารสถานศึกษากับ อบต. และความสัมพันธ์ของครูกับ 
อบต. ยกเว้น รายได้ของ อบต. ซ่ึงเป็นปัจจัยส่งเสริมการมีส่วนร่วม แต่ไม่ได้เป็นปัจจัยส่งเสริมการจัดการ 
ศึกษาของ อบต.

5.4 ปัจจัยท่ีเป็นอุปสรรคต่อการมีส่วนร่วมจัดการศึกษาข,อง อบต.
ผลการวิเคราะห์ปัจจัยท่ีเป็นอุปสรรคต่อการมีส่วนร่วมจัดการศึกษาของ อบต. ทังในส่วน 

ที่เป็นปัจจัยเกี่ยวกับ อบต. ปัจจัยเก่ียวกับสถานศึกษา และปัจจัยเก่ียวกับสภาพแวดล้อม จากการ 
ลอบถามประธานกรรมการบริหาร อบต. ปลัด อบต. ผู้บริหารโรงเรียน ผู้อำนวยการโรงเรียน และ
ผู้อำนวยการ ศบอ. รายละเอียดปรากฏตามตารางท่ี 17



ตารางท่ี 17 จำนวนและร้อยละของประธานกรรมการบริหารอบต. ปลัดอบต. ผู้บริหารโรงเรียน และผู้อำนวยการ ศบอ.ที่มี 
ความเห็นเกี่ยวกับปัจจัยอุปสรรคต่อการมีส่วนร่วมจัดการสืกษาของ อบต.

ปัจจัยอุปสรรค ประธานฯ อบต. ปลัด อบต. ผู้บริหาร รร. ผู้อำ'นวยการศบอ. รวม
จำนวน

(ท1=147)
ร้อยละ จำนวน

(ญ=154)
ร้อยละ จำนวน

(ก3=387)
ร้อยละ จำนวน

(ก4=116)
ร้อยละ จำนวน 

(ท1=804)
ร้อยละ

ปัจจัยเกีย'วกับ 'อบต.
1. รายได้ของอบต. 48 32.7 84 54.6 166 42.9 61 52.6 359 44.7
2. ความรู้ ความเข้าใจ และความสามารถในการจัด 69 46.9 84 54.6 286 73.9 65 56.0 504 62.7

การสืกษาฃองบุคลากรของ อบต.
3. ประสบการณ์ในการจัดการสืกษาของบุคลากร 92 62.6 115 74.7 316 81.7 80 69.0 603 75.0

ของ อบต.
4. เจตคติของบุคลากร อบต. ที่มีต่อการสืกษา 33 22.5 41 26.6 206 53.2 62 53.5 342 42.5
5. จำนวนบุคลากรของ อบต. 100 68.0 117 76.0 273 70.5 75 64.7 565 70.3
6. ความรู้ ความเข้าใจ และความสามารถในการจัด 77 52.4 91 59.1 299 77.3 75 64.7 542 67.4

การสืกษ'าของสมาชิกสภา อบต.
7. ประสบการณ์ในการจัดการสืกษาของสมาชิก 100 68.0 113 73.4 328 84.8 85 73.3 626 77.9

สภา อบต.
8. เจตคติของสมาชิก อบต. ท่ีมีต่อการสืกษา 37 25.2 52 33.8 192 49.6 50 43.1 331 41.2
9. อาคาร สถานที่และอุปกรณ์ในการจัด 79 53.7 89 57.8 218 56.3 55 47.4 441 54 9

10. การจัดให้มีส่วนงานด้านการสืกษาอยู้ใน 38 25.9 42 27.3 119 30.8 36 31.0 235 29.2
โครงสร้างองค์การของ อบต.

11. การมีคณะกรรมการการสืกษ'าฃอ'งอบต 20 13.6 27 17.5 118 30.5 25 21.6 190 23.6

OCD



ต า ร า ง ท ี่ 1 7  (ต ่อ )

ปัจจัยอุปสรรค ประธานฯ อบต. ปสัด อบต. ผู้บริหาร รร. ผู้ฮํไนวยการศบอ. รวม
จำนวน 

(ท1=147)
ร้อยละ จำนวน

(ญ=154)
ร้อยละ จำนวน

(ท3ะ=387)
ร้อยละ จำนวน

(ก4=116)
ร้อยละ จำนวน 

(̂ =804)
ร้อยละ

12. ภาวะผู้นำและวิสัยทัศน์ทางการสืกษาฃองผู้ 21 14.3 ■ 41 26.6 148 38.2 63 54.3 273 34.0
บริหาร อบต.

ปัจจัยเก่ียวกับสถานสืกษา
13. ความสัมพันฅ์เองผู้บริหารสถานสืกษากับอบต. 29 19.7 35 22.7 321 83.0 20 17.2 405 50.4
14. ความสัมพันธ์ของครูกับ อบต. 35 23.8 44 28.6 314 81.1 21 18.1 414 51.5
15. การที่สถานสืกษาเปิดโอกาลให้ อบต. มีส่วน 

ร่วมหรือ1จัดการสืกษ'า
29 19.7 35 22.7 323 83.5 10 8.6 306 38.1

16. ผลการปฏิปัติงานของสถานสืกษา 38 25.9 40 26.0 326 84.2 22 19.0 426 53.0
ปัจจัยเก่ียวกับสภาพแวดล้อม

17. สภาพเศรษฐกิจชุมชน 68 46.3 78 50.7 147 38.0 70 60.3 363 45.2
18. นโยบายของรัฐกำหนดให้ อบต. มีสิทธิและหน้าท่ี 24 16.3 25 16.2 220 56.9 28 24.1 297 36.9

ในการจัดการสืกษาและมีส่วนร่วมจัดการสืกษา
19. นโยบายของรัฐท่ีกำหนดให้มีการจัดสรรรายได้ให้ 17 11.6 17 11.0 272 70.3 19 16.4 325 40.4

อบต.ในสัดส่วนท่ีเพ่ิมฃ้ืน
20. ความต้องการของประชาชนในพ้ืนท่ีต้องการให้ 22 15.0 21 13.6 220 56.9 31 26.7 422 52.5

อบต. มี■ ส่วนร่วมหรือจัดการสืกษา๚รC\J 0 0 0 0 4 1.0 - - 4 0.5
O



จากตารางท่ี 17 ปัจจัยเก่ียวกับ อบต. ท่ีเป็นอุปสรรคต่อการมีส่วนร่วมจัดการ
ศึกษ'าของ อบต. พบว่า ปัจจัยที่มียู้ตอบมากกว่าร้อยละ 5 0  คือ ประสบการณ์ในการจัดการศึกษา 
ของสมาชิกสภา อบต. ประลบการณ์ในการจัดการศึกษาของบุคลากรของ อบต. จำนวนบุคลากร 
ของ อบต. ความรู้ความเข้าใจและความสามารถในการจัดการศึกษาของสมาชิกสภา อบต. ความรู้ 
ความเข้าใจและความสามารถในการจัดการศึกษาของบุคลากรของ อบต. และอาคารสถานท่ีและ 
อุปกรณ์ในการจัด ร้อยละ 7 7 .9  7 5  7 0 .3  6 7 .4  6 2 .7  และ 5 4 .9  ตามลำดับ

ปัจจัยเกี่ยวกับสถานศึกษาที่เป็นอุปสรรคต่อการมีส่วนร่วมจัดการศึกษาของ อบต. 
พบว่า ปัจจัยที่มีผู้ตอบมากกว่าร้อยละ 5 0  คือ ผลการณ์5บิตงานของสถานศึกษา ความสัมพันธ์ 
ของครูกับ อบต. และความสัมพันธ์ของผู้ณ์ร่หารสถานศึกษากับ อบต. มีผู้ตอบร้อยละ 5 3  5 1 .5  

และ 50.4 ตามลำดับ
ปัจจัยเกี่ยวกับสภาพแวดล้อมที่เป็นอุปสรรคต่อการมีส่วนร่วมจัดการศึกษาของ 

อบต. พบว่าปัจจัยที่มีผู้ตอบมากกว่าร้อยละ 5 0  คือ ความต้องการของประซาซนในพื้นที่ต้องการ 
ให้ อบต. มีส่วนร่วมหรอจัดการศึกษา ร้อยละ5 2 .5

เม่ือจำแนกรายกลุ่ม ท้ัง 4 กลุ่ม มีความเห็นลอดคล้องกันในภาพรวมเป็นส่วน 
ใหญ่ โดยมีความเห็นแตกต่างกับภาพรวมในบางเร่ือง กล่าวคือ ความสัมพันธ์ของผู้บริหารสถาน 
ศึกษากับ อบต. ผลการปฏิบิติงานของสถานศึกษา และความต้องการของประซาชนในพ้ืนท่ี
ต้องการให้ อบต. จัดหรือมีส่วนร่วมจัดการศึกษา กลุ่มผู้บริหารโรงเรียนเท่าน้ันท่ีตอบมากกว่าร้อยละ 
50 ส่วนเจตคติของบุคลากร อบต. ท่ีมีต่อการศึกษา ผู้บริหารโรงเรียนและผู้อำนวยการ ศบอ. 
เท่าน้ันท่ีตอบมากกว่าร้อยละ 50 ลำหรับความรู้ ความเข้าใจและความสามารถในการจัดการ
ศึกษาของบุคลากรของ อบต. ปลัด อบต. ผู้บริหารโรงเรียนและผู้อำนวยการ ศบอ. ท่ีตอบ 
มากกว่าร้อยละ 50 อาคารสถานท่ี และอุปกรณ์ในการจัดการศึกษา ประธานกรรมการบริหาร 
อบต. ปลัด อบต. และผู้บริหารโรงเรียนเท่าน้ันท่ีตอบมากกว่าร้อยละ 50

จะเห็นได้ว่าปัจจัยที่เป็นอุปสรรคต่อการมีส่วนร่วมจัดการศึกษา ส่วนใหญ่เป็น 
ปัจจัยเกี่ยวกับคน และเป็นปัจจัยกลุ่มเดียวกับปัจจัยที่ส่งเสริมการมีส่วนร่วมจัดการศึกษา โดย
ปัจจัยส่งเสริมการมีส่วนร่วมจัดการศึกษา ได้แก่ เจตคติของสมาชิกสภา อบต. ท่ีมีต่อการศึกษา ความ 
สัมพันธ์ของผู้บริหารสถานศึกษากับ อบต. และความสัมพันธ์ของครูกับ อบต. แต่ปัจจัยท่ีเป็นอุปสรรคต่อ 
การมีส่วนร่วมจัดการศึกษา ได้แก่ ประสบการณ์ในการจัดการศึกษาของสมาชิกสภา อบต. และบุคลากร 
ของ อบต. ความรู้ความเข้าใจและความสามารถในการจัดการศึกษาของสมาชิกสภา อบต. และบุคลากร 
ของ อบต. สำหรับปัจจัยท่ีเป็นอุปสรรคต่อการมีส่วนร่วมแต่ไม่ได้เป็นอุปสรรคต่อการจัดการศึกษา ได้แก่ 
ผลการปฎิบิติงานของของสถานศึกษา ความสัมพันธ์ของครูกับ อบต. ความสัมพันธ์ของผู้บริหารกับ อบต. 
ซึ่งเป็นปัจจัยเกี่ยวกับสถานศึกษา และความต้องการของประชาชนในพื้นที่ที่ต้องการให้ อบต. มี 
ส่วนร่วมหรือจัดการศึกษา ซ่ึงเป็นปัจจัยเก่ียวกับสภาพแวดล้อม
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จากข้อค้นพบในบทที่ 4 สรุปไค้ค้งนี้
1. อบต. จัดการศึกษาระดับก่อนประถมศึกษาเพียงระดับเดียว โดยจัดศูนย์ 

พัฒนาเด็กเล็กและจัดชั้นอนุบาล 3 ขวบเท่านั้น เพราะรัฐมีนโยบายถ่ายโอนการจัดอนุบาล 3 ขวบ 
ให้องค์กรปกครองล็วนท้องถิ่นจัด ส่วนการดีกษาในระดับที่สูงขึ้นต้องผ่านการประเมินความพร้อม 
ซึ่งยังดำเนินการไม่แล้วเสร็จ

2. อบต. จัดการดีกษานอกระบบและการดีกษาตามอัธยาดัยมากกว่าการดีกษา 
ในระบบ ซ่ึงจากข้อมูลเบ้ืองต้น อบต. ท่ีเป็นกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เป็น อบต. ช้ัน 3 - 5  ซึ่งมีรายได้ 
น้อยถึงปานกลาง ทำให้มีงบประมาณไม่เพียงพอที่จะนำมาใข้ในการจัดการดีกษาในระบบเอง

3. อบต. มีบทบาทด้านวิชาการน้อย ทั้งในการจัดและมีส่วนร่วมจัดการดีกษา 
และมีความคาดหวังและมีความพร้อมในการจัดและมีส่วนร่วมในการจัดการดีกษาในด้านวิชาการ 
น้อยกว่าด้านอื่น

4. อบต. ส่วนใหญ่มีส่วนร่วมเป็นกรรมการสถานดีกษา แต่ยังมีบทบาทไนด้าน
วิชาการน้อย

5. อบต. และผู้บริหารสถานศึกษา คาดหวังให้ อบต. จัดและมีส่วนร่วมจัดการ 
ดีกษานอกระบบ และการดีกษาตามอัธยาศัยสูงกว่าการดีกษาในระบบ และคาดหวังต่อบทบาท 
ของ อบต. ในการจัดและการมีส่วนร่วมจัดสูงกว่าที่ปฏิบติจริง ทั้งในเรื่องระดับการศึกษา รูปแบบ 
การจัดการศึกษา และเร่ืองท่ี อบต. ดำเนินการจัด / มีส่วนร่วม แต่ อบต. มีความคาดหวังสูงกว่า 
ผู้บริหารสถานศึกษา

6. ความพร้อมของ อบต. อบต.มีความเห็นเกี่ยวกับความพร้อมของ อบต. ใน 
การจัดการศึกษาและการมีส่วนร่วมจัดการศึกษาสูงกว่าความเห็นของผู้บริหารสถานศึกษา อย่างไรก็ 
ตาม ท้ัง อบต. และผู้บริหารสถานศึกษา เห็นตรงกันว่า ในปี 2549 อบต. จะมีความพร้อมในการจัด 
การศึกษาและมีส่วนร่วมจัดการศึกษาสูงขึ้น

7. ปัจจัยส่งเสริมการจัดการศึกษาและการมีส่วนร่วมจัดการศึกษาของ อบต. ใน
ส่วนของปัจจัยเกี่ยวกับ อบต. ที่เป็นปัจจัยร่วม มีท้ังปัจจัยเกี่ยวกับโครงสร้างและปัจจัยเกี่ยวกับคน 
ปัจจัยเกี่ยวกับโครงสร้าง ได้แก่ การมีคณะกรรมการการศึกษาของ อบต. และการมีส่วนงานด้าน 
การศึกษาอยู่ในโครงสร้างองค์การของ อบต. ส่วนปัจจัยเกี่ยวกับคน ได้แก่ เจตคติ.ของสมาชิก
สภา อบต. และบุคลากรของ อบต. ภาวะผู้นำ วิสัยทัศน์ทางการศึกษาของผู้บริหาร อบต. ส่วน 
รายได้ของ อบต. เป็นปัจจัยที่ส่งเสริมการมีส่วนร่วม แต่ไปได้เป็นปัจจัยส่งเสริมการจัดการศึกษา 
สำหรับปัจจัยอุปสรรคส่วนใหญ่เป็นปัจจัยที่เกี่ยวกับคน ได้แก่ ประสบการณ์ในการจัดการศึกษา 
ความรู้ ความเข้าใจและความสามารถในการจัดการศึกษาของสมาชิกสภา อบต. และบุคลากร 
อบต. จำนวนบุคลากรของ อบต. ส่วนรายได้ของ อบต. เป็นปัจจัยอุปสรรคต่อการมีส่วนร่วมแต่ไม่ 
ได้เป็นปัจจัยอุปสรรคต่อการจัดการศึกษา
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